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Magyarország népessége 2007. január
elsején 10 millió 64 ezer fõ volt. A népes-
ségszám változását hosszú évek óta a ter-
mészetes fogyás és a nemzetközi vándorlás
pozitív egyenlege határozza meg. A népe-
sedési folyamatokban 2006-ban kedvezõ
irányú változások mentek végbe. Folytató-
dott a születésszám elmúlt három évi emel-
kedése, és a halandóság 2005. évi növe-
kedését csökkenés váltotta fel. A születés-
szám az utóbbi nyolc évben a legmagasabb,
a halálozás az elmúlt három évtizedben a
legalacsonyabb értéket érte el. A csecse-
mõhalandóság tartósan javuló irányzatú, és
az arány 2006-ban elõször süllyedt 6
ezrelék alá. Évrõl évre kevesebb a ter-
hességmegszakítás. A házasságkötések szá-
ma kissé emelkedett az elõzõ évihez képest,
a válásoké lényegében nem változott. A
korábbi tendencia folytatásaként nõtt a
házasságon kívül született gyermekek ará-
nya, ma a csecsemõk 36%-a nem a hagyo-
mányos családi keretek között látja meg a
napvilágot. A népesség természetes fogyása
mérséklõdött, amit az elõzõ évinél nagyobb
nemzetközi vándorlásból adódó népesség-
nyereség tovább csillapított. Az elmúlt
évben lassult a népességcsökkenés üteme, a
népesség száma 13 ezerrel lett kevesebb,
ami közel kétharmada az elõzõ évinek. 

Az Európai Unió népessége a 2007 ele-
jén csatlakozott Bulgáriával és Romániával
együtt ez év január 1-jén közel 495 millió
volt, 1,8 millióval több, mint az elõzõ évben.
A gyarapodás négyötöde a nemzetközi ván-
dormozgalom pozitív egyenlegébõl, egy-
ötöde a természetes szaporodásból eredt.
Magyarországnak az unió össznépességén
belüli aránya 2%.

A házasságkötések száma – alapve-
tõen csökkenõ irányzat mellett – az elmúlt
néhány évben ingadozást mutatott, de egyik
évben sem érte el az ezredfordulós szintet.
2006-ban 44 500 házasságkötésre került
sor, ez 270-nel haladta meg az elõzõ évit, és
mintegy 700 párral múlta felül a 2004. évit.
A házasságra lépõk átlagos életkora emel-
kedett. A tizenévesek házasságkötései
csaknem megszûntek, és jelentõs a vissza-
esés a húszas éveik elején járó nõknél is. Tíz
évvel ezelõtt még ebben az életkorban volt a
leggyakoribb a házasságkötés, ami nap-
jainkra a nõk húszas éveinek második felére
tevõdött át. A férfiak leginkább 30–34 éves
korukban kötnek házasságot. A fiatalok
csökkenõ házasságkötését némileg kompen-
zálja a 30–39 éves, „érettebb” korosztályok
egyre növekvõ házassági hajlandósága. A
házasságkötések késõbbi életkorra halasz-
tásában az iskolai tanulmányok meghosz-
szabbodása is szerepet játszik. 

2006-ban a válások száma érdemben
nem változott, 24 500 házasságot bontottak
fel a bíróságok, közel annyit, mint egy évvel
korábban. A válások idõsebb korban követ-
keznek be, részben azért, mert a házasságok
késõbbi életkorban köttetnek, részben
pedig azért, mert egyre gyakrabban végzõd-
nek válással a hosszabb ideje fennálló
házasságok. Továbbra is a 20–24 éves háza-
sok között a leggyakoribb a válás, ennek az
intenzitása az elmúlt néhány évben csök-
kent, a 30–44 éves házasfelek körében vi-
szont fokozódott. Változatlanul jóval több
házasság szûnik meg özvegyülés és válás
miatt (74 700), mint amennyi létrejön. 

A házasságkötések ezer lakosra jutó
száma Magyarországon 2006-ban 4,4 volt,
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annyi, mint egy évvel korábban. Nálunk
kisebb arány az Európai Unióban (EU-25)
csak Szlovéniát, Belgiumot és Olaszor-
szágot jellemezte. 

Magyarországon az ezer lakosra jutó
válások aránya 2,4, valamivel magasabb,
mint az unió átlaga. A válások aránya
Írországban és Olaszországban a legalacso-
nyabb (0,8 ezrelék) – nem számítva Máltát,
ahol törvény tiltja a válást –, míg Litvániá-
ban, Csehországban és Észtországban a leg-
magasabb (3,0–3,3). 

Az élveszületések száma a 2000. évi
átmeneti emelkedést követõen – a koráb-
binál lassabb ütemben – évrõl évre csök-
kent. A folyamat 2004-ben megállt, és az
elmúlt két évben emelkedett a születés-
szám. 2006-ban 99 900 gyermek jött világ-
ra, 2,4%-kal több az elõzõ évinél, ami nyolc
év óta a legmagasabb születésszám. Az él-
veszületések számának alakulására már
hosszú évek óta a tanulási idõ meghosszab-
bodása, a késõbbi önállósodás, illetve az
együttélési formák elfogadottságának vál-
tozása hatott. Életkor szerint figyelemre
méltó különbségek vannak az anyák gyer-
mekvállalási magatartását illetõen. A tizen-
évesek és a 20–24 évesek termékenysége
csökkent, miközben a 25–29, illetve a
30–34 éves korosztályban a leggyakoribb a
gyermekvállalás, és ez utóbbiak esetében a
legdinamikusabb az emelkedés. A harmin-
cas éveik elején járó nõk gyakrabban vállal-
nak gyereket, mint a 20–24 évesek. A
30–34 éves nõk termékenysége az elmúlt öt
évben 35%-kal lett magasabb, és 35 év felett
is egyre gyakoribbá válik a gyermekszülés.
Az elmúlt évek születésszám-emelkedé-
sének demográfiai magyarázata, hogy a
szülõképes kor „idõsebb” korosztályai si-
kerrel ellensúlyozták a fiatalabb korosztá-
lyok csökkenõ gyermekvállalását. Ehhez
hozzájárult az 1970-es évek közepén szü-

letett nagy létszámú nemzedékek belépése
a harmincas éveikbe.

Az élveszületések ezer lakosra jutó
száma Magyarországon a 2005. évi 9,7-rõl
9,9-re nõtt. Az unió országai között
Magyarország a középmezõnyben talál-
ható.

Az élettársi kapcsolatok terjedésével
tovább nõtt a nem házas családi állapotú
nõk aránya. A gyermekek 36%-a házassá-
gon kívül jött világra 2006-ban, ami a
hivatalos népmozgalmi statisztikák törté-
netében a legmagasabb arány. A nem házas
nõk 86%-a hajadonként vállal gyermeket. A
házasságon kívül született gyermekek
aránya Észtországban, Svédországban és
Franciaországban a legmagasabb az unió
országai között (48–59%), a legalacso-
nyabb pedig Cipruson és Görögországban
(4–5%). Az unió átlaga 33% volt. 

2006-ban a magyarországi termékeny-
ség az elõzõ évhez képest némileg javult. A
2006. évi termékenységi szint mellett száz nõ
élete során 135 gyermeket hozna világra,
szemben a 2005. évi 132-vel és a 2003–2004.

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2007
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évi 128-cal. Ez azonban még mindig jelentõ-
sen elmarad az egyszerû reprodukció biztosí-
tásához átlagosan szükséges 210 gyermektõl.
Ilyen termékenységi szint mellett a felnö-
vekvõ gyermekgenerációk létszáma mintegy
kétharmada a szülõi nemzedék létszámának. 

Az utóbbi évtizedekben az unió tagorszá-
gainak termékenységi rátái fokozatosan
közeledtek egymáshoz, mindemellett lé-
nyeges különbségek maradtak. Az unió
átlagos termékenységi szintje 100 nõre
számítva 152 volt. A velünk együtt csatlako-
zott államok mutatója még ennél is ala-
csonyabb: 132. 

Hazánkban csökkent a terhességmeg-
szakítások száma. A 2006. évi 46 500
mûvi vetélés 4,5%-kal kevesebb, mint az
elõzõ évben, és 21,5%-kal alacsonyabb az
ezredfordulóhoz képest. A nõk valamennyi
korcsoportjában csökkent a mûvi vetélések
gyakorisága, így 100 élveszületésre 47 ter-
hességmegszakítás jutott, ami azonban
nemzetközi összehasonlításban még min-
dig magas érték.

A halálozások száma 131 500 volt,
3,1%-kal kevesebb, mint 2005-ben. Ez nem-
csak az elõzõ évhez képest jelentõs javulás,
de az elmúlt 30 év legalacsonyabb értéke is
egyben. A csökkenésben nagy szerepe volt a
tavaszi influenzajárvány elmaradásának,
ami 2005-ben jelentõs többlethalált oko-
zott. Az év elsõ nyolc hónapjában csökken-
tek, és csak az utolsó négyben nõttek az
elhalálozások az elõzõ év azonos idõsza-
kához képest. A korspecifikus mortalitás
mindkét nem esetében javult. A csökkenés
fõleg a 35–49 éves középkorú férfi, illetve a
70 éves és idõsebb népesség körében ment
végbe. Az unióban a magyarországihoz
hasonlóan magas a ráta Észtországban, amit
mindössze a litván és a lett érték halad meg.

A csecsemõhalálozási arányszám az
eddigi legalacsonyabb érték, 5,7 ezrelék

volt. Az arányszám mindkét nem esetében
javult, a fiúknál jelentõsebb mértékben. A
nemek közötti különbségek mérséklõdtek,
ennek ellenére a fiú csecsemõk halandósá-
ga még mindig 24%-kal múlja felül a leány-
gyermekekét. 2006-ban ezer újszülött fiú
közül valamivel több mint 6, a leányok
közül 5 hunyt el egy éves kora elõtt. 

Az Európai Unióban (EU-25) Lettország-
ban, Szlovákiában és Litvániában a legma-
gasabb – 6,8–7,8 ezrelék közötti – a csecse-
mõhalandóság. Svédországban, Luxem-
burgban és Finnországban a legalacso-
nyabb, 3 ezrelék vagy az alatti a mutató
értéke.

A születések és a halálozások egyenle-
geként a népesség természetes fogyása
negyedszázados folyamat, amit részben
ellentételez a nemzetközi vándorlás pozitív
egyenlege, így a népesség tényleges fogyása
ennél kisebb. 2006-ban – növekvõ élve-
születés és csökkenõ halálozás révén – az

MAGYARORSZÁG, 2006
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elõzõ évhez képest lényegesen mérsék-
lõdött a természetes népességfogyás mér-
téke. A halálozások száma 31 700-zal halad-
ta meg a születésekét. Ez mintegy 6590
fõvel, csaknem 17%-kal alacsonyabb a
2005. évinél. 2006-ban a nemzetközi ván-
dorlásból adódó nyereség 18 650 fõre be-
csülhetõ, így az ország népességszáma
ténylegesen 13 ezer fõvel csökkent, a 2005.
évi 21 ezerrel szemben.

A természetes népességszaporodás
2006-ban az unióban 0,8 ezrelék volt.
Németország kivételével valamennyi régi
tagországot népességnövekedés, a 2004-
ben csatlakozott tagországokat – Csehor-
szágot és Szlovákiát kivéve, ahol a szaldó
„0” volt – fogyás jellemezte. Kiemelkedõen
magas a természetes népességszaporulat
Írországban, a fogyás pedig Lettországban.

Az 1990-es évek közepét jellemzõ hul-
lámvölgy után folyamatosan emelkedett a
belföldi vándorlások száma, és némi
stagnálást követõen az elmúlt két évben is

ez a tendencia érvényesült. A belföldi ván-
dorlások száma 2006-ban 457 ezer volt,
5,5%-kal haladta meg az elõzõ évit, 9%-kal
a két évvel korábbit. Ezen belül az állandó
vándorlások száma 6,2%-kal, az ideiglene-
seké pedig 4,9%-kal nõtt egy év alatt. 

Az országon belüli migráció egyik meg-
határozója a Budapestrõl való elvándorlás
volt, amely azonban csökkenõ tendenciájú.
Nagyrészt ezzel magyarázható Pest megye
jelentõs (11 250 fõs) belföldi vándorlási több-
lete. A fõváros helyzete annyiban sajátos,
hogy a természetes fogyás mellett, bár ennek
üteme az elmúlt évek során mérséklõdött,
jelentõs az elvándorlás is. 2006-ban pozitív
volt a belföldi vándorlási egyenlege Közép-
Dunántúlnak és Nyugat-Dunántúlnak egya-
ránt. Ezen belül Gyõr-Moson-Sopron,
Komárom-Esztergom, illetve Fejér megyék
voltak a fõ vándorlási célterületek. A kibo-
csátó régiók közül tovább gyengült Észak-
Magyarország és Észak-Alföld népességmeg-
tartó ereje, 4500 és 5650 fõs belföldi vándor-
lási veszteségük volt 2006-ban. A legna-
gyobb veszteséget Borsod-Abaúj-Zemplén,
Szabolcs-Szatmár-Bereg és Jász-Nagykun-
Szolnok megye szenvedte el. 

A nemzetközi vándorlás egyenlege
2006-ban az ország valamennyi régiójában
pozitív volt, ezen belül kiemelkedik Közép-
Magyarország, ahol a fõváros mellett figyel-
met érdemel Pest megye növekvõ pozitív
egyenlege. Ebben a régióban a nemzetközi
vándorlás nyeresége (10 400 fõ) nagyobb
volt 2006-ban, mint az ország többi 6
régiójában együtt (8400 fõ). Emellett Dél-
Alföld, Nyugat-Dunántúl és Észak-Alföld is
vonzó területnek számít a nemzetközi ván-
dorlást tekintve.

A régiók közül egyedül a közép-magyar-
országi területen nõtt a népesség tényleges
száma a múlt év folyamán, több mint 15
ezerrel. Ezzel szemben a népesség tényleges

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2007
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3. ábra A népességszámot formáló
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fogyása Észak-Magyarországon és Észak-
Alföldön volt a legnagyobb, itt egy év alatt
8600, illetve 7300 fõvel lett kisebb a
népesség. A megyék között Pest, Gyõr-
Moson-Sopron és Komárom-Esztergom
megyében nõtt, a többiben csökkent a
népesség tényleges száma. 

A Magyarországon érvényes tartóz-
kodási engedéllyel rendelkezõ kül-
földiek száma 2007. január 1-jén 164 ezer
fõ volt. Ez 5,8%-kal, 9 ezer fõvel több az egy
évvel korábbinál. Döntõ hányaduk Euró-
pából, ezen belül is Romániából, Ukraj-
nából, Jugoszlávia utódállamaiból és az

EU-tagországok közül Németországból
érkezett. A bevándorlók között legjelentõ-
sebb a 20–39 évesek aránya (mindkét nem
esetében 58%).

2005-ben 9822 fõ kapott magyar
állampolgárságot, míg az azt megelõzõ
évben 5432 fõ. A jelentõs növekedésben

döntõ szerepet játszott, hogy jogszabályvál-
tozás következtében egyszerûsödött és
gyorsabbá vált az állampolgárság meg-
szerzésének folyamata. Az állampolgársá-
got kapottak közel 70%-a korábban román
állampolgár volt, 10%-uk szerbiai és mon-
tenegrói, 9%-uk ukrán.

MAGYARORSZÁG, 2006
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Közép-Magyarország –2,3 3,9 3,6 5,3
Közép-Dunántúl –3,3 1,1 0,9 –1,3
Nyugat-Dunántúl –3,4 0,7 1,9 –0,9
Dél-Dunántúl –4,3 –1,9 1,2 –5,0
Észak-Magyarország –3,7 –3,6 0,5 –6,8
Észak-Alföld –2,1 –3,7 1,0 –4,7
Dél-Alföld –4,6 –0,9 1,6 –3,9
Ország összesen –3,1 – 1,9 –1,3

(ezer lakosra)

Régió
Természetes 

fogyás (–)

Belföldi Nemzetközi Tényleges 
szaporodás, fogyás

(–)vándorlási különbözet

1. tábla  Fõbb népmozgalmi adatok régiók szerint, 2006

MaoElsofele7-48.qxd  2007.05.24.  12:13  Page 11



2006-ban a foglalkoztatottak száma 3
millió 930 ezer volt, 29 ezerrel több, mint
az elõzõ évben, a munkanélkülieké 317
ezer fõt tett ki, ami 13 ezerrel haladta meg a
2005. évit. Az ezredfordulótól a foglalkoz-
tatottsági létszám 74 ezer fõvel, 1,9%-kal
nõtt, ezzel 2006-ban 1992 óta a legma-
gasabb szintet érte el. A 15–74 éves né-
pesség 50,9%-a minõsült foglalkozta-
tottnak. A munkanélküliség a vizsgált
idõszakon belül a 2001-ben mért legala-
csonyabb érték után folyamatosan emel-
kedett. Ebben a sorkatonai szolgálat eltör-
lése, a nyugdíjba vonulás feltételeinek szi-
gorítása miatt a munkaerõpiacról való
kilépés esélyének csökkenése éppúgy sze-
repet játszott, mint a munkaügyi ellátó-
rendszer módosulása. A gazdaságilag aktív
(foglalkoztatott vagy munkanélküli) 15–74
éves népesség száma 42 ezerrel, 4 millió
247 ezerre emelkedett. 

A munkaerõ-piaci aktivitás enyhe növe-
kedésébõl következõen a gazdaságilag
inaktív népesség száma csökkent. 2006-
ban a 15–74 évesek közül 3 millió 475 ezer
fõ tartozott ebbe a kategóriába, ami az
ezredfordulóhoz képest 185 ezerrel, az egy
évvel korábbinál pedig 42 ezerrel kevesebb.
Közülük 56% nyugdíjas, 23% nappali tago-
zatos tanuló, 11% egyéb eltartott (például
árvaellátásban, ápolási díjban részesül), 8%
gyermekgondozási ellátásban, illetve 2%
munkanélküli-ellátásban részesült, korábbi
munkanélküli státusza alapján. Az inaktí-
vak döntõ hányada (90%) úgy nyilatkozott,
hogy nem kíván vagy nem tud munkát vál-
lalni. 

A nemzetközi összehasonlítás során
a leggyakrabban használt mutató, a 15–64

éves népesség foglalkoztatási aránya ha-
zánkban 2000 óta 56,0%-ról 57,3%-ra nõtt,
ami hasonló a szlovák és olasz szinthez,
illetve meghaladja a lengyel és máltai
arányt. Az Európai Unió 25 tagállamának
foglalkoztatási rátája átlagosan 65%, ami
hét év alatt 2 százalékponttal lett maga-
sabb. Egyes régi tagországokban (Ausztria,
Dánia, Hollandia, Nagy-Britannia, Svéd-
ország) a foglalkoztatási ráta eléri a
70–78%-ot is. A magas foglalkoztatási
szintben nagy szerepe van az atipikus
munkavállalási formák elterjedtségének. A
részmunkaidõben dolgozók aránya Hollan-
diában a legmagasabb (46%), de magas az
elõfordulási arány Nagy-Britanniában,
Svédországban, Belgiumban, Németország-
ban, Ausztriában és Dániában is. 2006-ban
Magyarországon a mutató értéke az elmúlt
évek szintjén maradt (4%), ami a kelet-
közép-európai országokéhoz hasonló.

A foglalkoztatottak nemek szerinti
összetételében az elmúlt években nem
történt változás: száz foglalkoztatott közül
54 férfi és 46 nõ. Korösszetételükben a
korábbi években tapasztalt irányzatok
érvényesültek továbbra is, vagyis a fiatalok
(15–24 évesek) csökkenõ, valamint az
idõsebb (50–64 éves) korosztályok nö-
vekvõ foglalkoztatása. Az ezredforduló óta a
15–19 évesek foglalkoztatási rátája 8%-ról
3%-ra, a 20–24 éves fiataloké pedig 53%-
ról 39%-ra csökkent. Ennek hátterében az
oktatás expanziója, illetve az elhelyezkedés
nehézségei állnak. Az idõsebb korosztályok
között az 50–54, az 55–59, valamint a
60–64 évesek esetében 3, 16, illetve 6
százalékponttal emelkedett a foglalkoz-
tatási arány 2000 óta, amiben a nyugdíj-
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korhatár változása, illetve a nyugdíjassá
válás szabályainak szigorítása játszott
szerepet.

Az elmúlt évekhez hasonlóan 2006-ban
is tovább csökkent a mezõgazdaságban
foglalkoztatottak száma, így az ebben az
ágazatban dolgozók aránya 5% alá került.
Létszámvesztés volt a feldolgozóiparban, a
kereskedelem, javítás és az egyéb közösségi,
személyi szolgáltatás területén. A többi
nemzetgazdasági ágban (pénzügyi tevé-
kenység, közigazgatás, kötelezõ társa-
dalombiztosítás, oktatás) stagnálás, illetve
kisebb-nagyobb létszámnövekedés követ-
kezett be. A legnagyobb mértékben a szál-
lítás, raktározás, posta, távközlés területén
nõtt a foglalkoztatottak száma. 

A foglalkoztatottak döntõ hányada
(87%) alkalmazottként dolgozik. Az egyéni
és társas vállalkozásoknál dolgozók aránya
2006-ban 12%-ot tett ki, 1 százalékponttal
csökkent az egy évvel korábbihoz képest. A
szövetkezeti tagok marginálisnak tekint-
hetõ aránya nem változott, miközben a
segítõ családtagoké 0,4%-ról 0,5%-ra nõtt,
bár számuk szintén elenyészõ.

A munkanélküliek számának alaku-
lását 2000 és 2002 között csökkenés jelle-
mezte, amit 2003–2004-ben enyhe, majd
ennél erõteljesebb növekedés követett. Az
ezredforduló óta 53 ezerrel (264 ezerrõl 317
ezerre) nõtt a munkanélküliek száma,
miközben a ráta 6,4%-ról 7,5%-ra változott,
és megközelítette az 1998-as szintet.
Nemzetközi összehasonlításban Magyar-
ország az unió középmezõnyéhez tartozik,
és a 15–74 éves népesség körében – az
Eurostat által harmonizált adatok alapján –
a munkanélküliség szintje Portugáliáéhoz,
Finnországéhoz, Máltáéhoz, valamint
Csehországéhoz hasonló, ugyanakkor ala-
csonyabb, mint az EU-25 átlaga. A változás
iránya 2000 és 2004 között azonos volt az

unióban és Magyarországon, azonban az
elmúlt két évben az Európai Unióban – a
hazaitól eltérõen – csökkenõ munka-
nélküliségi tendencia érvényesült. 

A korábbi években a nõk munka-
nélküliségi rátája elmaradt a férfiakétól,
2004-ben elérte, 2005-ben kissé megha-
ladta azt. A nõi munkanélküliség egy év
alatt 7,5%-ról 7,8%-ra, a férfiaké 7,0%-ról
7,2%-ra emelkedett. 

A fiatalok (15–24 évesek) munka-
nélkülisége 2004–2005-ben nagymérték-
ben (3,9 százalékponttal) nõtt, de a 2005.
évi 19,4%-ról 2006-ban 19,1%-ra csökkent.
Elhelyezkedési esélyeiket rontja, hogy min-
den harmadik fiatal munkanélküli legfel-
jebb általános iskolai végzettséggel ren-

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2007
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4. ábra A 15–74 éves népesség
munkanélküliségi rátája, 2006
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delkezik, és körükben sokkal magasabb a
tartósan, legalább egy éve állás nélkül lévõk
aránya. A fiatal diplomás munkanélküliek
aránya a korcsoporton belül 1,6 száza-
lékponttal, 8,4%-ra nõtt az egy évvel koráb-
bihoz képest.

A tartósan, azaz egy éve vagy annál
régebben munka nélkül lévõk aránya 2006-
ban 47% volt az egy évvel korábbi 46%-kal
szemben.

A munkanélküliség 2006-ban a ház-
tartások 8%-át, vagyis minden 13. családot
érintette. 

2006-ban a régiók munkaerõ-piaci stá-
tusza érdemben változatlan maradt, a
meglévõ különbségek nem mérséklõdtek.
Továbbra is Közép-Magyarországon a leg-
magasabb a 15–74 évesek foglalkoztatási
aránya (56%) és legalacsonyabb a munka-
nélküliségi ráta (5,1%). Ezzel szemben
Észak-Magyarországon a legkedvezõtle-
nebb a munkaerõ-piaci helyzet, az ország-
ban itt a legalacsonyabb a foglalkoztatás
szintje (44,3%) és a legmagasabb a mun-
kanélküliek aránya (11,0%), bár a foglalkoz-
tatási ráta egy év alatt 0,7 százalékponttal
emelkedett.  2005-höz  képest  Észak-Alföl-
dön következett be a legnagyobb mértékû
növekedés mind a foglalkoztatási, mind a
munkanélküliségi ráta esetében, 1,1 és 1,8
százalékpontos. Az elmúlt egy év alatt

Közép-Magyarországot kivéve valamennyi
régióban nõtt a foglalkoztatottak aránya,
miközben a munkanélküliségi ráta emel-
kedése a Dél-Dunántúlra, Észak-Magyar-
országra és az Észak-Alföldre volt jellemzõ. 

MAGYARORSZÁG, 2006
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A lakosság reáljövedelme 2006-ban to-
vább emelkedett, de az elõzõ évinél vissza-
fogottabb ütemben. A növekedési ütem
mérséklõdésében a reálbér-emelkedés las-
sulása játszotta a fõszerepet. Emellett a
fogyasztói áraknak az év utolsó hónapja-
iban gyorsuló növekedése mérsékelte a
többi pénzbeli jövedelem reálértékét, illetve
annak emelkedését is.

A fõbb jövedelmi tételek közül az alkal-
mazásban állók egy keresõre jutó reálbére
3,5%-kal, a nyugdíjasok és nyugdíjszerû
ellátásban részesülõk egy fõre jutó ellát-
mányának reálértéke 4,5%-kal haladta meg
az elõzõ évit. A központi költségvetésbõl
származó családi támogatások, szociális
juttatások összege – amelyek aránya az
összes jövedelemben szerény – folyó áron
31%-kal (reálértéken 25–26%-kal) emel-
kedett. A természetbeni társadalmi juttatá-
sok volumene lényegében az elõzõ évi szin-
ten maradt. 

Keresetek, jövedelmi helyzet

Az ezredfordulót követõen a kormányzati
intézkedések – a minimálbér 2001–2002.
évi jelentõs emelése, a hivatásos katonák
illetményemelése, a köztisztviselõk 2001.
évi és 2003. évi keresetnövelése, valamint
2002-ben a közalkalmazottak béremelése –
jelentõsen befolyásolták a keresetek
alakulását. 2004-ben azonban nem követ-
keztek be az elõzõ évekhez hasonló bérnö-
velõ intézkedések, az év végén pedig ellen-
kezõ – a dinamikát csökkentõ – hatású volt
a közszféra 13. havi illetményének 2005.
januári kifizetése. Ez az adminisztratív
intézkedés az egyik magyarázata a 2005-ös,

ismételten jelentõs bérnövekedésnek. Az
elmúlt évben a nominális keresetek dina-
mikája mérséklõdött, ebbõl a nettó kereseté
a bruttónál erõteljesebben, aminek hát-
terében a szeptemberben bevezetett, az
alkalmazottakat terhelõ egészségbiztosítási
és munkavállalói járulékemelés áll.

2006-ban a teljes munkaidõben foglal-
koztatottak egy fõre jutó bruttó nomi-
nális átlagkeresete 171 200 forint volt. A
szellemi foglalkozásúak 239 400 forintot, a
fizikai foglalkozásúak 111 800 forintot ke-
restek. A bruttó bérek nominálisan 8,1%-
kal haladták meg a 2005. évit, ezen belül a
szellemi foglalkozásúakét 7,4%-os, míg a
fizikaiakét 8,9%-os növekedés jellemezte.
2000 és 2003 között, illetve 2005-ben a
költségvetési intézményekben dolgozók
keresete gyorsabban emelkedett, mint a
versenyszférában dolgozóké, 2004-ben és
2006-ban azonban nem érvényesült ez az
irányzat. A versenyszférában foglalkozta-
tottak keresete az elmúlt évben 9,3%-kal, a
költségvetésben dolgozók bruttó bére pedig
6,4%-kal növekedett. A fizikai foglal-
kozásúak átlagkeresete 2005–2006-ban a
közszférában kismértékben (1–2%-kal) ma-
gasabb volt, mint a vállalkozásoknál dolgo-
zóké. A szellemi foglalkozásúak átlagkere-
sete a költségvetési intézményekben vál-
tozatlanul alacsonyabb, mint a versenyszfé-
rában. Kereseti hátrányuk egyre nõ, 2003-
ban 8%, 2005-ben 13%, míg az elmúlt
évben 16% volt.

Az ágazatok közötti kereseti különb-
ségek érdemben változatlanok maradtak.
2006-ban az elmúlt évekhez hasonlóan a
pénzügyi tevékenységben dolgozók bruttó
átlagkeresete volt a legkiemelkedõbb, a
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nemzetgazdasági átlag 2,4-szerese (2005-
ben 2,2-szerese). Ezt követte a villamos-
energia-ipar, a vegyipar és a költségvetés,
kötelezõ társadalombiztosítás ágazat, ahol
a keresetek bruttó értéke 30–32%-kal ha-
ladta meg a nemzetgazdaság átlagát. A fel-
dolgozóiparon belül a textília, textiláru,
bõrtermék és lábbeli gyártásának területén
a legkisebb az átlagkereset, a nemzetgaz-
dasági átlag 55%-a. Ennél kissé kedvezõbb
a helyzet a szálláshely-szolgáltatás, vendég-
látás, a máshova nem sorolt feldolgozóipar,
a mezõgazdaság és az építõipar területén,
itt a foglalkoztatottak a nemzetgazdasági
átlag 60–70%-át keresték. Tavaly a legna-
gyobb és legkisebb átlagkereset közötti
különbség a megfigyelt ágazatokban kis-
mértékben nõtt. A textilipar területén dol-
gozók bruttó átlagkeresete a pénzügyi te-
rület munkavállalói átlagkeresetének 23%-
a volt.

A munkajövedelem a havi kereseten
felül az alkalmazásban állók egyéb pénzbe-
li, illetve természetbeni juttatásait1 is tartal-
mazza. 2006-ban a nemzetgazdaságban az
átlagos havi munkajövedelem 180 300
forintot tett ki, 9100 forinttal többet, mint a
bruttó átlagkereset. Az ún. egyéb munka-
jövedelem aránya 5,0% volt, közel annyi,
mint 2005-ben. Arányában az egyéb
munkajövedelem a közigazgatás területén,
illetve a szállítás, raktározás, posta, táv-
közlés és a villamosenergia-ipar ágazatában
a legjelentõsebb. 

A nettó átlagkereset 2006-ban
110 900 forintot tett ki, ami nominálisan
7,5%-kal haladta meg az egy évvel koráb-
bit. A nettó kereset a bruttó kereset 65%-a
volt, 0,3 százalékponttal kevesebb, mint a
2005. évi. A fizikai foglalkozásúak kere-

sete 81 800  forint,  a  szellemi  foglalko-
zásúaké 144 200 forint volt. A korábbi
évekhez hasonlóan a két állománycsoport
közötti nettó keresetkülönbség érdemben
nem változott. Az elvonás (szja) prog-
resszivitásának hatására a nettó keresetek
ágazati különbségei kisebbek, mint a brut-
tó kereseteké. A textilipar nettó kereset-
színvonala elérte a pénzügyi ágazat ada-
tának 32%-át. 

A bérek nominális növekedése a koráb-
bi évekénél kisebb, de a régiókban kiegyen-
lítettebb volt, így érdemben változatlanok
maradtak a régiók közötti színvonal-
különbségek. Egyedül Közép-Magyaror-
szágon haladta meg a keresetek nettó érté-
kének emelkedése a nemzetgazdaság átla-
gát, ahol továbbra is a legmagasabb a
kézhez kapott bér összege, 128 200 forint.
A legalacsonyabb keresettel (94 500 forint-
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1 Étkezési térítés, lakhatási támogatás, munkába járással kapcsolatos költségtérítések, jubileumi jutalom, tárgyju-
talom, cégautóval kapcsolatos költségtérítések stb.

6. ábra Havi nominális átlagkereset
állománycsoportonként
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tal) a Dél-Alföldön dolgozók rendelkeztek,
ez a nemzetgazdasági átlag 85%-a. Az
Észak-Alföldön megkereshetõ nettó bér
ennél alig volt magasabb. A legnagyobb
keresetû régió elõnye a legkisebb kere-
setûvel szemben kissé nõtt, és elérte a
36%-ot. 

A keresetek reálértéke 2000 és
2006 között összességében 44%-kal nõtt,
ezen belül a 2006. évi emelkedés 3,5%. A
növekedés korántsem volt egyenletes,
üteme 2002 és 2003 után lassult, de 2004
és  2006 kivételével valamennyi évben
meghaladta a GDP növekedését. A múlt
évi mérséklõdésben a szeptembertõl beve-
zetett, az alkalmazottakat terhelõ egész-
ségbiztosítási és munkavállalói járulék-
emelések, illetve a fogyasztói árak gyor-
suló növekedése áll. Az év folyamán a
reálkeresetek az I. negyedévben nõttek a
legnagyobb mértékben, 5,7%-kal, ugyan-

akkor a IV. negyedévben az elõzõ év
azonos idõszakához képest 0,4%-kal csök-
kentek. A költségvetési intézmények
esetében összességében 2,0%-kal, míg a
versenyszférában 4,4%-kal nõttek a reál-
keresetek. 

A nemzetközi összehasonlítás
során a keresetek színvonalát az árszín-
vonal-különbségeket kiszûrõ vásárlóerõ-
paritáson számolva reális vizsgálni. A
rendelkezésünkre álló legfrissebb, teljes
körû uniós adatfelvétel az ipari és szolgál-
tató ágazatokra vonatkozott. Ennek alap-
ján az európai uniós havi bruttó átlag-
kereset színvonalát 9 ország keresetei ha-
ladták meg, közülük két országé,
Luxemburgé és Nagy-Britanniáé számot-
tevõ mértékben (31, illetve 25%-kal).
Néhány százalékkal elmaradt az átlagtól
az olyan fejlett országok kereseti mutató-
ja, mint Svédország, Olaszország és
Finnország. Az új tagországok közül
Ciprus bérszínvonala a legkiemelkedõbb,
az átlag 67%-a, ez a régi tagországok
közül Portugáliáét meghaladja, és alig
marad el a görögtõl. Mellette még a
szlovén bérek is meghaladták a portugál
szintet, a többi új tagország keresetei az
uniós átlag 27 és 48%-a között alakultak.
Magyarországon a kereset a tárgyalt
ágazatokban az uniós tagországok átlagá-
nak 42%-át érte el.

Társadalmi szolidaritásra 2004-
ben az uniós tagállamok a bruttó hazai ter-
mék valamivel több mint 27%-át fordítot-
ták. Dániában, Franciaországban és Svéd-
országban ez az arány meghaladta a 30%-
ot is. Ezzel szemben a jóléti kiadások a
balti államokban a GDP alig 13%-át jelen-
tették, ami 6–7 százalékponttal maradt el a
2004-ben csatlakozott 10 ország kiadá-
sainak átlagától. Az új tagállamok közül a
szociális kiadások elérték, vagy megha-
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7. ábra A havi nettó átlagkereset 
a régiókban, 2006
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ladták a GDP ötödét Szlovéniában (24%),
hazánkban (21%) és Lengyelországban
(20%).

A kiadások legnagyobb tétele – minden
tagállamban – az idõsek megélhetését biz-
tosító nyugdíj. Nyugdíjra 2004-ben a
tagállamok a bruttó hazai termék 12%-át
költötték. A legtöbbet Olaszországban, a
GDP közel 15%-át, míg a legkevesebbet
Írországban, alig több mint 4%-ot. 

Nyugdíjban, nyugdíjszerû ellátásban
Magyarországon 2006-ban a népesség
30%-a, mintegy 3 millió fõ részesült. A
nyugdíjból és nyugdíjszerû ellátásból élõk
számának 1999 óta tartó csökkenése
2006-ban is folytatódott. Öregségi nyug-
díjat az ellátásban részesülõk 54%-a
kapott, további jelentõs hányaduk –
valamivel több mint negyedük – részesült
rokkantsági nyugdíjban. 7–8 százalékuk-

nak valamilyen fogyatékosság vagy meg-
változott munkaképesség okán folyósítot-
tak járadékot. 

Az ellátásra Magyarországon 2006-ban
a GDP 10,7%-át költötték, ez azt jelenti,
hogy a társadalombiztosítási és nem tár-
sadalombiztosítási alapokból valamivel
több mint 2510 milliárd forintot fordítottak
nyugdíjra, nyugdíjszerû ellátásra. Az egy
ellátottra jutó havi összeg meghaladta a 69
ezer forintot, ami folyó áron számolva
mintegy 6000 forinttal, 9%-kal volt több,
mint az elõzõ évben. A nyugdíjasokra
számított fogyasztóiár-index a fogyasztás
összetételének sajátossága folytán az
átlagosnál nagyobb, 105% volt. Ennek
figyelembevételével az egy fõre jutó összeg
reálértéke 4,5%-kal haladta meg az elõzõ
évit. A keresetek és a nyugdíjak értéke
közötti olló 1 év alatt is tovább zárult; a
nyugellátás aránya a nettó keresethez
képest 62% fölé nõtt.

Családtámogatásra, gyermeknevelés
segítésére az állam 2006-ban a GDP közel
2%-át fordította. Ennek az összegnek a
legnagyobb részét a családi pótlék teszi ki,
további jelentõs hányada a gyermekgon-
dozási segély és díj. 2006-ban 1 millió 269
ezer család 2 millió 67 ezer gyermek után
kapott családi pótlékot, havonta átlagosan
21 600 forintot, ami folyó áron 9000
forinttal volt több, mint a megelõzõ évben,
reálértéken számolva pedig 65%-kal ha-
ladta meg azt. A nagyarányú növekedés
azzal is összefügg, hogy a korábbi 1 és 2
gyermek után járó adókedvezmény ebbe a
támogatási formába épült be. Gyermek-
gondozási segélyt 167 ezren vettek igény-
be, az egy fõre jutó átlagos havi összeg
valamivel több mint 27 ezer forint volt.
Gyermekgondozási díjban 91 700 fõ része-
sült, havi összege megközelítette a 63 ezer
forintot.
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8. ábra Nyugdíjra fordított kiadások
a GDP arányában, 2004
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A háztartások pénzügyi vagyona* 

A háztartások bruttó pénzügyi vagyo-
nának a 2000-es évek eleji csökkenõ
ütemû emelkedését 2004–2005-ben élén-
kebb, évi 14-15%-os növekedés váltotta fel.
2006-ban a növekedés üteme kissé mérsék-
lõdött, mintegy 12%-ot mutatott, december
végén a megtakarítások összege meghalad-
ta a 21,3 billió forintot, a GDP 90%-át.

Az Európai Unió régebbi tagországaiban
a háztartások megtakarításainak GDP-ben
kifejezett aránya a hazainál nagyobb
értékeket mutat. A legmagasabb Hollandiá-
ban és Nagy-Britanniában (közel 3-szoros),
ezt követi Belgium 2,6-szeres aránnyal.
Ezen országok közül a legalacsonyabb
arány Finnországban volt, de itt is 1,2-
szerese a GDP-nek. A 2004-ben csatlako-
zott országokban ez utóbbinál is ala-
csonyabb hányad a jellemzõ. Közülük
Ciprus és Észtország megtakarítási aránya
meghaladja, Szlovéniáé megközelíti a GDP
összegét.

A hazai megtakarítások szerkezetében
hosszabb idõszakot tekintve két lényeges
elmozdulás figyelhetõ meg: egyrészt dina-
mikusan emelkedik a biztosítástechnikai
tartalékok összege és aránya, másrészt a
készpénz és betét, valamint a nem részvény
értékpapírok aránya – növekvõ összegük
ellenére is – mérséklõdik. A többi fõbb
megtakarítási formánál az egyes években
mutatkozó kisebb ingadozásoktól elte-
kintve nem történt számottevõ arányelmoz-
dulás. 2006 folyamán a megtakarítások az
egyes negyedévekben jelentõs ingadozást
mutattak, amiben meghatározó szerepet
játszott a forint- és tõzsdei árfolyamok
ingadozása, és a kamatadó szeptemberi
bevezetése is. Ez utóbbi a pénzügyi meg-

takarítások szerkezetében is változást oko-
zott, a folyószámlákon és a rövid lejáratú
forintbetétekben tartott követelésekbõl
jelentõs összegek áramlottak át más
pénzügyi   eszközökbe,   elsõsorban   hosz-
szú    lejáratú    forintbetétekbe,    befekteté-
si jegyekbe, állampapírokba, jelzálogköt-
vényekbe, életbiztosításokba, és egyúttal
hatást gyakoroltak a forint- és deviza-
arányra is.

2006-ban is a bruttó megtakarítások
legjelentõsebb hányadát, közel 37%-át a
készpénz és a betétek jelentették. Összegük
december végén 7,8 billió forint volt,
aminek csökkenõ hányada, mintegy
háromnegyede betét, a többi készpénz. Az
utóbbin belül a forintkészpénz bõvülése
mellett – az elmúlt évekkel ellentétben –
jelentõsen, közel 1,9-szeresére nõtt a valu-
tamegtakarítások összege, bár részese-
désük az összes megtakarításból mindössze
0,5%-ot képvisel. E fõbb megtakarítási for-
mán belül a meghatározó hányadot jelentõ
betétek növekedési üteme 2006-ban az egy
évvel korábbihoz képest összességében
kissé lassult. A devizabetétek forintban
kifejezett összege a 2001-tõl tartó nomi-
nális csökkenést követõen 2005-ben
és   2006-ban   is   emelkedett.   A   forintbe-
tét-állomány növekedése a betétek
2004–2005. évi mérséklõdõ, majd 2006.
évi emelkedõ kamata mellett valósult meg.
A látra szóló és folyószámlabetétek átlagos
évesített kamata 2006 decemberében 2,7%,
a lekötött betéteké 7,7% volt, amin belül az
éven túli lekötésûeké alacsonyabb szinten
alakult.

A háztartások megtakarításainak má-
sodik nagy csoportját, harmadát (2006
végén 7,3 billió forintot) a tulajdonosi
részesedések adták. E megtakarítási formán
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belül 2005–2006-ban számottevõ átren-
dezõdés történt, a részvények, üzletrészek
súlya csökkent, míg a befektetési jegyeké
emelkedett. Ez utóbbiak aránya 2006-ban
10 százalékponttal meghaladva a 2004. évit,
24%-ra nõtt. A megtakarítások egyre kisebb
hányadát, 2006-ban 6,2%-át a nem
részvény értékpapírok képviselték. Az 1,3
billió forintos állomány 83%-át a központi
kormányzat értékpapírjai tették ki.

A biztosítási díjtartalékok és a nyug-
díjpénztári tartalékok 2006 végi 3,9 billió
forintos állománya 23%-kal haladta meg az
egy évvel korábbit, és több mint 4,1-szerese
volt a 2000. decemberinek. Részaránya az
összes megtakarításon belül 18% fölé
emelkedett. Ezen megtakarítási forma
bõvüléséhez a 90-es években megalapított
önkéntes, majd kötelezõ nyugdíjpénztári
rendszer kialakulása, illetve kiszélesedése,
továbbá a befektetésekhez kötött életbiz-
tosítások megjelenése teremtették meg a
feltételeket, ami – párosulva a lakosság
nagyobb biztonságra való törekvésével és
megtakarítási szokásainak az új körül-
ményekhez való rugalmasabb alkalmaz-
kodásával – dinamikus fejlõdést ered-
ményezett. 2006. december végén a biz-
tosítástechnikai tartalék hattizedét a
nyugdíjbiztosítási tartalék, harmadát az
életbiztosítási, míg a többit az egyéb biz-
tosítási tartalék képezte.

A háztartások tartozásállománya az
elmúlt években rendkívül gyors ütemben,
2000-hez képest 5,9-szeresére emelkedett.
A növekedés üteme 2001-ben mintegy
40%-os, 2002–2003-ban évi 50% körüli
volt, ami az ezt követõ években fokozatosan
mérséklõdött, 2006-ban 19% volt. Összegét
tekintve évi 1–1,2 billió forinttal bõvült az
állomány, 2006 végén meghaladta a 6,7 bil-
lió forintot. A tartozások egyre növekvõ
hányadát, 2006-ban 90%-át a hitelek és

kölcsönök, míg a többit az egyéb tartozások
tették ki. Ez utóbbiak 2000-ben még az
állomány harmadát képviselték. (E körbe
tartoznak az szja, a munkavállalói járulék
és a munkaadói járulék, amely tételek meg-
jelennek az egyéb követelések között is.)

Az Európai Unió régebbi tagországai
közül a legmagasabb, a GDP összegét
meghaladó mértékû volt a háztartások tar-
tozásállománya Dániában, Hollandiában és
Nagy-Britanniában, míg a legalacsonyabb
Olaszországban, ahol a bruttó hazai termék
alig több mint harmadát tette ki. A 2004-
ben csatlakozott országokban Észtország és
Magyarország kivételével ennél alacso-
nyabb mértékû volt. Magyarországon a
háztartások tartozása 2006 végén a GDP
mintegy 29%-ának felelt meg, míg 2000-
ben nem érte el a 9%-ot.

Az elmúlt éveket nemcsak a hitelál-
lomány összes tartozáson belüli bõvülése –
ami hat év alatt 7,9-szeresére, 6,1 billió
forintra nõtt –, hanem összetételének jelen-
tõs átrendezõdése is jellemezte, ami érin-
tette a hitelnyújtók körét, a hitelfajtákat és
a hitel alapjául szolgáló pénznemet (forint,
illetve deviza) is. (9. ábra)

Az évtized elején a hitelállomány több
mint felét a hitelintézetek által nyújtott
fogyasztási és egyéb hitelek, negyedét az
ingatlanhitelek tették ki. Az egyéb pénzügyi
közvetítõk (pénzügyi és befektetési vál-
lalkozások, lízingcégek, a befektetési alapok
és kezelõik) által nyújtott hitelek 10%-ot
meghaladó hányadot képviseltek, és
ugyanilyen arányban részesedtek az egyéb
szektorok által nyújtott hitelek is. 2006
végére a teljes hitelállományból az ingat-
lanhitelek aránya – fõként az államilag
támogatott, kedvezményes kamatozású
hitelek hatására – 45%-ra nõtt, a fo-
gyasztási hiteleké harmadára mérséklõdött,
a pénzügyi közvetítõké megközelítette a
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20%-ot, míg az egyéb szektoroké nem érte
el a 2%-ot. Ugyanezen idõszakban a forint-
alapú hitelek aránya csökkent, a deviza-
alapúaké 7%-ról 49% fölé emelkedett. Ez
utóbbiak állománya 2001-tõl 2005-ig
évente közel megduplázódott, 2006-ban
ez az ütem – lényegében a magas bázis kö-
vetkeztében – 46%-ra mérséklõdött,
összegét tekintve azonban további mintegy
1 billió forintos bõvülést eredményezett.
Ugyanakkor a forinthitelek állománya
2005–2006-ban lényegében stagnált, az
éves növekedés nem érte el a 3%-ot. A
devizaalapú hitelek közül a svájci frank
alapúak állománya egy év alatt 1,9-sze-
resére nõtt, így részesedése 2006 végén
54% fölé emelkedett. 

A devizaalapú hitelek növekedése nagy-
mértékben összefüggött az euró- és fõleg a
svájci frank alapú hitelek hazainál lényege-
sen kedvezõbb kamat-, illetve hitelköltség-
feltételeivel. Az elmúlt években jellemzõ
forinthitelkamatok lassú mérséklõdését

2006-ban emelkedés váltotta fel. December
végén a lakáscélú hitelek átlagos évesített
kamata 10,3%, a fogyasztási hiteleké 19%, a
folyószámlahiteleké 23,6% volt. Az átlagos
hitelköltség-mutató, éven belül ingadozva,
de összességében lassan mérséklõdve,
2006 decemberében a fogyasztási hite-
leknél 24,3%-ot jelentett. A svájci frank
alapú hitelek esetében az átlagos évesített
kamat változó kamatozású lakáshitel
esetében 3,4%, a szabad felhasználású
jelzáloghitelnél 4,8%, a személyi hitelnél
13%, az átlagos hitelköltség-mutató rendre
5,8, 7,1, illetve 18,4% volt.

A háztartások nettó pénzügyi va-
gyonának alakulására az 1990-es évek ele-
jén lényegében a bruttó megtakarítások
változása gyakorolt meghatározó hatást. Az
évtized utolsó éveitõl kezdve lendületesen
bõvülõ tartozásállomány következtében
mindkét tényezõ hatása érvényesült. 2003-
ban a megtakarítások évi növekménye csak
szerény mértékben haladta meg az addig
mért egy év alatti legmagasabb összegû tar-
tozásállomány-növekedést. 2004–2005-
ben a bruttó megtakarítások összegének
emelkedése mellett a tartozások lénye-
gében változatlan összeggel nõttek, aminek
hatására a nettó pénzügyi vagyon jelen-
tõsen, 1, illetve 1,3 billió forinttal bõvült.
2006-ban a követelések az egy évvel koráb-
bihoz képest mintegy 12%-kal, a tartozások
19%-ot meghaladóan emelkedtek, így a
nettó pénzügyi vagyon közel 9%-kal bõvült,
december végén 14,6 billió forint volt. Ezzel
a GDP 62%-ának megfelelõ összeget kép-
viselt. (10. ábra)

A hitelek betétekkel való fedezett-
sége a 2000 végi 8,5-szeresrõl gyors ütem-
ben, 2004 végére 3,6-szeresre, majd ezt
követõen mérsékeltebben csökkent, 2006
decemberében 3,2-szeres volt. A devizákat
tekintve a lakosság korábban hitelnyújtó
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9. ábra A háztartások hitelállománya
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pozícióban volt, 2000 végén követeléseik
16-szorta nagyobbak voltak a tartozá-
saiknál. Az ezt követõ években olyan
mértékû változás következett be, hogy
2004 második negyedévétõl kezdve a
lakosság már nettó devizafelvevõ pozícióba
került, és ez a folyamat azóta is tart.
Devizaköveteléseik 2004 végén a devizatar-
tozásaik 57%-ára, 2005-ben 36%-ára nyúj-
tottak fedezetet. 2006-ban a devizatartozá-
sok emelkedése mellett dinamikusan nõt-
tek a követelések is, így a fedezettség a
korábbiaknál kevésbé, 2 százalékponttal,
34%-ra csökkent.

Fogyasztás

A háztartások fogyasztása – a nemzet-
gazdasági elszámolások elõzetes adatai
szerint – 2006-ban 15 billió 780 milliárd
forint volt, a bruttó hazai termék 67%-a. Ez
az arány az elõzõ évihez képest 1 száza-
lékponttal csökkent, de a 2000. évinél így is
4 százalékponttal magasabb volt. A múlt
évben egy lakosra számítva átlagosan 1 mil-
lió 673 ezer forint értékû fogyasztás jutott.

A végsõ fogyasztás túlnyomó részét, 78,5%-
át a háztartások fogyasztási kiadása fedezte,
fennmaradó hányadát természetbeni tár-
sadalmi juttatások. Ez utóbbiak aránya az
ezredforduló óta mintegy 2 százalékponttal
nagyobb lett.

A fogyasztás az elmúlt évtized folyamán
kisebb-nagyobb mértékben minden évben
emelkedett. Az ezredforduló utáni idõsza-
kot az évenkénti növekedés nagy ütem-
különbsége jellemezte: elõfordult közel
10%-os (2002-ben) emelkedés is, de a múlt
évben mért 1,2% az eltelt évtized legsze-
rényebb fogyasztásbõvülése volt. Ezzel
együtt a 2006-ban elért színvonal a 2000.
évit 35–36%-kal haladta meg, miközben a
GDP 28%-kal emelkedett. A 2006. évi
szerény növekedés úgy alakult ki, hogy a
háztartások fogyasztási kiadása 1,5%-kal, a
természetbeni társadalmi juttatások volu-
mene 0,2%-kal nõtt. Utóbbin belül a kor-
mányzattól származó juttatás kissé csök-
kent, a nonprofit intézményektõl származó
valamelyest bõvült.

A fogyasztás szerkezete egyik évrõl a
másikra alig változik, hosszabb idõszak
alatt viszont érzékelhetõ az átrendezõdés.
Az elmúlt években a hazai fogyasztásban is
– a gazdaságilag fejlett országokhoz hason-
lóan – a lakásszolgáltatás, víz, villamos
energia, gáz és egyéb tüzelõanyag vált a
fogyasztás egyik legnagyobb, közel egy-
ötödnyi részévé, amely a lakásfelszereléssel
és -karbantartással együtt már a fogyasztás
egynegyedét teszi ki. Így az élelmiszerek,
amelyek korábban a legnagyobb fogyasztási
tételt képviselték, 17–18%-os arányukkal a
második helyre kerültek.

Az élelmiszer-fogyasztás hazánkban
mennyiségileg, az energiatartalom alapján
országos átlagban már hosszú ideje eléri,
sõt meg is haladja a táplálkozás-élettanilag
ajánlott szintet. Összetétele azonban több
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10. ábra A háztartások nominális
követeléseinek 

és tartozásainak évenkénti változása
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vonatkozásban nem tekinthetõ az egészség-
megõrzés szempontjából optimálisnak, bár
hosszabb idõszak alatt láthatóak a szak-
emberek által kívánatosnak tartott változá-
sok is. Közülük említést érdemel a cereáliák
arányának csökkenése az energiafogyasz-
tásban, az 1990. évi 31,3%-ról 2004-ben
26%-ra, s a cukor és méz aránya ugyan-
ebben az idõszakban 12,5%-ról 11%-ra
mérséklõdött. A zsiradékok magas, 26%-os
aránya nem változott, de összetétele a
növényi eredetû termékek – étolaj, mar-
garin – irányába tolódott el. Mintegy 2–2
százalékponttal nõtt a hús és hal, valamint
a burgonya aránya az energiabevitelben és
ennél is nagyobb mértékben – 5,1%-ról
9,0%-ra – a zöldség, gyümölcs és egyéb
növényi eredetû élelmiszereké.

Az élvezeti cikkek összfogyasztáson
belüli 8-9% között ingadozó aránya az évek
során alig változik, a ruházkodási cikkeké
mind szerényebbé válik, már alig éri el a
4%-ot. Az eddigi vizsgálatok az egészség-
ügyre, testápolásra fordított kiadások ese-
tében is alacsony és alig növekvõ, mintegy
3,5%-os arányt mutatnak. Mind a közle-
kedés, mind a hírközlés aránya viszont szá-
mottevõen nõ, és a kettõ együtt már
megközelíti a fogyasztási kiadások egyö-
tödét. A mûvelõdésre, szórakozásra, uta-
zásra és hasonlókra fordított kiadások
aránya tartósan 14% körüli.

A háztartás-statisztikai adatok tanúsága
szerint a jövedelmek nagysága alapján
képzett népességtizedek fogyasztásában
összességében kisebb különbségek vannak,
mint a jövedelmekben. 2005-ben a legma-
gasabb jövedelmû népességtized nettó
jövedelme 5,9-szerese volt a legalacso-
nyabb tizedbe tartozókénak. Ugyanebben
az évben az összes személyes célú
fogyasztási kiadás aránya nem haladta meg
a 4,5-szerest. Ez egyebek mellett azzal függ

össze, hogy a magas jövedelmûek bevé-
teleik egy részét nem fogyasztásra fordítják,
hanem felhalmozásra (pl. megtakarításra),
az alacsony jövedelmûeknél viszont nem
ritka a jövedelmet meghaladó fogyasztás
(pl. kölcsön terhére).

A jövedelem színvonala természetesen
jelentõsen befolyásolja a fogyasztás szer-
kezetét. Ez érzékelhetõ mind az eltérõ
jövedelmûek fogyasztásának összetéte-
lében, mind pedig az egyes kiadási tételeik
egymáshoz viszonyított arányában.

A fogyasztási fõcsoportok egy fõre jutó
kiadását összehasonlítva a két szélsõ
jövedelmi tized fogyasztási kiadásaiban a
legkisebb, 2,5-szeres különbség az élelmi-
szerek, a legnagyobb, 8,2–8,3-szeres a
közlekedés, hírközlés, valamint a mû-
velõdés, üdülés, szórakozás esetében mu-
tatkozik. Tíz évvel korábban jóval kisebb
különbségek voltak a fogyasztás színvo-
nalában: 1995-ben a tizedik – legmagasabb
jövedelmû – népességtized fogyasztási kia-
dása a mostani 4,5-szeressel szemben 3,3-
szerese volt az elsõ tizedének. Egy évtized
alatt a két csoport fogyasztásának színvo-
nalkülönbsége összességében is, és – egy
kivétellel – minden fogyasztási fõcsoport-
ban érzékelhetõen nõtt. (11. ábra)

A fogyasztás növekedése mind a hagyo-
mányos, mind pedig az egyre újabb tartós
fogyasztási cikkek állományának gyarapo-
dását is jelenti. Saját gépkocsival a háztartá-
sok közel fele rendelkezik, legalább egy színes
televízió a háztartások 97%-ában fordul elõ,
70–75%-ában található hûtõgép, mosógép,
mikrohullámú sütõ és mobiltelefon. Videó a
háztartások több mint felében van, HIFI-be-
rendezés egyharmadában, CD-lejátszó és
DVD mintegy negyedében. Egyelõre csekély
számban ugyan, de megjelentek már, fõleg a
módosabb háztartásokban a mosogató-, a szá-
rító-, a takarítógépek, a légkondicionálók is.
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Fogyasztói árak alakulása

A fogyasztói árak növekedési üteme az új
évezred elsõ éveiben (de már 1996-tól
kezdõdõen) folyamatosan mérséklõdött. Ez
a folyamat 2004-ben megszakadt, az inflá-
ció 6,8%-ra gyorsult döntõen az áfa- és
jövedékiadó-változások okozta áremelke-
dés következtében. 2005-ben az éves átla-
gos fogyasztóiár-változás 3,6% volt, jelen-
tõsen kisebb az elõzõ évinél. A fogyasztói
árak a 2006. év átlagában 3,9%-kal ha-
ladták meg az elõzõ évi szintet, valamelyest
(0,3 százalékponttal) nagyobb mértékben,
mint 2005-ben.

Az áremelkedés üteme tavaly év köz-
ben jelentõsen változott. Az elõzõ év azo-
nos idõszakához viszonyítva az év elsõ
négy hónapjában átlagosan 2,5%-kal
emelkedtek az árak, majd májustól fo-
kozatosan gyorsult a pénzromlás üteme
elsõsorban az élelmiszerek, valamint az
üzemanyagok drágulása miatt, amit a 

szeptembertõl érvényes hatósági árin-
tézkedések (például a vezetékes gáz árá-
nak nagymértékû emelése) tovább erõ-
sítettek. Októberben a fogyasztóiár-
emelkedés mértéke két év után elõször
lépte át a 6%-ot, s ez az ütem az év utolsó
két hónapjában is fennmaradt. A decem-
beri átlagos árszínvonal 6,5%-kal volt
magasabb az egy évvel korábbinál. 

A 2006. évi áralakulást jelentõsen be-
folyásolták az adórendszer változásai.
Az év elejétõl a korábbi 25%-os áfakulcsot
20%-osra csökkentették, majd szeptember
1-jétõl a korábban 15%-os áfakulcs alá esõ
termékek és szolgáltatások szintén a 20%-
os kulcs alá kerültek át, és nõtt a regisztrá-
ciós és a jövedéki adó is. Az év eleji
áfakulcscsökkentés fõként a tartós fo-
gyasztási cikkek árcsökkenését fokozta,
míg a szeptember eleji áfakulcsváltozás
különösen az élelmiszerárak emelke-
désénél érzékelhetõ, hiszen a termékcso-
port döntõ része korábban a 15%-os kulcs
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11. ábra A legalacsonyabb és legmagasabb jövedelmû népességtized
fogyasztási különbsége

(egy fõre jutó fogyasztás alapján)
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alá tartozott. Az éves árszínvonalra az
áfakulcs 12 hónapon át érvényesülõ
csökkentésének volt nagyobb hatása, a
változatlan adótartalmú árindex éves
átlagban 5,1%-kal nõtt (a IV. negyedévben
a fogyasztóiár-indexhez hasonlóan 6,4%-
os volt a növekedés). A nyugdíjas fo-
gyasztóiár-index 2006-ban 105,0% (a IV.
negyedévben 108,4%) volt. Az aktív ház-
tartások esetében a fogyasztói árak 3,4%-
kal emelkedtek. Az összes háztartás közül
az alacsony jövedelmi kategóriába tar-
tozók árindexe az átlagosnál nagyobb
mértékben, 4,8%-kal, míg a magas jö-
vedelmûeké annál kisebb mértékben,
3,3%-kal nõtt. 

A fogyasztói árak elõzõ évinél gyorsabb
emelkedése döntõen az élelmiszerek, a
szeszes italok, dohányáruk és a háztartási
energia elõzõ évinél nagyobb ütemû
drágulásának következménye, a többi
fogyasztási fõcsoportban ellentétes irányú
változás következett be. A legnagyobb mér-
tékben, 7,7%-kal az élelmiszerek árai
nõttek. Ebben jelentõs szerepet játszott a
fogyasztásban növekvõ súlyú idényáras
élelmiszerek árának közel 35%-os emel-
kedése. A fõcsoport árai január óta gyorsuló
ütemben emelkedtek, az év elsõ hónap-
jában regisztrált legalacsonyabb ütem 3,5%
volt, a legmagasabb a novemberi 12,6%,
amitõl a decemberi 12,3% alig maradt el. Az
év egészében a fogyasztói árak emelkedését
közel 50%-ban az élelmiszerek drágulása
okozta. A háztartási energia ára – az elsõ
nyolc hónap 1% alatti emelkedése után – a
hatósági árváltoztatások hatására az év
utolsó négy hónapjában 17–19% közötti
mértékben nõtt. Az áremelkedés éves
mértéke átlagosan 6,4% volt. Az év folya-
mán az átlagosnál jobban drágultak a
szeszes italok és dohányáruk (4,3%) és a
szolgáltatások is (4,1%). Átlag alatti áremel-
kedés jellemezte az egyéb cikkek, üzem-
anyagok fõcsoport termékeit az év második
felében csökkenõ üzemanyagárak miatt,
míg a ruházkodási cikkek és a tartós
fogyasztási cikkek árai alacsonyabbak
voltak az egy évvel korábbinál (0,7, illetve
4,0%-kal). (2. tábla)

Az Európai Unió 25 tagországának
harmonizált fogyasztóiár-indexe
2006-ban – az elõzõ évivel megegyezõen –
átlagosan 102,2% volt. A tagországok közül
a legmagasabb, 6,6%-os növekedést Lett-
országban mérték, a legalacsonyabbat
(1,3%) Lengyelországban és Finn-
országban. (13. ábra)
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12. ábra A fogyasztói árak
emelkedése havonta, 2006

(elõzõ év azonos idõszakához képest)
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Élelmiszerek 23,09 2,5 7,7 +5,2
Szeszes italok, dohányáruk 8,75 3,3 4,3 +1,0
Ruházkodási cikkek 5,31 0,2 –0,7 –0,9
Tartós fogyasztási cikkek 9,24 –2,3 –4,0 –1,7
Háztartási energia 8,46 6,2 6,4 +0,2
Egyéb cikkek, üzemanyagok 17,28 4,5 2,7 –1,8
Szolgáltatások 27,88 5,5 4,1 –1,4
Összesen 100,00 3,6 3,9 +0,3

A fõcsoport Változás az elõzõ évhez képest, % Ütemkülönbség
(százalékpont)

megnevezése aránya, % 2005 2006 

2. tábla  A fogyasztói árak változása

13. ábra Harmonizált fogyasztóiár-index az Európai Unióban, 2006
(elõzõ év = 100)
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Lakás 

A lakások száma 2007 elején 4 millió 238
ezer volt. A 2006. évi kevesebb lakásépítés
miatt, és a lakásmegszûnés némi csök-
kenése mellett a lakásállomány gyara-
podása elmaradt a korábbi évekétõl, nem
érte el a 0,7%-ot. A 100 szobára jutó
népesség már az ezredforduló óta 100 alatt
van, 2007 elején 92 volt. A laksûrûség ilyen
mértékû csökkenéséhez a lakásállomány
növekedése és a népesség fogyása járult
hozzá.

Az elmúlt években folyamatosan emel-
kedtek a lakásállomány ellátottsági muta-
tói, a települések közötti különbségek –
különösen a csatornázottság terén – most is
jellemzõek. A közcsatorna-hálózatba be-
kapcsolt lakások kétharmados aránya
mögött 94%-os budapesti és alig több mint
egyharmados községi átlag áll.

Közüzemi vízzel, WC-vel, fürdõ-, mos-
dóhelyiséggel a lakások 90%-a ellátott, a
háztartások 70%-a jut vezetékes gázhoz.

A lakásállomány nagy része (53%)
továbbra is 1-2 szobás. Mivel az utóbbi évek
lakásépítéseiben nõtt a kislakások aránya,
az egyszobás lakások számának csökkenése

2005-ben megállt, és azóta újra kismértékû
növekedés figyelhetõ meg. 2007 elején 522
ezer egyszobás lakás volt Magyarországon,
a három- vagy többszobás lakások száma
pedig megközelítette a kétmilliót. (3. tábla)

2006-ban közel 34 ezer lakás kapott
használatbavételi engedélyt, és közel 45
ezer építésére adtak ki építési engedélyt. A
lakásépítés hat éve indult és a 2004-es
rekordévig (20%-os növekedés) tartó kon-
junktúrája minden évben a felépített laká-
sok számának legalább 10%-os gyara-
podását eredményezte. A 2005-ös év építé-
seinek enyhe (6%-os) csökkenése után
azonban 2006 jelentõs visszaesést hozott: a
felépített lakások száma 18%-kal, a kiadott
engedélyeké 13%-kal csökkent. Az átlagos-
nál nagyobb mértékben csökkent az érté-
kesítésre szánt lakások építése.

A lakásépítést 2001-et követõen a városi
építkezések, 2004-tõl pedig kifejezetten a
fõvárosi építkezések élénkülése jellemezte.
Ez utóbbi 2005-ben érte el csúcspontját,
amikor a többi városban már visszaesés
kezdõdött. Az ezt követõ 2006-os évben a
budapesti lakásépítés is harmadával
csökkent. (14. ábra)

29

Életkörülmények

Egy 517 519 521 522 1,0
Kettõ 1 682 1 703 1 712 1 719 2,2
Három és több 1 866 1 951 1 976 1 998 7,1
Összesen 4 065 4 173 4 209 4 238 4,3

Szobaszám
2001 2005 2006 2007 Változás 

2001 és 2007
között, %ezer db 

3. tábla  A lakásállomány szobaszám szerint
(az év elején)
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Az építkezések visszaesése valamennyi
régiót érintette, a legkevésbé Közép-
Dunántúlt – ahol csak 1%-kal építettek
kevesebb lakást –, a leginkább pedig a 22%-
os csökkenést elszenvedõ Közép-Magyar-
országot. Ez utóbbi hanyatlását egyértel-
mûen a budapesti építési kedv megcsap-
panása okozta. Tízezer lakosra számítva
azonban továbbra is Közép-Magyar-

országon készült el a legtöbb lakás (52),
több mint másfélszerese az országos
átlagnak, és az összes felépített otthon
44%-a. (Ebben a régióban él a népesség
28%-a, és itt található a lakásállomány
30%-a.) Észak-Magyarországon – hason-
lóan az elõzõ évekhez – az átlagnak tovább-
ra is csak felét építették.

2006-ban megszakadt a vállalkozások
építéseinek 2000 óta tartó fejlõdési tenden-
ciája: míg 2000-ben az új lakások 15%-át
építették, folyamatos terjeszkedésükkel 5
év múlva már 45%-os arányt képviseltek.
Teljesítményük 20%-os csökkenése nyo-
mán az átlagosnál nagyobb mértékben
visszaestek az értékesítésre szánt (–21%), s
az építési formát tekintve a többszintes,
többlakásos és lakóparki építkezések is
(–26%). (4. tábla)

A legtöbb lakást 2006-ban természetes
személyek építették (55%), saját haszná-
latra (53%), családi házas épületekben
(51%). Az önkormányzati építkezések nem
érték el az elõzõ évi teljesítmény felét sem
(300 lakás).

Az új lakások átlagos alapterülete 1999-
ben volt a legnagyobb, 100m2. Azóta
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14. ábra Tízezer lakosra jutó
lakásépítés településtípusonként
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4. tábla  A lakásépítés néhány jellemzõje
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ingadozásokkal ugyan, de 11m2-rel csök-
kent, jelenleg 89m2. 2006-ban legnagyobb
mértékben a 60m2 alatti lakások száma
csökkent (26%-kal), míg legkevésbé (11%-
kal) a 100 m2-nél nagyobbaké.

Az elmúlt 6 évben 31 461 lakás szûnt meg,
jórészt avulás és új lakás építése miatt.
2006-ban számuk 4900 volt.

2006. december 31-én a lakáshitelek
állománya 2674 milliárd forint (a GDP
11%-a) volt, 34%-át devizaalapú hitelek
tették ki. 2002-tõl az állomány összege
folyamatosan növekszik, a legnagyobb
emelkedés 2002 és 2003 között történt,
amikor egy év alatt megduplázódott.
2005-hez képest a teljes állomány 19%-
kal, a devizaalapú pedig a kétszeresére
emelkedett.

Az év folyamán 149 ezer lakáscélú hitelt
engedélyeztek 747 milliárd forint értékben,
amelynek 24%-át támogatta az állam.
2005-höz képest az engedélyezett hitelek
száma 23%-kal, összege 39%-kal emelke-
dett, míg az átlaghitelek összege 600 ezer
forinttal, 5 millió forintra nõtt.

A környezet állapota és védelme

2005-ben 839 ezer hektár országos jelen-
tõségû védett terület volt hazánkban, 11
ezer hektárral több, mint egy évvel koráb-
ban. A fokozottan védett területek 1,8 ezer
hektárral bõvültek, arányuk megközelítette
a 16%-ot. Védett területeink közel 60%-a a
legsokoldalúbb természetvédelmi kategó-
riát jelentõ nemzeti park.  Nemzeti park-
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15. ábra A folyósított lakáscélú hitelek és támogatások félévenként
(folyó áron)
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jaink száma (10) változatlan ugyan, terü-
letük azonban 940 hektárral bõvült. A jel-
legzetes természeti vagy tájképi adottsá-
gokkal rendelkezõ tájvédelmi körzeteink a
védett területek 38%-át jelentik.  

Az Európai Unió Natura 2000 ökológiai
hálózata olyan értékes természeti területek,
élõhelyek többé-kevésbé összefüggõ lánco-
lata, amelyek az eredeti európai élõvilág
sokféleségét õrzik. Hazánk területének
közel 21%-a Natura 2000 terület, amelyben
az eddigi védett területeinken kívül további
körülbelül 1,2 millió hektár kapott uniós
védettséget. Ezek között igen nagy száza-
lékban vannak mezõgazdasági területek,
gyepek, tavak, folyók, ahol évszázadok óta
gazdálkodás folyik, és ahol különösen
hangsúlyos a gazdálkodók, a fenntartók, a
hagyományos gazdálkodási módok szerepe.
Itt a rezervátumszerû védelem helyett a tár-
sadalmi, kulturális, gazdasági és ter-
mészetvédelmi érdekek összehangolására
alapozó megóvás kerülhet elõtérbe. 

Az unió célja, hogy 2010-ig megállítsa a
biológiai sokféleség csökkenését. Szakértõk
véleménye szerint a szántóföldeken élõ
madárpopulációk száma jó mutatója a bio-
diverzitás mértékének. A 2000. évi álla-
pothoz viszonyítva az 1990-es évek elején
populációgazdagabb volt Európa, és bár
2003-ban nõtt a sokféleség, a 2000-es szin-
tet csak három országban – köztük hazánk-
ban – haladta meg.

Az ország területén feltárt 4110 barlang
mindegyike védett, közülük 145-öt fokozott
védelem alá helyeztek, az Aggteleki-karszt
Baradla-Domica barlangrendszere pedig
1995 óta az UNESCO Világörökség része.
Tíz barlang nyitott az idegenforgalom
számára, közülük négyben légúti beteg-
ségekben szenvedõket is kezelnek.

2005-ben mintegy 1 millió 851 ezer hek-
tárt borított erdõ az országban, ami 14 400

hektáros növekedést jelent az elõzõ évhez
képest. Közel 20%-os erdõsültségünk el-
marad az unió ennek csaknem a kétszeresét
kitevõ átlagától, de távlati cél hazánkban a
25%-os borítottság elérése. Magyarország
erdei a levélvesztés mértéke alapján a
közepesen károsodottak közé tartoznak
Európában, bár az ismételt felvételek ked-
vezõtlen tendenciát mutatnak. A fák 39%-a
tünetmentes, 40%-a gyengén, 15%-a köze-
pesen, 3%-a erõsen károsodott, 3%-a el-
pusztult. 2005-ben 2-3%-kal csökkent a
tünetmentes és a közepesen, 13%-kal az
erõsen károsodott fák aránya, míg a
gyengén károsodottaké és az elhaltaké 4,
illetve 11%-kal emelkedett.

A nemzetgazdaság vízfogyasztása az
utóbbi tíz évben közel negyedével csökkent,
elsõsorban a lakossági és az öntözési célú
felhasználás mérséklõdésének következ-
tében. A csökkenés – és így a kényszerû
takarékosság – elsõsorban a víz árának
folyamatos emelkedésével hozható össze-
függésbe.

2005-ben a vízmûveknél végzett bakteri-
ológiai vizsgálatok szerint a minták 3%-a,
míg az ivóvizek kémiai vizsgálatakor több
mint 2%-a kapott „el nem fogadható”
minõsítést. A Balaton vízminõsége javult,
és nem csupán a tó belsõ részein, ahol a víz
mikrobiológiai szempontból is kiváló
minõsítést kapott. A közegészségügyileg
nem megfelelõ ivóvízzel rendelkezõ tele-
pülések száma az 1990. évi 475-rõl 48-ra
csökkent, ide átmenetileg szállítanak
ivóvizet. A természetes fürdõvizek, az álló-
és folyóvizek esetében országosan 88%-os,
a medencés fürdõk esetében 79%-os arány-
ban találták bakteriológiai szempontból
megfelelõnek a vett minta vizét.

Veszélyes hulladékból 2 millió tonna,
nem veszélyes hulladékokból 9,3 millió
tonna keletkezett, ez utóbbi azonban nem
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tartalmazza a mezõgazdasági hulladékok
mennyiségét.

A közcsatornán elvezetett szennyvizek
mennyisége a vízfelhasználás csökkenését
követve tizenöt év alatt 33%-kal, 589 millió
m3-re esett vissza a jelentõs csatornafejlesz-
tések ellenére. Az idõszakon belül 2001-ig
csökkent, azóta nõtt (4 év alatt 13%-kal) a köz-
csatornán elvezetett szennyvíz mennyisége.

A lakosságnál és az intézményeknél
összesen 4,6 millió tonna települési szilárd
hulladék keletkezett. Az év során 5,4 millió
m3 folyékony hulladékot szállítottak el a
lakossági, közületi tárolókból, illetve az
üzemi szennyvíztisztítókból. Azonban mind
a szilárd, mind a folyékony hulladékból
több keletkezik, mint amennyit begyûj-
tenek. Az el nem szállított szilárd hulladék
jórészt illegális lerakókra kerül, míg a
folyékony elszivárog a talajba, veszélyez-
tetve az ivóvízbázis tisztaságát és a talaj
minõségét.

Magyarországon a légszennyezõ
anyagok kibocsátása a rendszerváltás
óta csaknem folyamatosan csökken. 2004-
ben a hagyományos légszennyezõ anyagok
közül a kén-dioxid kibocsátása 29%-kal, a
nitrogén-dioxidoké 2,9%-kal mérséklõdött,
míg az illékony, nem metán szerves ve-
gyületeké 1,3%-kal emelkedett. A szén-
monoxid kibocsátása az elõzõ évi enyhe
emelkedés után 4,2%-kal újra csökkent,
míg a közlekedésbõl eredõ másik fõ szeny-
nyezõ, a szilárd anyagok kibocsátott meny-
nyisége 27%-kal lett kevesebb. Az üveg-
házhatást okozó gázok közül a fosszilis
tüzelõanyagok elégetésébõl származó szén-
dioxid kibocsátása az utóbbi években
ingadozást mutatott, 2003-ban 4,7%-kal
emelkedett, 2004-ben pedig 3,7%-kal csök-
kent. A szintén a fosszilis tüzelõanyagok
égetésébõl származó metán emissziója vi-
szont 2004-ben 12%-kal nõtt.

A nemzetgazdaság környezetvédelmi
beruházásai 2005-ben 202 milliárd
forintot tettek ki, ami az összes végrehajtott
beruházás 4,6%-a volt. Ennek legnagyobb
része, mintegy 49%-a szennyvízkezelésre
irányult, 14–14%-át hajtották végre a leve-
gõtisztaság, valamint a talaj és a felszín
alatti vizek védelme érdekében. A legna-
gyobb beruházó a közigazgatás volt (51%),
beruházásaik 70%-át a szennyvízkezelésre
fordították.

A beruházások döntõ többsége (82%-a)
a keletkezett szennyezések közvetlen
módon történõ csökkentésére irányult, míg
18%-uk a termelési folyamatba integrált
beruházás volt. 2005-ben a közigazgatáson
kívüli szervezetek beruházásaik  72%-át
valósították meg saját anyagi forrásból,
16%-át közvetlen EU- vagy állami támo-
gatás finanszírozta, 3%-át pedig önkor-
mányzati támogatás segítette.

A környezetvédelmi iparba tartozó gaz-
dasági szervezetek 2005-ben 306 milliárd
forint értékû terméket és szolgáltatást
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16. ábra Légszennyezõ anyagok
kibocsátása Magyarországon 
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értékesítettek, 41 milliárddal többet, mint
az elõzõ évben. Ennek döntõ hányadát
(99%) a környezeti szennyezések közvetlen
csökkentését szolgáló termék vagy szolgál-
tatás tette ki.

Egészségügy

Az 1993. évi rekordmagasságúnak számító,
150 ezer fõt meghaladó halálozás után
ingadozásokkal tarkított, de alapvetõen
csökkenõ halálozási trend indult Magyar-
országon. Ez javította az életkilátásokat. Az
ezredforduló óta a férfiak születéskor
várható élettartama csaknem másfél, a
nõké 1,3 évvel emelkedett.

Magyarországon – hasonlóan Európa
többi részéhez – a keringési rendszer
betegségeiben és rosszindulatú daga-
natokban halnak meg a legtöbben. Minden
negyedik férfi és minden ötödik nõ vala-
milyen daganatban hal meg. A keringési
rendszer betegségei inkább sújtják a nõket,
mint a férfiakat: a nõk 58, míg a férfiak 47%-
a ezek közül valamelyikben veszti életét.

Egy háziorvos praxisába 2005-ben
átlagosan 2000 fõ tartozott, és 12 ezer eset-
ben jelentek meg rendelésén, illetve járt õ
maga a beteg lakásán. Ez azt jelenti, hogy
egy munkanapon átlagosan 45 beteggel
foglalkozott. Ez a szám Észak-Magyar-
országon és Észak-Alföldön 50 fölött volt. A
legtöbb beteget Dél-Alföldön utalták kór-
házba, a szakrendelésekre irányítottak
száma viszont Dél-Dunántúlon és Dél-
Alföldön volt a legmagasabb.

A felnõtt lakosság a legtöbbször magas
vérnyomás miatt fordult háziorvosához,
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17. ábra Ezer lakosra jutó halálozás
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száma 1 570 1 571
Rendelésen megjelent 

gyermekek száma, ezer 9 158 9 634
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5. tábla  A háziorvosi és 
a járóbeteg-szakellátás
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az éves esetszám már a kétmillióhoz
közelít. Egyaránt 535 ezer esetben
mentek orvoshoz azok, akik cukor-
betegséggel, illetve gerincproblémákkal
küzdenek.

Az elmúlt öt évben a gondozóin-
tézetek közül az addiktológiák és a tüdõ-
gondozók forgalmában volt számottevõ vál-
tozás. Az addiktológiákon és a pszichiát-
riákon nyilvántartott alkoholisták száma
22%-kal, az addiktológiák betegforgalma
pedig 8%-kal csökkent. Jelenleg 33 ezer
nyilvántartott alkoholista van az országban,
de a halálozási adatok alapján létszámuk
ennek többszörösére becsülhetõ.

2005-ben 15 ezer drogfogyasztó jelent
meg kezeléseken, közülük több mint 6 ezer
elsõ alkalommal. A kezelt drogfogyasztók
száma 2000 óta 16%-kal emelkedett.

A tbc-s megbetegedések száma 2000 óta
44%-kal csökkent. A tüdõgondozók azon-
ban egyre több nem tbc-s beteget látnak el.
A nyilvántartott nem tbc-s betegek száma 5
év alatt 53%-kal emelkedett, közülük az
asztmásoké 52%-kal, a krónikus hörghu-
rutban szenvedõké 55%-kal. Az új hörghu-
rutos megbetegedések száma az ezredfor-
duló óta 3,7-szeresére nõtt.

Magyarország kórházaiban 2005-ben
közel 80 ezer ágy állt a betegek ren-
delkezésére, ötödével kevesebb, mint a
rendszerváltás idején, és csaknem 4 ezerrel
kevesebb a 2000. évinél. Az Európai
Unióban átlagosan hasonló mértékû
ágyszámcsökkenés ment végbe 1989 óta,
ugyanakkor több tagállamban (például
Finnország, Olaszország, Észtország) több
mint 40%-os. Magyarországon a csökkenés
ellenére az ágyak tízezer lakosra vetített
száma európai viszonylatban még mindig a
magasak közé tartozik, ha pedig olyan jól
mûködõ egészségügyi rendszerekkel vetjük
össze, mint az észak-európai országoké,

közel a duplája azokénak. Az Európai
Unióban tízezer lakosra számítva 60,
hazánkban 80 ágy jut. A kórházi ágyak
kihasználtsága 79%-os. 

Magyarországon a kórházi ágyak három-
negyede aktív osztályokon található. Ezek a
rövid tartamú, intenzív ellátást nyújtó
fekvõbeteg-ellátási osztályok. Itt történnek
a szülések, a mûtétek, a sérülések ellátása,
tünetek enyhítése, diagnosztikai eljárások
vagy terápiák alkalmazása. Míg itthon
tízezer lakosra 60, az unióban 40 ilyen aktív
ágy jut.

Az aktív ágyak 55%-a négyfajta osztály-
on mûködik: 23%-a a belgyógyászatok,
17% a sebészetek, 8–8% pedig a szülé-
szetek és nõgyógyászatok, valamint a
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18. ábra Kórházi ágyak tízezer 
lakosra jutó száma és az aktív ágyak
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csecsemõ- és gyermekgyógyászatok bete-
geinek ad helyet. A betegforgalom több
mint fele ezeken az osztályokon zajlik. Az
ápolás idõtartama a belgyógyászatokon
átlagos (7,4 nap), a sebészeteken, vala-
mint a szülészeteken és nõgyógyásza-
tokon ugyanakkor jóval az átlag alatti,
6,0, illetve 4,4 nap. Az ápolás átlagos tar-
tamában az országok között túl nagy
különbségek nincsenek, az aktív osztá-
lyokon átmenõ forgalom és az ott lebo-
nyolított mûtétek tekintetében azonban
az országok jóval nagyobb szórást mutat-
nak. Nemzetközi összehasonlításban
Magyarországon az aktív osztályokon
meglehetõsen sok beteg fordul meg, és a
sebészeti beavatkozások száma is magas,
ami arra utal, hogy egészségügyünk erõ-
sen kórházközpontú.

Az átlagos élettartam növekedésével
Európa-szerte egyre több ember szorul
élete alkonyán gondoskodásra. Az otthon
ápolás a kétkeresõs családok elterjedtsége
miatt Magyarországon is egyre nehezebben
kivitelezhetõ, ugyanakkor a drága, napidí-
jas szolgáltatásokat kevesek tudják meg-
fizetni. Nálunk az ápolási ágyak fajlagos
száma európai mércével mérve rendkívül
alacsony: tízezer lakosra 6,4, Csehország-
ban 7,2 ápolási ágy jut, Litvániában és
Írországban azonban kevesebb mint 50,
Hollandiában és Svájcban pedig száznál is
több.

2005-ben 183 ezer állást töltöttek be az
egészségügyben, ebbõl 35 ezret orvosi
munkakörben. Az orvosok 36%-a dolgozott
a fekvõbeteg-ellátásban, több mint egyötö-
dük az alapellátásban. A százezernél több
szakdolgozónak is több mint a fele kórházak-
ban töltötte be állását.

Magyarországon az állami és magán
egészségügyi kiadások a GDP 8,3, az EU-25
átlagában 7,7%-át teszik ki.

Szociális gondoskodás

Az utóbbi öt évben a bölcsõdék száma és
kapacitása gyakorlatilag nem változott,
miközben a bölcsõdékbe beíratott gyer-
mekek száma növekedett. 2006-ban az
ország 543 bölcsõdéjébe több mint 30 ezer
gyermek járt. A beíratott gyermekek száma
továbbra is meghaladja a gyermekellátó
intézmények férõhelykapacitását.

Családsegítéssel és gyermekjóléti
szolgáltatással – szociális, mentálhigié-
nés, életvezetési vagy anyagi okból krízishely-
zetbe került családokkal, gyermekekkel –
több mint kétezer, jórészt önkormányza-
tokhoz tartozó független szervezet foglal-
kozik, amelyek az ország településeinek
87%-án jelen vannak. A gyermekjóléti szol-
gálatoknak több mint 130 ezer gyermek, a
családsegítõ szolgálatoknak 330 ezer fel-
nõtt, illetve gyermek került 2005-ben a
látóterükbe. A gyermekjóléti szolgálatok
670 ezer problémát kezeltek 2005-ben,
melyek közül a legtöbb anyagi (24%), gyer-
meknevelési (19%) és életviteli (16%) jel-
legû volt. Negyvenezer esetben fordult elõ
szülõi elhanyagolás, 12 ezer esetben csalá-
don belüli bántalmazás, és 24 ezer esetben
valamilyen szenvedélybetegség borította fel
a családi békét. A kapcsolatfelvételek 40%-
a Közép-Magyarországon és Észak-Alföl-
dön történt. (19. ábra)

Magyarországon 2006-ban 21 400 gyer-
mek és fiatal felnõtt részesült gyermek-
védelmi gondoskodásban, feleannyi,
mint negyedszázaddal korábban, és tize-
dével kevesebb, mint az új gyermekvédelmi
törvény megjelenését (1997) követõ évben. 

Évente átlagosan 4000 gyermek kerül be
a gyermekvédelem védõszárnyai alá, a
gyermekvédelem ugyanakkor minden
évben ellátja körülbelül 4 ezer 18 évesnél
idõsebb fiatal felnõtt utógondozását is.
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2006-ban a legtöbb gyermek Közép-
Magyarországon és Észak-Alföldön került
olyan helyzetbe, hogy a gyermekvédelem
segítségére szorult. A területi gyermek-
védelmi szolgálatoknál szakmai munkakör-
ben 622-en dolgoznak. A legtöbb gondozott
Észak-Alföldön és Közép-Magyarországon
(33, illetve 34), a legkevesebb a Közép-
Dunántúlon (20) jutott egy szakemberre. 

Az új gyermekvédelmi törvény megszü-
letése óta érzékelhetõ változások történtek
az integrálás – az örökbeadás és a nevelõ-
szülõi hálózat fejlesztése – irányába. A
gyermekotthonokban nevelkedõ gyerme-
kek aránya 10 százalékponttal csökkent,
arányuk 2005-ben 47% volt. Az otthonok-
ban maradók körülményei is lényegesen
módosultak: 49%-kal kevesebb gyermek
nevelkedik hagyományos gyermekottho-

nokban, és 86%-kal nõtt az önálló, kis lét-
számú (egy csoport), családias lakásottho-
nokban élõk száma. A gondozásba vett
gyermekek több mint fele (53%) 2005-ben
nevelõszülõknél élt, számuk a törvény
megszületése óta több mint ötödével nõtt. 

2006-ban Magyarországon 738 örökbe-
fogadást engedélyeztek, közülük 124-et
külföldi állampolgár számára. Bár az új
gyermekvédelmi törvény ösztönzi, az örök-
befogadások száma a törvény megszületése
óta 13%-kal csökkent, annak ellenére, hogy
az örökbe fogadhatóvá nyilvánított kisko-
rúak száma 2,6-szeresére nõtt.

Az önkormányzatok a fõbb rendszeres és
eseti szociális jellegû támogatásokra
több mint 110 milliárd forintot fizettek ki
2005-ben. Ennek közel kétharmadát két
rendszeresen folyósított tétel, a gyermek-
védelmi támogatás és a szociális segély tette
ki, elõbbi 660 ezer, utóbbi 160 ezer embert
érintett. Közel negyvenezren kaptak tartós
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19. ábra A családsegítõ és a 
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20. ábra Gyermekvédelmi 
gondoskodás alatt álló kiskorúak
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ápolásra szoruló személy gondozásáért
átlagosan havi 23 ezer forintot, és több
mint félmillióan voltak jogosultak szociális
helyzetük alapján közgyógyellátási igazol-
ványra. 244 ezer súlyosan mozgáskorláto-
zott kapott közlekedése megkönnyítésére
támogatást, aminek egy fõre jutó összege
nem érte el a tízezer forintot. 

2005-ben az önkormányzatok által nyúj-
tott eseti támogatások közül legtöbben
átmeneti segélyben és lakásfenntartási
támogatásban részesültek, 563, illetve 303
ezren. Egy esetre jutó átlagos összegük
megközelítette a 6 ezer forintot. 

A gyámhatóságok gyermektartásdíj
megelõlegezése és otthonteremtés címen 19
milliárd forintot fizettek ki, közel 9 ezer
gyermek nevelésére, illetve több mint
kilencszáz fiatal felnõtt részére.

Az idõskorúak túlnyomó részének
anyagi biztonsága a nyugdíjon alapul.
Emellett az idõs népesség mindennapi
gondjait házi segítségnyújtás, szociális
étkeztetés és különbözõ szociális juttatások
enyhítik. Házi segítségnyújtás keretében 48
ezren veszik igénybe 6600 házi gondozó
közremûködését, szociális étkeztetésben
pedig 109 ezer ember részesül. Mindkettõ
elterjedtebb a kisebb (5 ezer fõ alatti)
településeken.

Bentlakásos szociális intézményekben
tartós vagy átmeneti (legfeljebb 1 év) jel-
leggel látnak el idõskorúakat, pszichiátriai
betegeket, fogyatékosokat és szenvedély-
betegeket. Átmeneti elhelyezést nyújtó
intézményben 2006-ban több mint 10 ezren
éltek, tartósban közel 74 ezren. (21. ábra)

A saját otthonukban élõ idõseket és fo-
gyatékosokat napközbeni tartózkodásra, ét-
keztetésre, társas kapcsolatok ápolására

1300 nyugdíjas klub és 113 fogyatékosok
napközi otthona várja. Több mint 40 ezren
látogatják ezeket a helyeket.

Hajléktalanjainkat 95 nappali melegedõ
és 39 népkonyha várja. A melegedõkben
naponta 5700 ember fordul meg, míg a nép-
konyhákon 4300-an kapnak meleg ételt.

Jog- és közbiztonság*

Az év folyamán ismertté vált közvádas
bûncselekmények száma enyhén csök-
kent. Az 1998. évi csúcs (600 ezer jog-
sértés) után 2003-ig csökkent, majd
2004–2005-ben ismét emelkedett ez a
jelzõszám. 2006-ban 425 900 bûntettben
és vétségben fejezték be a hatóságok az
eljárást, ez 2,4%-os csökkenés az egy évvel
korábbihoz képest. A jogsértések száma
közel 11 ezerrel lett kevesebb. Ezen belül a
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21. ábra Tartós bentlakásos
intézmények ellátottjai
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* Forrás: Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium, Legfõbb Ügyészség, Országos Igazságszolgáltatási Tanács
Hivatala, Büntetésvégrehajtás Országos Parancsnoksága.
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bûntettek mennyiége 4%-kal, a vétségeké
1%-kal csökkent 2005-höz képest. A bûnö-
zés összetételében továbbra sem követ-
kezett be lényeges változás, a jogsértések
döntõ hányada, több mint háromötöde
vagyon ellen irányul. 2006-ban százezer
lakosra 4230 bûncselekmény jutott, 98-cal
kevesebb, mint egy évvel korábban. 

A lakosság biztonságérzetét talán leg-
közvetlenebbül befolyásoló bûncselekmé-
nyek közül 2000 óta a lakásbetörések
száma 37%-kal, a személygépkocsi-lopá-
soké 36%-kal, a rablásoké 23%-kal, az
emberöléseké pedig 15%-kal lett kevesebb.
Számottevõen kevesebb az államigazgatás,
igazságszolgáltatás, közélet tisztasága elleni
jogsértések száma, valamint a vagyon elleni
bûncselekményeké, és sokkal több a há-
zasság, család, ifjúság és nemi erkölcs, a
gazdasági, a közlekedési és a közrend elle-
nieké. 2006-ban a kábítószerrel való vissza-
élések száma 6735 volt, közel a duplája a
2000. évinek, de 12%-kal kevesebb az egy
évvel korábbinál. Magyarországon 2006-
ban 6 esetben fordult elõ terrorcselek-
ménynek minõsülõ jogsértés, az elõzõ évi 2-
vel szemben.    

A bûnözés szerkezete az elmúlt évben
annyiban változott, hogy a gazdasági bûn-
cselekmények, illetve a házasság, család,
ifjúság és nemi erkölcs elleni bûncselek-
mények kivételével valamennyi bûncselek-
mény-fõcsoportban csökkenés következett
be. Számszerûen a legjobban, közel 11 ezer-
rel a vagyon elleni bûncselekmények száma
csökkent, aminek hátterében a nagy súlyt
képviselõ szerzõi és szomszédos jogok
megsértésének, valamint a lopások (ezen
belül pedig a betöréses lopások) számának
visszaesése áll. A többi bûncselekmény-fõ-
csoportban a csökkenés 1 és 11% közötti
volt, miközben 18%-kal több bûntettet és
vétséget követtek el a házasság, család,

ifjúság és nemi erkölcs ellen, a gazdasági
bûncselekmények száma pedig 4%-kal ha-
ladta meg az egy évvel korábbit. A bûncse-
lekmények számának növekedése ezekben
a fõcsoportokban a kerítéssel, a tiltott por-
nográf felvétellel való visszaéléssel, illetve a
pénzmosással, a bankkártyával való vissza-
éléssel és a pénzhamisítással hozható
összefüggésbe. Ezek a bûncselekmények
alapvetõen sorozat jellegû jogsértések, és
szorosan összefüggnek az informatikai
eszközök terjedésével és alkalmazásával. Az
emberölések száma az elõzõ évi 164-rõl
174-re nõtt, miközben a szándékos testi
sértések száma 830-cal (6,7%-kal) csök-
kent. A közlekedési bûncselekmények több-
ségében szerepet játszott az alkohol, bár
némileg csökkent az ittas vezetések száma. 

A felderített bûncselekmények aránya
nem változott 2005-höz képest, 61% volt.
Ismertté 124 200 bûnelkövetõ vált, 7,2%-
kal kevesebb, mint 2005-ben, de 1%-kal
több, mint 2000-ben. Az elkövetõk 9%-a
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22. ábra Ismertté vált 
bûncselekmények száma
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fiatalkorú, 4,5%-a pedig külföldi állampol-
gár volt.  Mindkét csoporthoz tartozók szá-
ma az év során csökkent. A bûnelkövetõk
64%-a büntetlen elõéletû volt, ami mege-
gyezett az egy évvel korábbival. Nem válto-
zott a férfiak és a nõk aránya a bûn-
elkövetõk körében, továbbra is nagy több-
ségük (84%) férfi. Több mint egyötödük
cselekményében szerepet játszott az alko-
hol vagy a kábítószer. Közülük az alkohol
hatása alatt állók aránya a nagyobb (88%),
számuk 7%-kal mérséklõdött, míg a kábí-
tószer hatása alatt lévõ elkövetõk száma
40%-kal csökkent.  Az elkövetõk 40%-a
vagyon elleni, 26%-a közrend elleni
jogsértést követett el 2006-ban. Valameny-
nyi bûncselekmény-fõcsoportban csökkent
a bûnelkövetõk száma, leginkább (13%-kal)
a közrend elleni jogsértések területén. A
bûncselekményeknek 2006-ban 233 ezer
sértettje volt, akiknek 92%-a vált ismert-
té. Az összes sértett, ezen belül a gyer-
mekkorú és a fiatalkorú sértettek száma
egyaránt csökkent. A sértettek közül 7285
volt külföldi, 11%-kal kevesebb, mint 2005-
ben. Az emberek 38%-a közterületen vált
sértetté, ez 4%-kal marad el az egy évvel
korábbitól, és az erõszakos, garázda jellegû
cselekmények áldozatául esõk száma is
csökkent, 9%-kal.

A jogerõsen elítéltek száma 2004-
2005-ben szerény mértékben növekedett,
2006-ban azonban 1,1%-os csökkenés kö-
vetkezett be. A tavalyi évben a jogerõsen

elítéltek száma 97 400 fõt tett ki, közülük
43%-ot pénzbüntetésre, 30%-ot szabad-
ságvesztésre, 21%-ot önállóan alkalmazott
mellékbüntetésre és intézkedésre, továbbá
6%-ot közérdekû munkára ítéltek. A
szabadságvesztésre ítéltek nagyobb részé-
nek a büntetését felfüggesztették, végrehaj-
tandó szabadságvesztésre 9800 fõt, az
összes elítélt 10%-át ítélték. A kiszabott
ítéletek 99%-a közvád alapján született. A
magánvád alapján elítéltek száma 53-mal,
991-re nõtt. A jogerõsen elítéltek 7%-a
továbbra is fiatalkorú.

A büntetés-végrehajtási intézetekben fog-
va tartottak száma 2006-ban 14 800 volt,
899 fõvel kevesebb, mint egy évvel koráb-
ban. Az intézetekben lévõk 73%-a elítélt,
26%-a elõzetesen letartóztatott, a többi
kényszergyógykezelésre, elzárásra utalt
vagy õrizetes. Az összes fogva tartott 94%-a
férfi, a nõk száma 962 fõ volt.

A helyi és munkaügyi bíróságok elé
2006-ban 768 ezer ügy került2, közel 7%-
kal több az egy évvel korábbinál. A beér-
kezett ügyek több mint fele polgári, gazda-
sági és büntetõ nem peres ügy volt, további
19%-a polgári, 17%-a büntetõper, 4%-a
munkaügyi és 3%-a gazdasági kérdésben
várt bírósági döntésre. A nem peres ügyeket
kivéve valamennyi ügycsoportot csökkenés
jellemezte, miközben 17%-os (57 ezres)
növekedés következett be a polgári és gaz-
dasági nem peres ügyeket tekintve.
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Iskolázottság, oktatás, képzés

2006-ban Magyarországon a 25–64 éves
felnõtt népesség 78%-ának volt legalább
középfokú végzettsége, ugyanez az arány
a 20–24 évesek körében 83% volt. Felsõ-
fokú végzettséggel a felnõtt lakosság 18%-a
rendelkezett.

Továbbra is magas, 22% azon felnõttek
aránya Magyarországon, akik legfeljebb az
általános iskola 8 évfolyamát végezték el.
Az õ elhelyezkedési esélyeik a legrosszab-
bak, mivel még mindig erõs a magasabb
végzettségûek iránti kereslet a munkaerõpi-
acon. A munkanélküliek aránya a kép-
zettebbek között számottevõen alacso-
nyabb: 2006-ban a diplomásoknál 2,6%, a
középfokú végzettségûek körében 6,6%,
míg az alapfokú végzettségûeknél több mint
16%-os volt a munkanélküliségi ráta. Az
uniós átlag is ennek a sorrendnek meg-
felelõ: a legrosszabb eséllyel az alapfokú
végzettségûek indulnak a munkaerõpiacon,
a 25 tagország átlagában 11,8% a rátájuk.

Az óvodai nevelésben és a nappali
rendszerû iskolai oktatásban a
2006/2007. tanévben Magyarországon 1
millió 970 ezer gyermek és fiatal – az érin-
tett korosztály (a 3–22 éves népesség) 87%-
a – vesz részt. (23. ábra)

A tanulók számának alakulása oktatási
szintenként és iskolatípusonként eltérõ. Az
óvodába beiratkozottak száma – a 3–5
éves korosztály létszámának növekedésébõl
adódóan – kismértékben emelkedett, jelen
tanévben 328 ezer gyermek jár óvodába,
1000 fõvel több, mint 2005/2006-ban.
Idén több mint 5300 fogyatékos gyermek
részesül óvodai nevelésben, az oktatáspoli-
tikai célkitûzéseknek megfelelõen 72%-uk

integrált formában, amely képzési mód a
gyermekek iskolai továbbhaladását könnyí-
ti meg.

Az általános iskolai tanulói létszám –
követve az elmúlt évek népesedési tenden-
ciáit – jelentõsen csökkent: a vizsgált
idõszakban a nappali oktatásban 829 ezren
tanulnak, több mint 30 ezerrel kevesebben
az egy évvel korábbi létszámnál. Ezen belül
a fogyatékos gyermekeket is oktató
általános iskolákban, valamint az integrált
oktatásban részt vevõ fogyatékosok száma
közel 62 ezer fõ. A napközis ellátást a ta-
nulók 42%-a veszi igénybe, az iskolai
étkezésben részesülõk aránya is emelkedett
tavaly óta (64,4%). 2006-ban 118 ezer nyol-
cadikos végzett, akiknek szinte mindegyike
folytatta tanulmányait valamilyen közép-
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Oktatás, tudomány, kultúra

23. ábra Az iskolarendszerû 
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fokú oktatási intézményben, ezzel növelve
késõbbi elhelyezkedési esélyeit. 

A tavalyi tanévhez képest csak nagyon
kis mértékben emelkedett a középfokú
oktatás nappali rendszerû képzéseiben
részt vevõ tanulók száma: a 2006/2007.
tanévben 573 ezer a beiratkozott tanulók
száma, ami 400 fõvel több, mint tavaly volt.
A tanulói létszám intézménytípusonkénti
összetétele követi az elmúlt évek során
kialakult képzési struktúrát. 

Jelenleg az összlétszámon belül a be-
iratkozottak 23%-a érettségit nem adó
szakiskolákban, 42%-a szakközépiskolák-
ban és 35%-a gimnáziumokban tanul. Ez a
megoszlás lényegében megegyezik az el-
múlt tanévivel, megállt az évek óta tartó
eltolódás az érettségit nyújtó középiskolai
képzés felé.

Az 1980-as évek végén indult 8, illetve 6
évfolyamos gimnáziumi oktatás felfutása
megállt, az új belépõk számának korábbi
gyors növekedése megtorpant. A 2006/2007.
tanévben 64 ezer fiatal vesz részt ilyen
típusú gimnáziumi oktatásban, közülük 27
ezer általános iskolás korú (5–8. évfolya-
mon tanuló).

A 2006/2007. tanévben a szakmai
képzést nyújtó intézmények (szakiskolák,
szakközépiskolák) szakképzõ évfolyamain
tanulók száma a nappali oktatásban 128
ezer fõ, kétezer tanulóval kevesebb, mint
egy évvel korábban. Az elmúlt öt évben a
nappali tagozaton tanulók létszáma lénye-
gében nem változott, annak ellenére, hogy
ez a létszám mintegy tízezerrel magasabb,
mint az 1999/2000-es tanévben.

A szakközépiskolákban nappali tagoza-
ton tanulók létszáma az ezredforduló óta
szinte alig változott, 244–248 ezer között
mozog (a 2006/2007-es tanévben 243 ezer
volt). Viszonylag nagyobb létszámemel-
kedés a 2003/2004-es tanévben volt ta-

pasztalható, ekkor nyolcezerrel több diák
tanult a szakközépiskolák nappali tagoza-
tán, mint egy évvel korábban.

A gimnáziumok nappali oktatásának
tanulói létszáma folyamatosan növekszik.
2006-ban elérte a 200 ezer fõt, ami három-
ezerrel haladta meg az elõzõ, és 25 ezerrel
az ezredfordulós létszámot.

A középfokú oktatásban részt vevõk
számának korábbi növekedésébõl adódóan
a nappali képzésben érettségit szerzettek
száma 2006-ban elérte a 77 ezer fõt,
nagyjából fele-fele arányban gimnázium-
ban, illetve szakközépiskolában. Ugyan-
ebben az évben 26 ezren szakiskolában és
25 ezren szakközépiskolában tettek sikere-
sen szakmai vizsgát. 

Az elmúlt években a felsõoktatás min-
den eddigit meghaladó expanziója zajlott
le, melynek során jelentõsen megnõtt a
hallgatók száma. A felsõoktatási intéz-
mények nappali tagozatán a 2006/2007.
tanévben közel 239 ezer fiatal iratkozott be
a különbözõ szintû képzésekre. Felsõfokú
alapképzésben (BSc) 59 ezren, egyetemi,
fõiskolai szintû képzésben 160 ezren tanul-
nak. Ezen túlmenõen 8500 fõ felsõfokú
szakképzésben, 5600 hallgató osztatlan
képzésben, további 5600 fõ szakirányú to-
vábbképzésben, illetve PhD (Doctor of
Philosophy)-, DLA (Doctor of Liberal Arts)-
képzésben vesz részt. A nappali tagozatosok
78,6%-ának (egyre csökkenõ hányadának)
képzését az állam finanszírozta, a távok-
tatásban csak az önköltséges változat
létezik.

A közoktatási intézményekben foglal-
koztatott fõfoglalkozású pedagógusok szá-
ma a vizsgált tanévben 165 ezer fõ, mege-
gyezik az elõzõ évivel. A felsõoktatásban
tanító 22 ezer oktató közül 16 400 fõ teljes
munkaidõs, 2 ezer részmunkaidõs és 3700
fõ megbízással foglalkoztatott.
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A fiatalok oktatásban való részvételének
közel teljes körûvé válásával az esti és le-
velezõ oktatás szerepe az alapfokú okta-
tásban fokozatosan szûkül, a középiskolák-
ban pedig a kiegészítõ képzés felé tolódik el.
Jelen tanévben az általános iskolai felnõtt-
oktatásban 2300 fõ, a középfokú oktatás-
ban pedig 96 ezer fõ tanul, ez utóbbi az
elõzõ tanévhez képest kismértékû emel-
kedést jelent. 2006-ban a felnõttoktatás
keretei között 14 ezren tettek sikeres
érettségi vizsgát. 

Az esti, levelezõ és távoktatási progra-
mok különösen a felsõfokú oktatásban ter-
jedtek el: a hallgatók száma 2006/2007-
ben 178 ezer fõ. Ez 8%-al kevesebb, mint az
elõzõ évi létszám, tehát az elmúlt évek
dinamikus növekedése megállt, majd meg-
fordult.

2005-ben az állami költségvetés okta-
tási kiadásai a felhalmozási kiadásokkal
együtt több mint 1170 milliárd forintot tet-
tek ki, 7%-kal többet, mint egy évvel koráb-
ban. Az összeg 74%-át a közoktatás –
óvoda, alap- és középfokú oktatás –, 19%-át
pedig a felsõoktatás használta fel, a többit
az iskolarendszeren kívüli képzésre fordí-
tották.

A munkahelyi szakmai képzések-
nek kiemelt jelentõsége van mind a gaz-
dasági növekedés gyorsítása, a piac igényei-
hez igazodó szerkezetátalakítás, mind a
munkanélküliség kezelése és a szociális biz-
tonság megteremtése tekintetében. A kép-
zési faktor a szervezetek versenyképes-
ségének minõsítésénél növekvõ szerepet
kap a döntéshozók és a kutatók esetében is.
A 2006-ban végrehajtott KSH-felmérés
szerint összességében a vállalkozások 49%-
a nyújtott alkalmazottai számára valami-
lyen lehetõséget a folyamatos képzésben
való részvételre 2005 folyamán, ami az
1999. évi adatokhoz képest jelentõs, mint-

egy 12 százalékpontos növekedést jelent.
Ugyanakkor a részvételi arány (a képzésben
résztvevõk a képzést támogató vállalkozá-
sokban foglalkoztatottak százalékában) 3
százalékponttal, 23%-ra visszaesett. 2005-
ben tehát a képzést biztosító cégek prog-
ramjai viszonylag kevesebb munkavál-
lalóhoz jutottak el.

Természetesen a szervezet mérete és
ágazati hovatartozása jelentõs mértékben
befolyásolja képzési hajlandóságát. A leg-
gyakoribb képzési forma továbbra is a
hagyományos (tanfolyami) oktatás, de nö-
vekvõ jelentõsége van a konferenciákon,
szemináriumokon való részvételnek és a
munkahelyi környezetben való tapasztalat-
szerzésnek is.

A felmérés vizsgálta, hogy a vállalkozá-
sok milyen mértékben támogatják alkalma-
zottaik képzését munkaidõ-kedvezmény
biztosításával: az évente egy résztvevõre
esõ munkaidõ-kedvezmény mértéke gya-
korlatilag nem változott (38 óra). A képzési
költségek aránya a teljes munkaerõkölt-
séghez viszonyítva jelentõsen emelkedett
1999 óta: 1,2%-ról 2,5%-ra.

2005-ben a gazdálkodó szervezetek
51%-a semmilyen formában nem támogatta
alkalmazottai szakmai képzését. Ennek
okait vizsgálva a válaszadók több mint
négyötöde szerint munkavállalóik meglévõ
jártassága megfelel a vállalkozás jelenlegi
szükségleteinek. Ezen túlmenõen a képzés
elmaradását új, képzett munkatársak fel-
vételével, illetve a magas költségekkel és
idõhiánnyal indokolták.

Kutatás, fejlesztés, innováció

2005-ben kutatás-fejlesztési tevékenységre
207,8 milliárd forintot fordítottak, ami az
elõzõ évhez képest folyó áron 14,5%-os
emelkedést jelent. A dinamikus fejlõdésnek
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köszönhetõen a ráfordítások GDP-hez
viszonyított aránya 0,89%-rõl 0,95%-ra
nõtt. Az EU-25 átlaga mindkét évben 1,77%
volt, tehát lemaradásunk egy kissé mérsék-
lõdött. 

A Magyarországon mûködõ kutatóhe-
lyek száma 2005-ben 2516 volt, 25-tel
kevesebb, mint egy évvel korábban. K+F-te-
vékenységgel összesen 49 723 fõ foglalko-
zott, 0,2%-kal több, mint 2004-ben. A kuta-
tók száma 3,2%-kal emelkedett, a segédsze-
mélyzeté viszont 2,4%-kal, az egyéb fizikai és
nem fizikai dolgozóké pedig 6,5%-kal lett
kevesebb. A teljes munkaidejû dolgozóra
átszámított létszám a ténylegesnél dinami-
kusabban, átlagosan 1,8%-kal, ezen belül a
kutatóké 6,5%-kal nõtt. A számított létszám
emelkedése a vállalkozási szektorban bekö-
vetkezett jelentõs, összesen 10,3%-os, a ku-
tatók körében 16,2%-os növekedésnek
köszönhetõ, ami ellensúlyozta a felsõoktatási
szektor 3,9%-os csökkenését és az államház-
tartási szektor mindössze 0,8%-os bõvülését.
A kutatók száma ez utóbbi két szektorban az
átlagosnál kedvezõbben alakult. 

Az egyes szektorok K+F-tevékenységének
eltérõ dinamikáját a ráfordítások alakulá-
sa is jelzi. Ennek összege a legnagyobb
mértékben, 20,2%-kal a vállalkozásoknál
növekedett, a felsõoktatásban 17,1%-os, az

államháztartási szektorban pedig 8,5%-os az
emelkedés. Az elõzõ évtõl eltérõen 2005-ben
a beruházásokra fordított összeg növekedése
meghaladta a költségekét. Míg az elõbbi
átlagosan 27,8%-kal, addig az utóbbi 13,7%-
kal lett magasabb. Kiemelkedõ, 64,2%-os
volt a felsõoktatási intézmények K+F-
beruházásainak növekedése.

A K+F-ráfordítások pénzügyi forrásai
között 49,4%-os részesedésével változat-
lanul meghatározó az állami költségvetés,
bár súlya az elõzõ évinél kisebb. A vál-
lalkozási források – átlagot meghaladó
ütemû, 21,7%-os növekedésének köszön-
hetõen – részesedése 37,1%-ról 39,4%-ra
emelkedett. A külföldrõl és az egyéb hazai
forrásból származó K+F célú ráfordítások
részaránya évek óta alig változott. Az EU
tagországaiban a vállalkozások finanszí-
rozták átlagosan a K+F ráfordítások 53,4%-
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2003 2 470 48 681 23 311 175,8 0,95
2004 2 541 49 615 22 826 181,5 0,89
2005 2 516 49 723 23 239 207,8 0,95

a Teljes munkaidejû dolgozóra átszámított létszám. 
b Tartalmazza a költségvetési forrásból a megfigyelt kutató-fejlesztõ helyeken kívül felhasznált összegeket, továb-

bá a tudományos fokozatok tiszteletdíjára, illetménykiegészítésére, ösztöndíjakra költségvetési forrásból kifizetett
összegeket; a kapcsolódó tevékenységek költségei nélkül.

Év
A kutató-fejlesztõ

helyek száma 

A kutatók,
fejlesztõk
tényleges
létszáma

A kutatásban,
fejlesztésben

foglalkoztatot-
tak átszámított

létszáma 
(fõ)a

A kutatás, kísér-
leti fejlesztés
ráfordításai

összesen 
(Mrd Ft)b

K+F ráfordítá-
sok a GDP

%-ában

6. tábla  A kutatás és fejlesztés fõbb adatai
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át, az állami források részesedése 35,7%
volt. 

A kutatási, fejlesztési ráfordítások tevé-
kenységtípus szerinti összetételében is vál-
tozás következett be. Az alapkutatás része-
sedése 27,9% volt, ami egy év alatt jelentõs,
6,7 százalékpontos csökkenést jelentett,
miközben az alkalmazott kutatásé és a
kísérleti fejlesztésé emelkedett 2,5, illetve
4,2 százalékponttal. 

2005-ben 22 935 kutatási témával, kí-
sérleti fejlesztési feladattal foglalkoztak,
ami 1,4%-os növekedést jelent az elõzõ
évhez képest. 

A kutatás-fejlesztéshez kapcsolódó pub-
likációs tevékenység kiadványtípusonként
eltérõen változott. Miközben kevesebb
könyv, könyvrészlet készült, a cikkek, kon-
ferenciakiadványok és CD-k száma emel-
kedett, de a 100 kutatóra jutó publikációk
száma egyedül a konferenciakiadványok
esetében nõtt. 

A szabadalmi bejelentések számá-
nak csökkenése változatlanul gyors
ütemben tovább folytatódott. A 2004. évi
közel 45%-os csökkenést 2005-ben
52%-os visszaesés követte, ezen belül a
külföldrõl tett bejelentéseké 70%-kal lett
kevesebb.

A kutatási, fejlesztési tevékenység régiók
szerinti eloszlásában meglévõ egyenetlen-
ség továbbra sem változott, Közép-Magyar-
ország Budapestnek köszönhetõ erõteljes
dominanciája fennmaradt, és a régiók sor-
rendje is változatlan.
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24. ábra A kutatás-fejlesztés
ráfordításai pénzügyi források

szerint, 2005

Vállalkozás
39%

Költségvetés
49%

Külföld
11%

Egyéb hazai
1%

Közép-Magyarország 47,8 63,4 65,1 69,4
Közép-Dunántúl 6,4 5,0 5,1 4,8
Nyugat-Dunántúl 7,5 4,2 4,2 3,4
Dél-Dunántúl 8,2 5,8 5,3 3,2
Észak-Magyarország 5,6 4,1 4,1 2,9
Észak-Alföld 11,9 8,4 8,0 9,0
Dél-Alföld 12,6 9,1 8,2 7,3
Összesen 100,0 100,0 100,0 100,0

(%)

Régió
Kutatóhelyek

száma

Összes 
foglalkoztatott

Ebbõl kutató,
fejlesztõ

K+F- ráfordítások
teljes munkaidejû dolgozóra 

átszámított létszám

7. tábla  A kutatás-fejlesztés fontosabb jellemzõinek régiók szerinti arányai
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Kultúra

2006-ban több mint 11 ezer könyvet adtak
ki, példányszámuk kevéssel meghaladta 38
milliót. A címek száma 1500-zal csökkent, a
példányszám 10%-kal volt alacsonyabb,
mint az elõzõ évben. 2006-ban a kiadott
könyvek 30%-a szakirodalom, 23%-a
szépirodalom volt, ami szinte megegyezik a
korábbi évekkel. A példányszámok tekin-
tetében a tankönyveké és a szépirodalomé
volt a vezetõ szerep (35, illetve 27%-kal
részesedtek).

2006-ban az összes könyvforgalom az
elõzõ évhez képest folyó áron csaknem 5%-
kal nõtt, így elérte a 66 milliárd forintot. A
forgalomból a legnagyobb arányban a köz-
oktatási tankönyvek és a nyelvkönyvek
(26,4%), valamint az ismeretterjesztõ
könyvek (24,3%) részesedtek.

2005-ben országosan több mint 9000
közmûvelõdési, szak- és iskolai könyvtári
szolgáltatóhely mûködött, ennek fele

iskolai könyvtár. Az elõzõ évhez képest a
könyvtárak iránti lényegében változatlan
igényt jelzi, hogy a beíratkozott olvasók,
kölcsönzések és a kölcsönzõk számában
csak kisebb mértékû változás tapasztalható.
Minden hetedik lakos valamilyen könyvtár
beíratkozott olvasója, egy olvasó átlagban
kéthetente kölcsönöz könyvet. 

A vizsgált évben a közmûvelõdési (tele-
pülési) könyvtárak 45 millió könyvtári
egységgel (könyv, bekötött folyóirat stb.)
rendelkeztek, ami az összes könyvtári
állomány megközelítõleg egyharmada volt.
A közmûvelõdési könyvtárakba beíratko-
zott közel 1,5 millió olvasó az elõzõ évhez
képest kismértékû (kétezer fõ) növekedést
jelentett, minden harmadik regisztrált
olvasó 14 éves vagy annál fiatalabb. A köl-
csönzött kötetek száma – 31 millió – vi-
szont majd másfél millióval kevesebb volt.
A legnagyobb települési könyvtári állomá-
nyok (a lakosság számához viszonyítva) a
dunántúli megyékben találhatók. (8. tábla)

A lakosság kulturális, szórakoztató
tevékenységre fordítható idejének négy-
ötödét a televíziónézés köti le. A mozik láto-
gatóinak száma az ezredforduló óta több
mint 2 millióval csökkent, a színházi láto-
gatások száma közel 400 ezerrel emel-
kedett, ezen belül viszont 2006-ban mint-
egy 100 ezerrel csökkent az elõzõ évihez
képest. A mozikban az egy látogatóra jutó
jegybevétel 2006-ban 826 Ft volt, ami közel
300 forinttal magasabb, mint 2000-ben. A
színházakban egy-egy látogatónak 2005-
ben több mint 1400 forintot kellett fizetnie.

Az elmúlt években a televíziómûsor-
szolgáltatásban megjelentek a különbözõ
alapítású tévétársaságok, és rendkívüli
mértékben elterjedtek a kábeltévé-szolgál-
tatások is. A közszolgálati mûsoridõ meg-
oszlása jelentõsen nem változott. 2005-ben
is a legnagyobb arányt (28%) az irodalmi,
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25. ábra A könyvkiadás fõbb adatai
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szórakoztató mûsorok képviselték, ennek
69%-a filmvetítés volt. A kulturális, mûvé-
szeti, tudományos mûsorok 15%-ban, a hí-
rekkel, aktuális politikával és gazdasággal
foglalkozó mûsorok 16%-ban részesedtek
az összes mûsoridõbõl.

A közszolgálati rádió mûsoridejének
döntõ hányadát a korábbi évekhez hason-

lóan zenei program tölti ki, 2005-ben ez az
összes mûsoridõ 40%-át tette ki. A hírek-
kel, aktuális politikával és gazdasággal
foglalkozó mûsorok 16%-ban, az informá-
ciós és tájékoztató mûsorok 10%-os arány-
ban részesedtek, az irodalmi, szórakoztató,
valamint a kulturális, mûvészeti és tudo-
mányos programok 8, illetve 21%-ban.
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26. ábra A közszolgálati rádió és televízió mûsorösszetétele, 2005

Szórakoztatás, irodalom Információ, szolgáltató magazin Zenei program

Kultúra, mûvészet, tudomány Sport Vallásos

Hírek, aktuális politika, gazdaság Hirdetés, reklám Oktatás

Rádió Televízió

Közép-Magyarország 285 7 629 2 673 134 2 974
Közép-Dunántúl 455 5 811 5 235 144 2 819
Nyugat-Dunántúl 640 5 693 5 699 147 3 205
Dél-Dunántúl 586 5 824 5 998 145 3 036
Észak-Magyarország 500 6 324 5 011 139 2 951
Észak-Alföld 433 7 064 4 605 142 3 170
Dél-Alföld 331 6 703 4 976 171 3 243
Összesen   3 230 45 048 4 470 144 3 053
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8. tábla  Települési könyvtárak régiónként, 2005
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Bár a korábbi években Budapesten és a
vidéki városokban a multiplex mozik elter-
jedésével folyamatosan nõtt az elõadások
száma, 2006-ban ez a folyamat megállt, sõt
visszafordult. A mozilátogatások száma az
elmúlt öt évben folyamatosan csökkent,
2006-ban mindössze 12 millió körüli volt. 

Az utóbbi években hetente átlagosan 4 új
filmet mutattak be, aminek mintegy fele
amerikai produkció volt. A nézõk többsége
– a bemutatott alkotások nagy számából is
következõen – amerikai filmre váltott
jegyet, arányuk jelenleg közel 70%. A ma-
gyar filmet látogatók aránya az elmúlt évek-
ben folyamatosan nõtt: míg 2003-ban a
nézõk csupán 5%-a, 2004-ben 10%-a,
2005-ben már 14%-a, 2006-ban pedig 15%-
a váltott jegyet ilyen elõadásra. 

2006-ban 56 színház mûködött, ezek
közül 23 a fõvárosban. Az ország területén
15 ezer elõadást tartottak, amelyekre 4,3
millióan váltottak jegyet. Az elõadások
48%-a, a látogatások 57%-a budapesti
helyszíneken volt. A községekben megtar-
tott elõadások és látogatások száma az
elmúlt években meglehetõsen alacsony
volt, alig érte el az 1%-ot. 

A Nemzeti Filharmónia által szervezett
hangversenyek elõadásainak és láto-
gatóinak száma 2003-ig növekedett, azóta
hullámzóan alakul. 2003-ban még több
mint 1428 elõadást tartottak, ez a szám
2006-ra 1378-ra csökkent, ezzel párhu-
zamosan a résztvevõk száma 470 ezerrõl
432 ezerre esett vissza (ami több mint 20
ezerrel maradt el az elõzõ évi látogatók
számától). 

A muzeális intézmények és az ott ren-
dezett kiállítások iránti érdeklõdés a hazai és
nemzetközi turizmus terjedése és az intéz-
ményhálózat bõvülése mellett kismértékben
növekedett az elmúlt idõszakban. Bõvítette a
látogatók körét a múzeumokban szervezett
növekvõ számú kiállítás, rendezvény és az
egyre nagyobb számú szakszerû tárlatvezetés
is. Múzeum, muzeális gyûjtemény, múzeumi
kiállítóhely majdnem minden városban és a
községek több mint egytizedében található.
Az ezekben rendezett közel 2800 kiállítás-
nak 11,3 millió látogatója volt 2005-ben, 600
ezerrel több az elõzõ évinél, és közel másfél
millióval több, mint 2000-ben.

A közmûvelõdési intézmények rendez-
vényeinek látogatottsága az otthoni és egyéb
alternatív szabadidõ-eltöltési formák elõtér-
be kerülésének ellenére is 2005-ben az elõzõ
évhez képest valamelyest nõtt az intézmény-
számok kismértékû emelkedése mellett.

A költségvetés kulturális kiadásai
2005-ben nem érték el a 170 milliárd forin-
tot. Az összeg folyó áron is és a GDP-hez
viszonyítva is (megközelítette a 0,8%-ot)
elmaradt a 2004. évi szinttõl. A kiadások
legnagyobb része, 99 milliárd forint, ami 5
milliárddal több az elõzõ évinél, a közmû-
velõdési intézmények (könyvtárak, mûvelõ-
dési otthonok, múzeumok) fenntartását
szolgálta. A mûvészeti intézményeket
2005-ben 44 milliárd Ft-tal támogatta a
költségvetés, ami viszont 4,5 milliárddal
csökkent egy év alatt. Kevesebb pénz jutott
a költségvetésben a könyv- és lapkiadásra
is, de nõtt az állat- és növénykertek tevé-
kenységére fordított összeg.
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Nemzetközi gazdasági környezet

A világgazdaság az elmúlt három évben
az utóbbi évtizedek egyik legjelentõsebb
konjunkturális idõszakát élte át. Az éves át-
lagos növekedési ütem 2004 és 2006 között
kissé meghaladta az 5%-ot. Ezen belül ta-
valy a Nemzetközi Valutaalap (IMF) számí-
tásai szerint 5,4%-kal nõtt a világ egészének
GDP-je, amire az 1970-es évek óta nem volt
példa. Külön figyelemre méltó, és Magyar-
ország számára kedvezõ változás, hogy
2005-tel szemben tavaly az Európai Uni-
óban is érezhetõ volt a fellendülés. A fejlõdõ
országok átlagos növekedési üteme (7,9%)
több mint kétszerese a fejlett térségekének
(3,1%). Mélyülõ nemzetközi kapcsolatokról
árulkodik a világkereskedelem 8%-os bõvü-
lése és a külföldi közvetlen tõkebefek-
tetések (FDI) értékének mintegy 30%-os
emelkedése. 

A gazdasági növekedés tehát élénk ma-
radt, de néhány kedvezõtlen, fõként pénzü-
gyi természetû jelenség is megfigyelhetõ
volt 2006-ban. Ezek közé tartozik az elõzõ
években megnövekedett pénzügyi likviditás
szûkülése, ami a fejlett és a fejlõdõ orszá-
gokban egyaránt a kamatok növekedésének
irányába hatott, és néhány országban a va-
luta ideiglenes vagy tartós gyengülésével
járt együtt. A nyersanyagárak közül különö-
sen a fémek drágulása volt drasztikus, de a
nyersolaj ára is 19%-kal volt magasabb,
mint egy évvel korábban (az utolsó negyed-
évben csökkenés következett be). Mindezek
mellett fennmaradtak azok a politikai fe-
szültségek, amelyek fõként bizonyos fejlõdõ
térségekben növelik a bizonytalanságot és a
kockázatokat.

Az Egyesült Államokban a 2005-ös
3,2%-nál minimálisan gyorsabban,
3,3%-kal nõtt a bruttó hazai termék
2006-ban. Az Európai Unióval szembeni,
2002 óta meglévõ növekedési többlet ösz-
szezsugorodott, az év utolsó negyedében a
kedvezõtlen évközi folyamatok hatására el
is tûnt. A korábbi évekkel ellentétben a kül-
kereskedelem pozitívan járult hozzá a GDP-
hez az export fellendülésének köszönhe-
tõen. A fogyasztás és a beruházás dinami-
kája elmaradt az elõzõ évitõl és a GDP nö-
vekedésétõl. Továbbra is kockázatot jelent a
magas fizetésimérleg-hiány és a csökkenõ
ingatlanárak.

Japán bruttó hazai terméke 2,2%-kal
nõtt, tehát folytatódott a 2003 óta tartó nö-
vekedés. A szigetországban megszakadt a
közel tízéves deflációs periódus, és 1998 óta
elõször árszínvonal-emelkedést mértek
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(0,3%-ot). A két legjelentõsebb ázsiai fej-
lõdõ ország továbbra is az elõzõ két-három
évben megfigyelt ütemben volt képes nö-
vekedni: Kína 10%-kal, India pedig
8–9%-kal. Kína folyó fizetési mérlegének
többlete az elmúlt két évben igen gyorsan
emelkedett, és már elérte a GDP 9%-át.

A legjelentõsebb gazdasági súlyú térsé-
gek és országok közül az EU-25-ben követ-
kezett be a legnagyobb gyorsulás 2005-höz
képest: 2,9%-kal nõtt a GDP 2006-ban.
Igaz, ez viszonylag alacsony bázissal szem-
ben ment végbe, ugyanis az évezred eleji el-
húzódó dekonjunktúrát 2004-ben csak rö-
vid fellendülés követte, és 2005-ben ismét
2% alá süllyedt a gazdasági növekedés
üteme. A gyorsuló növekedés egyik forrása a
bruttó állóeszköz-felhalmozás, ami az elõzõ
két évben is a GDP-nél gyorsabban nõtt,
3%-kal, 2006-ban pedig 5,2%-kal. Részben
a korábbi fejlesztések, részben a kedvezõ
világgazdasági helyzet tette lehetõvé, hogy
2003–2005-tel ellentétben 2006-ban a ki-
vitel a behozatalnál gyorsabban növekedjen.
A romló külkereskedelmi cserearányok kö-
vetkeztében az áruk és szolgáltatások külke-
reskedelmi többlete azonban GDP-arányo-
san így is csökkent. A fogyasztás a GDP-nél
szerényebben nõtt, a gazdasági növekedés
szerkezete tehát kedvezõ maradt. Az euró év
közben felértékelõdött, de nem érte el 2005
eleji szintjét, és az exportadatok szerint nem
is veszélyezteti az eurózóna nemzetközi ver-
senyképességét. Kedvezõ irányba mozdul-
tak a munkaerõ-piaci folyamatok és a
fiskális helyzet is. A gazdasági fellendülés
nem járt az infláció felfutásával, bár év köz-
ben voltak erre utaló jelek. 

Az EU szinte valamennyi tagországá-
ban gyorsult a gazdasági növekedés, és se-
hol nem volt megfigyelhetõ számottevõ
lassulás. Németországban igen erõteljes volt
a fellendülés, a 2004–2005. évi 1% körüli

növekedést tavaly 2,7%-os GDP-bõvülés kö-
vette. Olaszországban hasonló folyamat volt
megfigyelhetõ, 2005-ben még stagnált a
gazdaság, 2006-ban azonban 1,9%-kal nõtt.
Kisebb mértékben, de szintén javult Fran-
ciaország (2,2%) gazdasági teljesítménye,
valamint az EU átlagánál tartósan gyorsabb
növekedést mutató Spanyolországé (3,9%)
és Nagy-Britanniáé (3,9%). Az EU-15-ben
átlagosan 2,7%-kal emelkedett a GDP.

A kelet-közép-európai térségben a
2004-ben az EU-hoz csatlakozott országok
átlagos növekedési üteme 2003 óta legalább
kétszerese a régi tagországok átlagának. A
belsõ kereslet és a kibontakozó uniós kon-
junktúra hatására több ország is rekord-
ütemû növekedést ért el tavaly (Észtország,
Lengyelország, Szlovákia és Szlovénia), a ré-
gió átlagos GDP-je pedig 6%-kal emelkedett
(2004–2005-ben évente 5% körüli mérték-
ben). A legnagyobb súlyt képviselõ Len-
gyelország gazdasága a fellendülõ belsõ ke-
resletre alapozva 2006-ban 5,8%-kal nõtt.
Csehország bruttó hazai terméke a 2005.
évihez hasonló mértékben, 6,1%-kal emel-
kedett, amiben növekvõ szerepe volt a bel-
földi felhasználásnak. Szlovákia megugró
exportja révén képes volt 2005. évi teljesít-
ményén is javítani, gazdasága 8,3%-kal
bõvült, ami a visegrádi országok között a
rendszerváltás óta mért legmagasabb ütem.
A térségbeli legfejlettebb állam, Szlovénia
GDP-je 5,2%-kal nõtt. A balti országok
tömbje fejlõdik továbbra is a leggyorsabban.
Észtország és Lettország 11–12%-kal növel-
ték bruttó hazai terméküket, Litvánia pedig
7,5%-kal. A balti államok GDP-je az ezred-
forduló óta eltelt hat évben összességében
60% körüli mértékben nõtt, a visegrádi or-
szágoké és Szlovákiáé pedig 23–35%-kal.
Ezen belül Magyarországé 28%-kal, amely-
lyel Szlovákia mögött a második helyet
foglalja el.
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A térség országainak egymáshoz és az
Európai Unió átlagához viszonyított gazda-
sági fejlettsége lassú változáson ment ke-
resztül az utóbbi években, az egyes államok
szerényebb vagy gyorsuló növekedésének
következtében. A gazdasági fejlettséget
nemzetközi összehasonlításban a vásárló-
erõ-paritáson mért egy fõre jutó GDP
mutatja. 2006-ra még csak az Eurostat által
becsült értékek állnak rendelkezésre. Ennek
alapján a régióban 2006-ban immár tizedik
éve Szlovénia a legfejlettebb gazdaság, egy
fõre jutó GDP-je az EU-25 átlagának 84%-a.
Õt Csehország követi 76%-kal. A tartósan
magas növekedést produkáló Észtország hat
év alatt 20 százalékponttal közeledett az
EU-25 átlagához, és 2006-ban annak
65%-án állt. Magyarország konvergenciája
2003 óta lelassult, ennek következtében
éppen Észtországgal szemben veszítette el
harmadik helyét a régiós rangsorban (és
20. pozícióját a 25 tagország között). Ha-
zánk fejlettsége az uniós átlag 63%-ával volt
egyenlõ 2006-ban (2000-ben az 54%-ával).
A szlovák gazdaság elérte a 60%-os szintet,
a gyorsan fejlõdõ Litvánia és Lettország
pedig maga mögött hagyta az 51%-on álló
Lengyelországot. A két frissen csatlakozott
ország közül Románia egy fõre jutó GDP-je
vásárlóerõ-paritáson mérve az EU-25
36%-ával, Bulgáriáé pedig a 35%-ával volt
egyenlõ 2006-ban.

A gazdaság termelékenységét az egy
foglalkoztatottra vagy az egy munkaórára
jutó hozzáadott érték uniós átlaghoz viszo-
nyított arányával lehet mérni. Bár az adatok
részben becsléseken alapulnak, de hiányos-
ságai ellenére az utóbbi mutató nemzetközi
összehasonlításra viszonylag jól használ-
ható, ugyanis vásárlóerõ-paritáson számít-
ják ki, és kiszûri a munkaidõ hosszából és a
részmunkaidõs foglalkoztatás országon-
ként eltérõ arányából származó különbsé-

geket is. A 2005-ös adatok szerint az orszá-
gok rangsora hasonlít a fejlettségi sorrend-
hez, de megfigyelhetõek eltérések is. Fran-
ciaország, ahol az átlagosnál rövidebb a kö-
telezõ heti munkaidõ, a fejlettségi rangsor-
ban a 11., a termelékenységben azonban az
5. helyet foglalja el. Magyarország EU-átlag-
hoz viszonyított termelékenysége (54,9%) a
20. legmagasabb az unióban, Kelet-Közép-
Európában pedig Szlovénia és Szlovákia
mögött és Csehország elõtt a harmadik he-
lyet foglalja el. A magyar gazdaság termelé-
kenységének növekedését tükrözi, hogy
2000 óta a GDP 28%-os bõvülése mellett a
foglalkoztatottak száma csak 1,9%-kal
emelkedett, tehát a gazdasági növekedés
túlnyomó része a termelékenység válto-
zásából származott.

Makrogazdasági folyamatok
Magyarországon

Az ezredforduló óta eltelt években a ma-
gyar gazdaság kiegyenlített, 4% körüli éves
ütemben nõtt, azonban a növekedés szer-
kezete és mozgatórugói jelentõsen változ-
tak az idõszak folyamán. 2000–2003 kö-
zött (a világgazdasági dekonjunktúra által
meghatározott 2001. év kivételével) a ma-
gyarországi GDP bõvülése a belsõ keresle-
ten nyugodott. A belföldi felhasználás és
különösen a háztartások fogyasztása a ter-
melésnél gyorsabb ütemben nõtt, ami a
külsõ egyensúly romlásával járt együtt.
2004-ben az elõzõ három évinél magasabb
ütemû (4,8%) és kedvezõbb szerkezetû (a
fogyasztás mellett az exportra is támasz-
kodó) növekedést részben a kibontakozó
világgazdasági konjunktúra tett lehetõvé.
2005-ben a nemzetközi tendenciákkal
összhangban kissé lassult a gazdasági
növekedés az elõzõ évhez képest. A 4,1%-os
GDP-bõvülésben a külkereskedelmi tel-
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jesítmény nagy szerepet játszott, a belföldi
felhasználás ugyanis mindössze 1,4%-kal
emelkedett. 2001–2005 között a magyar-
országi GDP több mint kétszer olyan gyors
ütemben nõtt, mint az EU-25 átlaga. A
kelet-közép-európai országokkal összeha-
sonlítva hazánk 2001–2002-ben az átla-
gosnál jobban teljesített, 2003-ban azon-
ban a növekedési ütemben meglévõ elõny
elolvadt, majd a rákövetkezõ években
hátrányba fordult.

2006-ban a gazdasági folyamatokat
alapvetõen befolyásolták a fenntarthatat-
lanná vált államháztartási hiány csökken-
tését célzó, elsõsorban a keresletet szûkítõ
kormányzati intézkedések. A gazdasági
növekedés szerkezete ennek hatására
sok tekintetben eltért az utóbbi tíz évben
megfigyelttõl. A növekedés forrása teljes
egészében a külkereskedelem lett, miköz-
ben a fogyasztási kiadások lassuló ütem-
ben, csekély mértékben nõttek, a beruhá-
zások pedig csökkentek. A stagnáló belföl-
di kereslet következtében – az elõzõ évek-
nél erõsebb világgazdasági és uniós gaz-
dasági fejlõdés ellenére – a magyar gazda-
ság növekedése éven belül és az elõzõ év-
hez viszonyítva is lassult. A bruttó hazai
termék 3,9%-kal nõtt (munkanaphatással
kiigazítva 4,0%-kal), a 2004-ben csatlako-
zott EU-tagországok között a legalacso-
nyabb ütemben. Jelentõsen szûkült az
EU-25-tel szembeni növekedési elõny is, a
hazai növekedés csak 1 százalékponttal
haladta meg az uniós átlagot. Éven belül a
GDP negyedéves bõvülése az elsõ negyed-
évi 4,9%-ról az év végére fokozatosan
3,2%-ra mérséklõdött. A bruttó hazai ter-
mék az ezredforduló óta összességében
28%-kal emelkedett, ami a környezõ új
tagországok (a visegrádi csoport és Szlo-
vénia) között a második legmagasabb
ütem.

A GDP felhasználási oldalának legna-
gyobb súlyú tétele, a háztartások fo-
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gyasztása a megelõzõ két év mérsékelt
tempójánál is szerényebben, 1,2%-kal – az
éven belül csökkenõ ütemben – emelkedett.
Emögött a gazdaságpolitikai intézkedések
keresletszûkítõ hatása, a reálkeresetek las-
suló növekedése, illetve év végi csökkenése
és a kedvezõtlen várakozások állnak. Az év-
ezred eleji gyors növekedés miatt azonban a
lakossági fogyasztás hat év alatt a GDP-nél
nagyobb mértékben, 36%-kal nõtt. A kor-
mányzat fogyasztása, ami 2004–2005-
ben stagnált, tavaly 5%-kal csökkent. A két
tétel összegeként adódó teljes fogyasztás
tízéves folyamatos növekedés után elõször
stagnált (0,4%-os növekedést mutatott).

A bruttó állóeszköz-felhalmozás
dinamikája mutatta a legnagyobb változást
2005-höz képest, ugyanis az 5,3%-os növe-
kedést 1,8%-os csökkenés követte. A beru-
házási statisztikák szerint fõként a vállal-
kozások fejlesztéseinek visszaesése áll
ennek hátterében, amit az államilag finan-

szírozott beruházások 2005. évinél szeré-
nyebb növekedése nem volt képes ellensú-
lyozni. Az összes belföldi felhasználás
(fogyasztás és felhalmozás) mindössze
0,5%-kal növekedett. 1997 óta elsõ alka-
lommal fordult elõ, hogy a belföldi fel-
használás folyó áras értéke alatta maradt a
bruttó hazai termékének, ami a külkeres-
kedelmi egyenleg és a folyó fizetési mérleg
javulásában is megmutatkozott.

A termékek és szolgáltatások kül-
kereskedelme már 2005-ben is a gazda-
sági növekedés legfontosabb hajtóereje
volt, 2006-ban azonban a stagnáló belföldi
kereslet következtében a növekedés – a
GDP felhasználási oldalát tekintve – teljes
egészében ebbõl táplálkozott. Legfõbb kül-
kereskedelmi partnerünk, az EU konjunk-
túrája szélesedõ felvevõpiacot jelentett a
magyar export számára, aminek következ-
tében a kivitel volumene tavaly 18%-kal
nõtt (2005-ben 12%-kal). A behozatal az
exportnál kevésbé nõtt, növekedési üteme
2006-ban 13%, 2005-ben 7% volt, ugyanis
a visszafogott kormányzati és lakossági fo-
gyasztás, valamint a csökkenõ beruházások
mérsékelték az importkeresletet. Az export-
konjunktúra alapját továbbra is a feldolgo-
zóipar, azon belül a gépipari ágak termelése
és külföldi értékesítése jelenti. A kedvezõ
volumenfolyamatok hatására – romló kül-
kereskedelmi cserearányok mellett – a tel-
jes külkereskedelmi forgalom egyenlege az
utóbbi két évben számottevõen javult, sõt
2006-ban a GDP 0,9%-ával egyenlõ több-
letet ért el (2004-ben 3,2%-os hiányt
mértek). A termékek és szolgáltatások
külkereskedelmi cserearánya az ener-
giahordozók drágulása következtében az
utóbbi két évben évente 1,5%-kal romlott,
ami csökkentette a belföldön megtermelt
egységnyi áruért vagy szolgáltatásért
külföldön megkapható ellenszolgáltatás
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volumenét. Éppen ezért indokolt a GDP
cserearány-változással korrigált mutatóját,
a bruttó hazai jövedelmet (GDI) is ki-
számítani, ami a GDP-nek a forint külföldi
vásárlóerejében kifejezett változását mutat-
ja (adott külkereskedelmi szerkezet mel-
lett). A GDI hazánkban – az áruk és szolgál-
tatások együttes cserearány-változását fi-
gyelembe véve – tavaly a GDP-nél 1 száza-
lékponttal mérsékeltebben, 2,8%-kal nõtt.

Azokban az országokban, ahol a külföldi
tõke szerepe jelentõs, fontos gazdasági jel-
zõszám a bruttó nemzeti jövedelem
(GNI), ami a GDP-bõl az országhatárokon
átívelõ elsõdleges jövedelemelosztás figye-
lembevételével származtatható mutató. A
GDP-vel szemben a GNI nem tartalmazza a
külföldi tõke által Magyarországon létreho-
zott tulajdonosi jövedelmet, és a külföldi
munkavállalók magyarországi jövedelmeit,
viszont szerepelnek benne a magyar befek-
tetõk és munkavállalók külföldön szerzett
jövedelmei (bér, illetve kamat, osztalék stb).
2003-ig hazánkban a munkavállalói jöve-
delmek egyenlege szerény többletet muta-
tott, azóta minimális hiányt, ami azonban
eltörpül a tulajdonosi jövedelmeknek a GDP
5–6%-ára rúgó negatív egyenlege mellett.
Mindez jelzi a külföldi tõkének a magyar
gazdaságban betöltött szerepét, ami nem-
csak a közvetlen beruházásokban jelentke-
zik, hanem a portfólióbefektetésekben és a
hitelügyletekben is kiemelkedõ. A külföldi

befektetõ jövedelmének részét képezi az
újrabefektetett jövedelem is, ami ugyan
nem hagyja el az országot, de a külföldi tu-
lajdont gyarapítja. Ennek aránya a külföldi
tulajdonosi jövedelemben 2004–2005-ben
számottevõen csökkent, és a korábbi 48%-ról
30%-ra süllyedt. A GNI-statisztikák 2006-
ra még nem állnak rendelkezésre, de nem
várható számottevõ változása a GNI-nak a
GDP-hez mért relatív nagyságában.

A bruttó hazai termék termelési olda-
lán a külpiaci értékesítéseken nyugvó fel-
dolgozóipari konjunktúra nagyrészt ellen-
súlyozta a többi ágazat dinamikájának las-
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+ Elõzetes adat.
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10. tábla A bruttó nemzeti jövedelem
(GNI) alakulása
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9. tábla A bruttó hazai termék és jövedelemmutatók volumenének 
éves növekedési üteme
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sulását. A feldolgozóipar hozzáadott értéke
9,5%-kal nõtt (az ipar egészéé 8,6%-kal),
kétszer akkora ütemben, mint egy évvel ko-
rábban. Az építõipar kétévi mérsékelt nö-
vekedés után 3%-os csökkenést mutatott,
aminek fõ oka a közúthálózat-fejlesztési
munkák ütemének lassulása és a visszaesõ
lakásépítések. A mezõgazdaságban 6%-kal
csökkent a hozzáadott érték, tehát folytató-
dott a rekordtermést hozó 2004. év utáni
mérséklõdés. A szolgáltatások összességé-
ben átlag alatti mértékben nõttek (3,3%),
de visszaesés sehol nem következett be. A
legkevésbé az állami szolgáltató ágazatok
hozzáadott értéke bõvült (1%-kal), a leg-
inkább – 2005-höz hasonlóan – a pénzügyi
tevékenység, ingatlanügyletek, gazdasági
szolgáltatás ágazatcsoporté (5,8%-kal). Az
anyagi jellegû szolgáltatások 3% körüli nö-
vekedést mutattak.

A bruttó hazai termék regionális
eloszlásáról szóló 2005. évi adatok
Közép-Magyarország elõnyének további
növekedésérõl, és így a regionális különb-
ségek nagyobbodásáról tanúskodnak. A dif-
ferenciálódás hosszabb ideje megfigyelhetõ
folyamata 2003–2004-ben megtorpant,
2005-ben azonban folytatódott, sõt Közép-
Magyarország átlag feletti fejlõdésének
eredményeképp minden korábbinál na-
gyobb lett a különbség a gazdaságilag
legfejlettebb és legkevésbé fejlett régió
között (2,6-szeres). A Közép-Magyarorszá-
gon kívüli régiók között azonban az ezred-
forduló óta közeledés figyelhetõ meg. Ezen
a körön belül csökkent a legfejlettebb és a
legkevésbé fejlett régió közötti különbség és
az átlaghoz képesti szóródás is.

Közép-Magyarországon az egy fõre
jutó GDP 3,6 millió forint volt, az országos
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átlag 163%-a. A másik végletet Észak-Alföld
jelenti 1,4 millió forinttal, illetve 64%-kal.
Szintén a kevésbé fejlett régiók közé tar-
tozik Észak-Magyarország, Dél-Alföld és
Dél-Dunántúl, ahol az országos átlagnak
66–69%-a volt az egy fõre jutó GDP.
Közép-Dunántúl 94%-ot ért el, Nyugat-
Dunántúl pedig, amely korábban átlag
fölötti fejlettséget képviselt, 99%-ot. 

Közép-Magyarország kiemelkedõ súlyát
jelzi, hogy az országos átlagot egyetlen má-
sik régió sem érte el, valamint az, hogy itt
állították elõ a teljes GDP 46%-át (miköz-
ben a lakosság 28%-a él itt). A dunántúli
régiók összességében 27%-kal járultak
hozzá az ország összes bruttó hazai ter-
mékéhez, csakúgy, mint a keletebbre fekvõ
három régió. Az egyes régiók súlya viszony-
lag szûk határok között mozog, Közép-
Dunántúlé a legmagasabb (10,3%), és Dél-
Dunántúlé a legalacsonyabb (6,7%). 

A nemzetgazdaság tulajdonosi
szerkezetében az 1990-es évek közepére
kialakultak azok az arányok, amelyek
csekély ingadozással azóta is jellemzik
Magyarországot. (A vállalkozások tulaj-
donosi besorolása a többségi tulajdonlás
elve alapján történik.) A 2005-ös adatok
csak ágazati szinten mutatnak elmozdulást
az elõzõ évekhez képest, a nemzetgazdaság
egészében az egyes tulajdonosi szektorok
aránya megegyezik az elõzõ öt év átlagával. 

2005-ben a közösségi szektor súlya
29% volt. Négy ágazatban haladta meg
részesedése a hozzáadott értékbõl a 40%-
ot, közülük egyedül a közigazgatás, véde-
lem, kötelezõ társadalombiztosítás ágban
volt kizárólagos a szerepe. Az oktatásban és
az egészségügyben, ahol már az 1990-es
években megjelent a magántõke, a közössé-
gi szektor súlya az utóbbi években lényegé-
ben változatlan (82, illetve 68–70%). A vil-
lamosenergia-, gáz-, gõz- és vízellátás hoz-

záadott értékében az állami tulajdon
részaránya 80% körül mozog. 

Az 1990-es évek második felében kevés-
sel 20% fölé emelkedett a külföldi tulaj-
donú vállalatok hozzájárulása a bruttó
hozzáadott értékhez, és azóta e körül inga-
dozik (2005-ben 21% volt). A feldolgozó-
iparban mért 53%-os és a pénzügyi
tevékenységek körében a 47%-os részese-
dés lényegében az ezredforduló óta válto-
zatlan. E két ágazat az, ahol nagyobb a
külföldi tulajdon szerepe, mint a hazai ma-
gánszektoré. Még három ágban 20% vagy
magasabb a külföldi tulajdonú vállalatok
súlya a hozzáadott értékben: a szállítás,
raktározás, posta és távközlésben, a bá-
nyászatban és a kereskedelem, javításban.

A hazai magánszektor a 14 gazdasági
ág közül nyolcban a legnagyobb tulajdonos,
és közülük hétben kétharmad fölötti a sú-
lya. Részesedése a teljes bruttó hozzáadott
értékbõl 50%. A mezõgazdaságban és az
építõiparban szinte kizárólagos a hazai ma-
gánszektor szerepe, és magas még a bányá-
szatban, a kereskedelemben, a vendéglátás-
ban, az ingatlanügyletek, gazdasági szolgál-
tatás és az egyéb szolgáltatás ágakban. A
többi ágban nem éri el az 50%-ot, közülük
(a közigazgatástól eltekintve) a legalacso-
nyabb a villamosenergia-, gáz-, gõz- és
vízellátásban (11%) és az oktatásban (18%).

Beruházás

A nemzetgazdasági beruházások volume-
ne – mintegy tízéves, változó ütemû, de fo-
lyamatos növekedés után – 2006-ban az
elõzetes adatok szerint 2%-kal csökkent.
Utoljára 2003-ban regisztráltak számot-
tevõ lassulást a beruházások dinamikájá-
ban (akkor 1%-os volt a növekedés), amit
2004-ben 9,1%-os fellendülés, majd 2005-
ben 5%-os bõvülés követett. Tavaly az elsõ
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negyedévben még 10%-os növekedést re-
gisztráltak, a következõ negyedéveket azon-
ban egyenletes, 4% körüli csökkenés jelle-
mezte. 2000 és 2006 között összességében
28%-kal nõtt a beruházások volumene, a
kiegyenlítettebb ütemben növekvõ GDP-vel
megegyezõ mértékben. Tavaly folyó áron
4,6 billió forintot fordítottak ilyen célra,
ami a bruttó hazai termék 20%-ával volt
egyenlõ.

A beruházásoknál némileg tágabb ér-
telmû, de nemzetközi összehasonlítások-
ban inkább használt mutató a bruttó álló-
eszköz-felhalmozás (aminek hazánk
esetében mintegy 90%-a beruházás).
Ennek dinamikája Magyarországon hason-
lóan alakult, mint a beruházásoké, volu-
mene többéves folyamatos növekedés után
2006-ban 2%-kal csökkent. Az Európai
Unióban tavaly ellenkezõ irányú folyamat
ment végbe: a bruttó állóeszközök felhal-
mozása gyorsuló ütemben, a 2004–2005.
évi 3–3% után 5,2%-kal nõtt (egyedül
Magyarországon csökkent). Jelentõs szere-
pe volt ebben Németországnak, ahol ötéves
csökkenés-stagnálás után közel 6%-os nö-
vekedés volt megfigyelhetõ. A kelet-közép-
európai országok többségében az állóesz-
köz-felhalmozás dinamikája tavaly gyor-
sult, Csehország és Szlovákia kivételével
meghaladta a 10%-ot (Lengyelországban
17%-os bõvülést regisztráltak). A bruttó
állóeszköz-felhalmozás GDP-hez mért
aránya az EU tagállamaiban átlagosan
20,5%, az Egyesült Államokban 19,6%. A
tagországok rangsorában hazánk 22%-os
arányával a középmezõnyben helyezkedik
el, a gazdaságilag fejlettebb országok több-
sége elõtt, de a kelet-közép-európai orszá-
gok közül csak Lengyelországban ala-
csonyabb ez a mutató.

A beruházások ágazati szerkezeté-
ben három ágazatnak van kiemelkedõ

szerepe. A feldolgozóipar, a lakásépítéseket
is felölelõ ingatlanügyletek, gazdasági szol-
gáltatás, valamint az útépítéseket is tartal-
mazó szállítás, raktározás, posta és távköz-
lés ágazatok hagyományosan az összes
beruházási teljesítmény mintegy kétharma-
dáért felelõsek. 2004-ben a még tartó la-
kásépítési konjunktúra, a megkezdõdõ köz-
úthálózat-fejlesztési beruházások és a fel-
dolgozóipar egyaránt hozzájárult az összes
beruházás 9,1%-os bõvüléséhez. 2005-ben
a használatba vett lakások száma már
csökkent, a feldolgozóipar fejlesztései stag-
náltak, de nõttek a közúthálózat fejlesztésé-
re fordított kiadások, és jelentõsen emel-
kedtek a nagyobbrészt állami finanszíro-
zású szolgáltatások (közigazgatás, oktatás,
egészségügy) korábban meredeken csökke-
nõ beruházásai. Az állami finanszírozású
beruházások így mérsékelték a teljes be-
ruházási dinamika lassulását (4,7%). 2006-
ban felgyorsultak a negatív folyamatok, és
megtorpant a 2005-ben még növekvõ ága-
zatok többsége is. A feldolgozóipar beruhá-
zásai 5%-kal, az ingatlanügyleteké 4%-kal
csökkentek. A két évig kiugró mértékben
(összesen 57%-kal) növekvõ szállítási ága-
zatban a fejlesztési ráfordítások reálértéke
a korábbinál szerényebben, 6%-kal emelke-
dett. A közepes súlyú ágazatok közül a me-
zõgazdaságban 14%-os, az építõiparban
6%-os csökkenés követte az elõzõ évi növe-
kedést. A villamosenergia-, gáz-, gõz-, vízel-
látás ágazatban folytatódott a 2004 óta tar-
tó évi 10% körüli visszaesés. A kereskedel-
mi beruházások stagnáltak, a szálláshely-
szolgáltatás, vendéglátás területén viszont
6%-os növekedést regisztráltak. Nõtt a
pénzügyi közvetítés ágazat beruházásainak
reálértéke is, de az elõzõ években mért 15%
körüli ütemmel szemben csak 4%-kal. Az
állami szolgáltató ágazatokban 2005-ben
átlagosan 28%-kal nõttek a beruházások,
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amit tavaly 7,5%-os bõvülés követett. A
közigazgatás területén 10%-kal, az egész-
ségügyben 6%-kal, az oktatásban 1%-kal
emelkedett a fejlesztési ráfordítások reál-
értéke.

A beruházások gazdálkodási forma
szerinti megoszlása a 2000-es évek elején a
lakásépítések számának meredek emelke-
désével együtt jelentõsen módosult a válla-
lati beruházásokkal szemben a lakossági
(egyéb gazdasági tevékenységekhez köthe-
tõ) beruházások javára. 2005-ben azonban
megfordult ez a tendencia, majd 2006-ban
a lakásépítések számának visszaesése to-
vább mérsékelte az egyéni beruházási tevé-
kenységek súlyát. Így tavaly az egyéni gaz-
dasági tevékenységekhez köthetõ beruházá-
sok aránya 21% volt (2000-ben 18%, 2004-
ben 26%), a vállalkozások fejlesztéseinek
súlya 66%, a költségvetési szervek által fi-
nanszírozott beruházások részesedése
pedig 14%.

Az építési és a gépberuházások di-
namikája 2001–2003 között élesen külön-
bözött, a rákövetkezõ két évben közeledett
egymáshoz, 2006-ban pedig hasonló mér-
tékû csökkenés következett be e két cso-

portban. Az építési beruházások 1,9%-kal, a
gépberuházások pedig 1,3%-kal csökken-
tek. 2000 óta a gépberuházások 23%-kal
emelkedtek, az építési beruházások pedig
35%-kal nõttek. Ennek következtében je-
lentõs elmozdulás történt az összes beru-
házáson belül az építési jellegûek irányába.
Az ezredfordulón még fele-fele volt a két fõ-
csoport részaránya, 2006-ban azonban az
építési beruházások – az infrastrukturális
fejlesztések elõtérbe kerülésével – már
58%-os súlyt képviseltek.

A korábbi évekkel ellentétben a beru-
házási árak növekedése 2006-ban érez-
hetõen gyorsult – a termelõi és a behozatali
árak emelkedésével párhuzamosan. A beru-
házási árindex a 2005. évi 102,3%-kal
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szemben 105,4% volt. Az elõzõ négy évben
2,1-3,6%-kal nõttek az árak évente. Folyta-
tódott viszont a többéves tendencia abban a
tekintetben, hogy az építési beruházások
áremelkedése meghaladta a gépberuházá-
sokét. Elõbbiek árszínvonala 7,4%-kal,
utóbbiaké 2,6%-kal nõtt. A forint gyengü-
lése miatt az importgépek ára, ha csekély
mértékben is, de emelkedett (1,2%-kal),
2001 óta elsõ ízben.

Külföldi mûködõtõke-
befektetések

A világon befektetett mûködõtõke-
állomány3 2003-ban 7%-kal, 2004-ben
8%-kal, 2005-ben közel 10%-kal emelkedve
2005 végén 10,1 billió dollár volt. A fogadó
országokat tekintve ennek 70%-a a fejlett
országokban koncentrálódott. Ez az arány 9
százalékponttal alatta maradt az 1990. évi
szintnek, a 2000. évihez képest azonban
emelkedést mutat. A fejlett országokba
áramló tõke növekedési üteme 2003–2005-
ben mérsékeltebb volt, mint a teljes tõke-
importé. Az Európai Uniót tekintve a nö-
vekedési ütem 2003-ban az átlaggal egyezõ
mértékû, 2004-ben attól elmaradó, 2005-
ben pedig azt meghaladó volt. 2005 végén
az EU-ban 4,5 billió dollár értékû külföldi
mûködõ tõke halmozódott fel, aminek
94%-a a régebbi tagországokban, míg 6%-a
a 2004-ben csatlakozott 10 tagországban
található. 2005-ben a növekedés az utóbbi
csoportban volt gyorsabb, meghaladta a
14%-ot, míg a többi 15 országban 10%-os
volt. Az EU-25 tagországai közül sorrend-
ben a legnagyobb tõkeimportõr Nagy-
Britannia, Franciaország, Németország,
Belgium és Hollandia. Ebben az öt ország-
ban koncentrálódik az EU-ban befektetett
külföldi mûködõtõke-állomány 64%-a. Az

új tagállamok közül Lengyelország az elsõ,
Magyarország a második, Csehország a har-
madik. A világ tõkeimportjában hazánk ré-
szesedése (0,6%) azonos Ausztriáéval és
Portugáliáéval.

A világ mûködõtõke-állománya a tõke-
exportõröket tekintve közel 87%-ban a
fejlett országokból – fele az Európai Uni-
óból, mintegy 23%-a Észak-Amerikából –
származott, a többi a fejlõdõ és egyéb orszá-
gokból. Az utóbbiak közül a legnagyobb
tõkeexportõrök közé tartozik Hongkong,
Szingapúr és Oroszország. Az EU-25 tagor-
szágai közül – a 2005. évi kihelyezett tõke-
állományt tekintve – Nagy-Britanniából,
Németországból, Franciaországból és
Hollandiából származott az EU teljes tõke-
exportjának kétharmada. Mind a négy or-
szág nettó tõkekihelyezõ pozícióban van. A
2004-ben csatlakozott országok közül a
legnagyobb tõkeexportõr sorrendben
Magyarország, Lengyelország és Csehor-
szág. Együttes részesedésük az EU-25 tõ-
kekivitelén belül nem éri el a 0,3%-ot.

A hazánkban mûködõ külföldi tõke
állománya – piaci értéken – 2000-hez ké-
pest 2005 végére 2,1-szeresére, 11,8 billió
forintra emelkedett. A növekedés az utóbbi
két évben meghaladta a 35%-ot, ezen belül
is 2005-ben volt a gyorsabb, megközelítve a
19%-ot. A külföldi tõkebefektetések mintegy
54%-a – az egy évvel korábbinál kissé mér-
sékeltebb hányada – 2005 végén három or-
szágból, Németországból, Hollandiából és
Ausztriából származott. A negyedik legna-
gyobb befektetõ országgá Nagy-Britannia
lépett elõ, 6 százalékponttal, 6,8%-ra növel-
ve részesedését. A további sorrend Francia-
ország, az Egyesült Államok és Luxemburg.
E hét ország együttes részesedése az összes
Magyarországon befektetett külföldi tõkébõl
megközelítette a 73%-ot.
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2005-ben a társasági adóbevallást ké-
szítõ vállalkozások közül a – részben vagy
teljes egészében – külföldi tulajdonban
lévõk száma az egy évvel korábbihoz képest
mérséklõdött, 26 ezer volt. Ezen vállalkozá-
sok területi eloszlását tekintve (a vállal-
kozások székhelye szerinti adatok alapján)
Közép-Magyarország koncentrációja to-
vább erõsödött, megközelítette a 66%-ot.
Dél-Dunántúl és Dél-Alföld kivételével az
egy évvel azelõttihez képest csökkent a
külföldi érdekeltségû vállalkozások száma,
a legjelentõsebben (49%-kal) Észak-Al-
földön, ezen belül is Szabolcs-Szatmár-
Bereg megyében. A befektetett külföldi tõke
összegét tekintve Észak-Alföld és Dél-
Alföld kivételével növekedés volt a jellem-
zõ, bár ennek üteme eltérõen alakult, ami a
2004. évihez képest módosította része-
sedésüket.

A külföldi befektetések ágazati megosz-
lását tekintve kisebb arányú elmozdulások
történtek. A legnagyobb, bár mérséklõdõ
hányadú, 41%-ot meghaladó a feldolgozói-
parban, ezt követõen az ingatlanügyletek,
gazdasági szolgáltatásban 18%-kal, a
kereskedelem, javításban 12%-kal, majd a
pénzügyi tevékenységben 10%-kal. A fel-
dolgozóiparon belül emelkedõ hányadú a
jármûgyártás (25%), a villamosgép-, mû-
szergyártás (22%), valamint a gumi-,
mûanyagtermék-gyártás (18%), ugyan-
akkor csökkenõ az élelmiszer-, ital-, do-
hánygyártás (10%) részesedése.

A külföldi érdekeltségû vállalatok beho-
zatala és kivitele egyaránt 3,6%-kal haladta
meg 2005-ben a megelõzõ évit. A 9,5 billió
forintos import és a 8,8 billió forintos ex-
port elõzõ évinél kisebb hányada, 66, illetve
80%-a származott az Európai Unióból, il-
letve irányult oda. Ezen belül az EU-15 tag-
országaival mérséklõdött, a velünk együtt
csatlakozott tagállamokkal pedig nõtt a ke-

reskedelmi forgalom. Az EU-n kívüli orszá-
gokból a behozatal 23%-kal, a kivitel 16%-
kal haladta meg a 2004. évit. A külföldi ér-
dekeltségû vállalkozások legjelentõsebb
külföldi partnere 2005-ben is Németország
volt, az importból 29%-kal, az exportból
32%-kal részesedett. A második helyen az
import esetében Ausztria állt 6%-ot megha-
ladó, az export tekintetében pedig Olasz-
ország 6%-ot megközelítõ részesedéssel.

A külföldi érdekeltségû vállalkozások
nettó árbevétele egy év alatt közel 17%-kal, a
bruttó hozzáadott érték mintegy 11%-kal
emelkedett az egy évvel korábbihoz képest,
és rendre 26,3, illetve 4,8 billió forintot kép-
viselt. Az alkalmazásban állók száma 1700
fõvel mérséklõdött, 573 400 fõ volt. A legna-
gyobb mértékû csökkenés a feldolgozóipar-
ban következett be, növekedést regisztráltak
ugyanakkor a kereskedelem, javítás, az in-
gatlanügyletek, gazdasági szolgáltatás, a
szállítás, raktározás, posta és távközlés,
valamint az egészségügyi és szociális ellátás
gazdasági ágakban. A bruttó átlagkeresetek
egy év alatt 9,4%-kal, 2,7 millió forintra
nõttek, ezzel a nemzetgazdasági átlagot – az
egy évvel korábbival közel azonos mérték-
ben – 42%-kal haladták meg. A külföldi ér-
dekeltségû vállalkozások a 2004. évinél kö-
zel 7%-kal nagyobb, 1,2 billió forint összegû
beruházást valósítottak meg. A növekedés
az építési beruházásoknál kiemelkedõen
magas, 30%-os volt. A belföldigép-beszer-
zések nominálisan is elmaradtak az egy év-
vel korábbitól, az importgép-beruházás
lényegében stagnált. A beruházások növek-
ményének közel kétharmada a szállítás, rak-
tározás, posta és távközlést, ötöde az ingat-
lanügyletek, gazdasági szolgáltatást, míg a
többi a kereskedelem, javítás és az építõipar
gazdasági ágakat érintette.

A magyar vállalkozók által külföl-
dön befektetett tõke 2003-ban és
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2004-ben is az elõzõ évinek másfélsze-
resére emelkedett, amit 2005-ben 1,6-
szeres növekedés követett. Ezzel 2005
végére a kihelyezett tõke összege megköze-
lítette az 1,7 billió forintot. A tõke mintegy
háromnegyede öt országban – Szlovákia
(31%), Hollandia (19%), Dél-Korea (10%),
Horvátország (8%) és Macedónia (6%) –
koncentrálódott 2005 végére. A 2004 végi
állapothoz képest jelentõs változást hozott
az országok sorrendjében a 2005. évi mint-
egy 228 milliárd forintos holland, valamint
a 160 milliárdos dél-koreai magyar tõkebe-

fektetés. A befektetett tõke ágazati sorrend-
je – feldolgozóipar, ezen belül is a koksz-
gyártás, kõolaj-feldolgozás, nukleáris fûtõ-
anyag gyártása, pénzügyi tevékenység, va-
lamint kereskedelem, javítás – nem válto-
zott 2004-hez viszonyítva. Ugyanakkor
együttes arányuk az összes befektetésbõl
92%-ról 85%-ra mérséklõdött. Ezen belül a
feldolgozóipar részesedése 53%-ról 36%-ra
csökkent, a pénzügyi tevékenységé 27%-ról
33%-ra, a kereskedelem, javításé pedig
12%-ról 15%-ra emelkedett.
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Fizetési mérleg, külföldi adósság-
állomány*

A folyó fizetési mérleg hiánya a 2001.
évi mérséklõdés után évrõl évre emelkedve
2004-ben – a 2000. évivel megegyezõ szint-
re – a GDP 8,4%-ára nõtt, összege 6,9 mil-
liárd euró volt. 2005-ben a hiány 0,8 mil-
liárddal, 2006-ban további 0,9 milliárddal
mérséklõdött, és 5,2 milliárd eurót, a GDP
5,8%-át tette ki. Az EU-25 átlagában a folyó
fizetési mérleg aktívuma 2004-ben 0,1%-os
GDP-arányos deficitbe fordult, ami 2005-
ben 0,6%-ra, 2006-ban 0,7%-ra emelke-
dett. 2005-ben – a korábbiaktól eltérõen –
az euróövezetben is hiány keletkezett, ami
csak 2006 negyedik negyedévében váltott
aktívumra.

A folyó fizetési mérleg egyenlegének ala-
kulását 2003-tól a reálgazdasági tranzakci-
ók mérlegének folyamatosan javuló, míg a
jövedelem- és transzfermérleg folyamato-
san romló egyenlege határozta meg.

A reálgazdasági tranzakciók mérlegén
belül az áruforgalom behozatali többlete
2003 óta folyamatosan csökken. Az egy év-
vel korábbihoz képest ez az egyenlegjavulás
2004-ben 0,4 milliárd, 2005-ben 1 milli-
árd, 2006-ban pedig 1,1 milliárd eurót je-
lentett. Összességében a 2003. évi 2,9 milli-
árd euróról 0,4 milliárdra csökkent a beho-
zatali többlet. A reálgazdasági tranzakciók
másik összetevõjének, a szolgáltatások aktí-
vumának 2003-ig tartó csökkenését emel-
kedés váltotta fel, amelynek összege rendre
0,2, 0,5, illetve 0,3 milliárd eurót képviselt.
Az egyenleg alakulásában meghatározó sze-
repe volt az idegenforgalomnak. Az ebbõl
származó többlet a 2001. évi 2,6 milliárd
eurós – eddigi – maximumról 2004-ig fo-
lyamatosan csökkent, összege ekkor 1 milli-
árd euró alá került. 2005-ben már megkö-
zelítette az 1,1, 2006-ban pedig meghaladta
az 1,5 milliárd eurót. Ez utóbbiban a bevé-
telek növekedése és a kiadások mérséklõ-
dése egyaránt közrejátszott. A turizmuson
kívüli egyéb szolgáltatások passzívuma
2000–2003-ban évi 1–1,2 milliárd euró kö-
rül ingadozott. 2004-ben 0,5 milliárddal,
2005-ben további közel 0,4 milliárd euró-
val mérséklõdött a passzívum, amit 2006-
ban kisebb emelkedés követett, összege
megközelítette a 0,5 milliárd eurót.

A jövedelem- és transzfermérleg egyen-
legének alakulásában meghatározó szerepe
van a jövedelmek alakulásának. Az elmúlt
hét évet tekintve – 2003 kivételével – a net-
tó jövedelemkiáramlás évrõl évre emelke-
dett, összege 2005-ben 5,5, 2006-ban 6,1
milliárd eurót képviselt. Ezen belül az adós-
sághoz kapcsolódó, kamatjellegû nettó jöve-
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* Az adatok forrása a Magyar Nemzeti Bank.
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delmek kiáramlása a 2000–2003 közötti évi
0,8 milliárd euróról 2004-ben 1,4, 2005-ben
1,6, 2006-ban 1,8 milliárd euróra nõtt, dön-
tõ részben a tartozásállomány növekedése
következtében. A jövedelmeken belül a na-
gyobb hányadot képviselõ, nem adóssághoz
kapcsolódó, osztalék-, felosztott és újrabe-
fektetett jövedelmek évtized eleji emelkedé-
sét 2003-ban mérséklõdés, majd ezt köve-
tõen ismételt növekedés követte. Összege
2006-ban 0,4 milliárd euróval meghaladva
az egy évvel korábbit 4,4 milliárd euró volt.
Az egy évnél rövidebb ideig külföldön alkal-
mazottak díjazásából származó aktívum
korábbi mérséklõdését 2006-ban kismérté-
kû emelkedés váltotta fel, összege 117 millió
eurót képviselt. A viszonzatlan folyó átutalá-
sok aktívumának 2003-ig tartó emelkedését
2004–2005-ben mérséklõdés, majd 2006-
ban ismételt növekedés követte. Az említett
csökkenésben szerepet játszott az is, hogy e
tételen belül az államháztartási szektorban
számolják el folyó transzferként az EU költ-
ségvetéséhez történõ magyar hozzájárulást,
így a korábbi aktívum 2004-tõl passzívumra
váltott. Másrészrõl az egyéb szektorok
0,4–0,5 milliárd eurót kitevõ aktívuma
2005-ben és 2006-ban is megközelítette az 1
milliárd eurót.

A tõkemérleg 2003-ig csökkenõ – és
ez évben már passzívumot mutató – egyen-
lege 2004-tõl évrõl évre növekvõ aktívumot
mutatott, aminek összege 2005-2006-ban
meghaladta az évi 0,7 milliárd eurót. Ehhez
nagymértékben hozzájárult az a körül-
mény, hogy e tételen belül, az államháztar-
tási szektorban számolják el az Európai
Unióból érkezõ, fejlesztésekhez, beruházá-
sokhoz kapcsolódó forrásokat is. A tõke-
mérleg és a folyó fizetési mérleg együttes
egyenlege határozza meg a külsõ finanszí-
rozási igényt, ami 2005-ben 5,4, 2006-ban
4,5 milliárd euró volt.

A nem adóssággeneráló források
2002-ig tartó növekvõ beáramlását 2003-
ban nettó 11 millió eurós kiáramlás váltotta
föl. 2004–2005-ben ismételten évi 3,3 mil-
liárd eurót meghaladó beáramlás történt.
2006-ban a nem adóssággeneráló nettó for-
rások 0,5 milliárd eurós kiáramlást mutat-
tak. Ezen belül a külföldiek magyarországi,
részesedés formájában megvalósuló tõkebe-
fektetésének összege – beleértve az újrabe-
fektetett jövedelmeket is – az egy évvel ko-
rábbinál közel 60%-kal kisebb, nettó 2,3
milliárd euró volt. A magyarok külföldre irá-
nyuló ilyen jellegû tõkebefektetései kismér-
tékben, közel 5%-kal, 2,1 milliárd euróra
emelkedtek. A tulajdonviszonyt megtestesí-
tõ portfólióbefektetéseknél az elõzõ évinél
0,2 milliárd euróval nagyobb, 0,7 milliárd
eurós kiáramlás történt. Ennek következté-
ben a nem adóssággeneráló források nem
mérsékelték, hanem növelték a külfölddel
szembeni finanszírozási igényt, szemben az
egy évvel korábbival, amikor is annak közel
kétharmadára nyújtottak fedezetet.

Magyarország bruttó külföldi adós-
ságállománya – a közvetlen tõkebefekte-
téseken belül elszámolt egyéb tõkével
együtt – 2003-2006-ban évi 20% körüli
mértékben emelkedett. Az utóbbi kétévi nö-
vekedés megközelítette a 27 milliárd eurót,
ezzel 2006 december végén az adósságállo-
mány 83,9 milliárd eurót, a GDP 94%-át ki-
tevõ összeget képviselt. A növekedés há-
romnegyede a magánszektorban keletke-
zett, míg a többi az államháztartási szektort
és az MNB-t érintette. A követelések ugyan-
ezen idõszakban 14,7 milliárddal, 45,5 mil-
liárd euróra emelkedtek. Ennek több mint
egyharmadát a nemzetközi tartalékok ad-
ták, amelyek növekedése 2005-ben jelentõs
mértékû, 4 milliárd eurót meghaladó volt.
A nemzetgazdaság nettó adósságállománya
az elõzõ két tényezõ hatására 2005-ben

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2007

64



13%, 2006-ban 29%-kal emelkedett, össze-
ge 2006 végén 38,4 milliárd eurót, a GDP
43%-ának megfelelõ összeget képviselt. A
nettó adósságállományon belül a két évet te-
kintve az államháztartás és az MNB együttes
adóssága mérsékeltebben, 18%-kal emelke-
dett. Ugyanakkor a magánszektor nettó
adóssága két év alatt közel 1,7-szeresére
nõtt, aminek következtében részesedése a
nettó adósságállományból a 2004 végi
55,4%-ról 2006 végére 63,8%-ra változott.
A magánszektoron belül – különösen az
utóbbi két évben – a monetáris intézmé-
nyek (kereskedelmi bankok, szakosított és
szövetkezeti hitelintézetek, lakás-takarék-
pénztárak) eladósodottsága nõtt gyorsabb
ütemben.

A nemzetgazdaság nem adósság jelle-
gû tartozása (a közvetlen tõkebefekteté-
sek és a tulajdonviszonyt megtestesítõ ér-
tékpapírok együttes állománya) 2006 vé-
gén 55,5 milliárd euró volt, ami a külföldiek
67,3 milliárd eurós magyarországi és a ma-
gyarok 11,7 milliárd eurós külföldi befekte-
téseinek különbségeként adódott. Egy évvel
korábban a nem adósság jellegû tartozások
nettó állománya 50 milliárd euró volt.

Az összes – adósság és nem adósság jel-
legû – külföldi tartozás 2006 végén 151,1
milliárd, a követelés 57,2 milliárd, a nettó
külföldi tartozás 93,9 milliárd eurót képvi-
selt. A GDP-hez viszonyított aránya – az
egy évvel azelõttihez képest közel 16 száza-
lékponttal emelkedve – 2006 végén 105,4%
volt. A tartozásállományon belül az adósság
jellegû tartozások növekedése volt a gyor-
sabb, meghaladta a 29%-ot, a nem adósság
jellegûé 11%-ot ért el.

Külkereskedelmi termékforgalom

A külkereskedelmi termékforgalom növe-
kedése, miután 2005-ben lassult kissé,
2006-ban ismét gyorsult Magyarországon,
bár – a világkereskedelemben is kimagasló
növekedést felmutató – 2004. évi ütemet
nem érte el. Az export volumene így is há-
rom éven keresztül kétszámjegyû növeke-
dést mutatott, 2004-ben 18%-kal, 2005-
ben 12%-kal, 2006-ban 17%-kal haladta
meg az egy évvel korábbit. Ugyanezekben
az években az import volumene 15%-kal,
6%-kal és 13%-kal emelkedett. (A 2000. évi
– nagyarányú forgalombõvülés nyomán
kialakult magas – szinthez képest a 2006.
évi export 1,9-szeres, az import mintegy
1,7-szeres volument jelent.) Az export dina-
mikája tehát mindhárom évben felülmúlta
az importét, melynek eredményeként – a
cserearány romlása ellenére – folyamato-
san javult az egyensúly. A külkereskedel-
mi mérleg hiánya 2004-ben 250 millió,
2005–2006-ban 1-1 milliárd euró körüli
összeggel csökkent, 2006-ban nem egészen
2 milliárd eurót tett ki. A 2006. év mérleg-
hiánya az export 3,4%-ának felelt meg, ami
három év alatt a relatív hiány mintegy har-
madára történt csökkenését jelenti, ezen
belül az utolsó évben – az elõzõ évhez ké-
pest – 2,4 százalékpont volt a javulás.

MAGYARORSZÁG, 2006

65

34. ábra A nettó külföldi adósság-
állomány alakulása szektoronként
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A Világkereskedelmi Szervezet (WTO)
áprilisban kiadott jelentése szerint a világ-
kereskedelem 2005. évi lassulását 2006-
ban ismét élénkülés követte. A termékfor-
galom volumene, a 2004. évi 10% és a
2005. évi 6,5% után 2006-ban 8%-kal ha-
ladta meg az elõzõ évit, az utóbbi 2000 óta
a második legmagasabb dinamikájú évet je-
lenti. Az exportban az ázsiai térség (min-
denekelõtt Kína, továbbá India és Japán),
valamint Észak-Amerika (fõként az Egye-
sült Államok) érte el a leggyorsabb növeke-
dést. Európa, azon belül az Európai Unió
(EU-25) 7,5%-kal, vagyis a világátlagtól alig
elmaradóan bõvítette exportját. Az import
növekedési üteme mindhárom térségben
elmaradt az exportétól (az Európai Unió-
ban 6,5%-os volt), míg a világ más területe-
in számottevõen meghaladta azt.

Az Eurostat adatai szerint az Európai
Unió 25 tagállamának unión belüli és kí-
vüli együttes kereskedelmében az export
12%-kal, az import 13%-kal nagyobb euró-

értéket tett ki 2006-ban, mint egy évvel ko-
rábban. Ez a forgalom mindkét oldalát te-
kintve élénkülést jelent az elõzõ évihez ké-
pest, amikor 8%-kal nõtt az export és
10%-kal az import. Összesített külkereske-
delmi mérlegük 91 milliárd eurós hiányt
mutat, szemben a 2005. évi 39 milliárddal.
A hiány növekedésében kiemelkedõ szere-
pet játszott az energiaimport, illetve annak
drágulása.

A 25 tagállam közül hétben 20% vagy
afeletti, tizenegyben 10–19% közötti, hat-
ban pedig 10% alatti mértékben nõtt 2006-
ban az export – euróban kifejezett – értéke
az elõzõ évihez képest; egy tagállamban
(Ciprus) csökkent. Az import értéke vala-
mennyi tagállamban meghaladta az elõzõ
évit, hétben 20% feletti, tizenkettõben
10–19% közötti és hatban 10% alatti mér-
tékben. Magyarország exportjának és
importjának növekedési üteme – szintén
folyó áron, euróalapon 17%, illetve 14% – a
középmezõnybe tehetõ. Az export dinami-
kája a tagországok több mint felében volt
nagyobb vagy hasonló, mint az importé. A
2006. évi külkereskedelmi mérleg a tagál-
lamok többségében hiányt mutat, csak ki-
lencben zárt többlettel. A mérleghiány
összegét az exportéhoz viszonyítva igen el-
térõ arányok adódnak. A tizenhat mér-
leghiányos ország közül Magyarország mu-
tatója a legalacsonyabb (3,4%), hasonló
Szlovéniáé (3,6%); a sor másik végén Gö-
rögországé 2-szeres, Ciprusé 4,2-szeres.
(Meg kell azonban jegyezni, hogy az utóbbi
két ország esetében a termékforgalom ma-
gas hiányával szemben a szolgáltatások for-
galmának jelentõs többlete áll.) 

Magyarország 2006. évi külkereske-
delmében az export 74%-át, az import
68%-át tette ki az unión belüli forga-
lom. Ebben a viszonylatban az export és az
import mind volumenét, mind euróban ki-
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fejezett értékét tekintve gyakorlatilag azo-
nos mértékben, 13-13%-kal nõtt az egy év-
vel korábbihoz képest. A 2005. év dinami-
kájához hasonlítva – amikor 8%-kal emel-
kedett az export és 2%-kal az import vo-
lumene – ez számottevõ élénkülést jelent.
Hasonló tendenciát, bár mérsékeltebb
ütemet mutat a forgalom az unió régi tag-
államaival (EU-15). Itt a 2005. évi 4%-ról
2006-ban 9%-ra gyorsult az export volu-
menének növekedése, míg az importé alig
1%-ról 12%-ra. (Két év alatt gyakorlatilag
azonos mértékben bõvült a forgalom két
oldala.) A Magyarországgal együtt uniós
taggá vált országok csoportjával folytatott
kereskedelem a csatlakozás óta folyama-
tosan az átlagosat jóval felülmúló dinami-
kával jellemezhetõ. Elsõsorban az export
futott fel, volumene 2004-tõl kezdõdõen
évente 1,3–1,4-szeresre nõtt, de az importé
is jelentõsen, 1,1–1,2-szeresre. Ezzel párhu-
zamosan az országcsoport forgalmi súlya is
számottevõen nagyobb lett. A 2006. évi
export 13%-a, az import 11%-a jutott az új
tagállamokra, ami a 2004. évihez képest az
exportban 4,3 százalékpontos, az import-
ban 1,6 százalékpontos emelkedést jelent.
Az uniós forgalom mérlege 2004-tõl
többlettel zárt, s a többlet összege évrõl
évre nagyobb lett, 2006-ban 2,5 milliárd
eurót tett ki. Ezen belül a régi tagálla-
mokkal szembeni mérleg többlete 1,4 milli-
árd euró volt, közel 600 millióval alacso-
nyabb az egy évvel, viszont mintegy 150
millióval magasabb a két évvel korábbinál.
Az új tagállamok viszonylatában a 2004. évi
600 millió eurós mérleghiány után 2005-
ben 150 milliós többlet alakult ki, 2006-ban
pedig 1 milliárd fölé emelkedett a többlet
összege.

Az Európai Unión kívüli országok
– 2006-ban az export 26%-át, az import
33%-át képviselõ – csoportjában szintén di-

namikus volt a forgalom növekedése. Külö-
nösen az export bõvült kimagasló mérték-
ben, 2005-ben és 2006-ban is mintegy 1,3-
szeresre mind volumenét, mind euróban ki-
fejezett értékét tekintve. Ugyanezekben az
években az import volumene 16, majd
12%-kal, értéke 23, majd 16%-kal emelke-
dett; a volumen- és értékfolyamatok eltéré-
se mindenekelõtt az energiaforgalommal,
nevezetesen annak drágulásával magyaráz-
ható. Az export összege a jóval magasabb
dinamika ellenére még mindig erõsen el-
maradt az importétól, mérlegük továbbra is
magas hiánnyal zárt. Figyelemre méltó
azonban, hogy többévi folyamatos és jelen-
tõs növekedés után 2006-ban csökkent e
viszonylat hiánya, 4,4 milliárd eurót kitevõ
összege nem csak a 2005. évinél alacso-
nyabb (több mint 600 millióval), hanem a
2004. évinél is (150 millióval). Ebben a fo-
lyamatban fontos szerepet játszott az euró-
pai országokkal folytatott külkereskede-
lem mérlegének alakulása: a 2004. évi
hiány után 2005-ben többlet alakult ki, s
2006-ban a többlet összege tovább nõtt,
meghaladta az 500 millió eurót. A változás
annak ellenére következett be, hogy az
orosz relációjú külkereskedelem jellemzõen
magas mérleghiánya – alapvetõen az ener-
giahordozók drágulása folytán – mindkét
évben emelkedett. Az Európai Unión kívüli
viszonylat jelentõs mérleghiányát továbbra
is az ázsiai országok csoportjával lebo-
nyolított forgalom határozta meg. Bár a
2005. évi jelentõs növekedést követõen
2006-ban már alig változott a mérleghiány,
igen magas, 6,5 milliárd euró feletti összegû
volt. Mögötte az export értékének több-
szörösét (2006-ban 3,1-szeresét) kitevõ im-
port áll. Mindez alapvetõen a térség néhány
országával, mindenekelõtt a Kínával folyta-
tott kereskedelem jellegzetességével ma-
gyarázható: az elsõsorban információ- és
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híradás-technikai, valamint telekommuni-
kációs iparágak termékeibõl álló import
értéke lényegesen felülmúlja az oda irányu-
ló exportét.

A külkereskedelem dinamizmusának
elsõdleges tényezõjét továbbra is a gépek
és szállítóeszközök forgalma jelentette,
amely 2006-ban az exportnak több mint
hattizedét, az importnak pedig felét adta. Az
export volumene 2005-ben 13%-kal,
2006-ban 20%-kal haladta meg az elõzõ
évit, míg az import 6, majd 16%-kal emelke-
dett. Az export a fõ országcsoportok mind-
egyikébe nõtt, kiemelkedõ mértékû, mind-
két évben 1,6–1,6-szeres növekedést a Ma-
gyarországgal együtt uniós taggá vált orszá-
gokba irányuló szállítások mutatnak. Bár e
reláció piaci részesedése így is mindössze
11% volt 2006-ban, figyelemre méltó, hogy
két évvel korábban még 6%. A gépexport
húzótermékei többnyire a híradás-technikai
készülékek, valamint a jármûgyártáshoz
kapcsolódó termékkörök között találhatóak.
Közülük is kiemelést érdemelnek
– a mobiltelefonok (amelyek a legjelentõ-

sebb exportcikket képviselik, és ame-
lyekbõl a külpiaci értékesítés 2006-ban
átlépte a 100 milliós darabszámot),

– az LCD-kijelzõs televíziókészülékek
(amelyekbõl 2005-ben vált jelentõssé az
export, és a 2006. évi megduplázódás
nyomán 2,7 millió darabot tett ki),

– a személygépkocsik (amelyek export-
értéke 2006-ban az elõzõ évi mintegy
1,5-szeresére nõtt),

– az energiafejlesztõ gépek (amelyek túl-
nyomórészt gépjármûmotorokat tartal-
maznak, s amelyek exportértéke több
mint tizedével bõvült).
Szinte valamennyi termékkör legna-

gyobb piacai az Európai Unió tagállamai
közül kerülnek ki, mellettük igen jelentõs a
mobiltelefonok esetében az Oroszországba
irányuló export. A gépimport nem kis ré-
szét az exportot megalapozó anyagok, al-
katrészek, részegységek teszik ki, ezek elsõ-
sorban távol-keleti országokból érkeznek.
Ugyancsak jelentõs importtétel a személy-
gépkocsi, ennek fõ szállítói viszont az Euró-
pai Unió országai.

A második legnagyobb árufõcsoport, az
export 28%-át, az import 33%-át képviselõ
feldolgozott termékek külkereskedelme
szintén számottevõ emelkedést mutat. Az
export volumene 2005-ben és 2006-ban is
jelentõsen, 10, majd 15%-kal nõtt. Az im-
port növekedése 2005-ben 2%-osra lassult
ugyan, de 2006-ban ismét élénkült, és
12%-ot tett ki. Az igen széles áruskálából
kiemelést érdemel a gyógyszerek és gyógy-
szerészeti termékek exportban és import-
ban egyaránt jelentõs összegû és erõtelje-
sen bõvülõ forgalma.

Az élelmiszerek, italok, dohányter-
mékek 2006-ban 5,5%-kal részesedtek az
exportból és 4%-kal az importból, így a tel-
jes forgalom alakulására az elõbbi két áru-
fõcsoportnál lényegesen kisebb hatást gya-
koroltak. Exportjuk volumene 2005-ben
7%-kal, 2006-ban 8%-kal nõtt, dinamikája
– az évtized szinte egészét jellemzõ tenden-
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Európai Unió (EU-25) 664 2 151 2 465
Ebbõl:

EU-15 1 262 2 005 1 417
10 új tagállam –598 147 1 048

EU-n kívüli országok –4 579 –5 055 –4 429
Ebbõl: 

európai országok –286 268 524
ázsiai országok –5 080 –6 497 –6 541
többi ország 787 1 174 1 587

Összesen –3 915 –2 904 –1 964

Országcsoport 2004 2005 2006

11. tábla A külkereskedelmi termék-
forgalom mérlegének alakulása

országcsoportonként

(folyó áron, millió euró)



cia folytatásaként – mindkét évben elma-
radt az importétól. Ennek növekedése
ugyanis – a 2004. évi 33% után – 16, majd
12% volt, alapvetõen az uniós agrárszállítá-
sok felfutására visszavezethetõen. Figye-
lemre méltó, hogy a Magyarországgal együtt
csatlakozott országok csoportjából – miu-
tán 2004-ben 1,7-szeresre emelkedett –
2005-ben 1,3-szeresre, 2006-ban pedig 1,2-
szeresre bõvült a behozatal. A magyar ex-
portõrök általában kevésbé tudták kihasz-
nálni a csatlakozás nyomán megnyílt érté-
kesítési lehetõségeket, bár egyes termékek-
bõl igen jelentõs forgalmat bonyolítottak le.
Így pl. a búza és a kukorica kivitele az el-
múlt tíz év legmagasabb szintjét érte el;
erre serkentõleg hathatott az EU agrárin-
tervenciós politikája. A csatlakozást köve-
tõen számottevõ relációs átrendezõdés
ment végbe az agrárjellegû külkereske-
delemben, különösen az importban nõtt
meg az uniós forgalom aránya. Ugyancsak e
folyamatok következményeként Magyaror-
szág nettó exportõri pozíciója az uniós ag-
rárforgalomban 2006-ra megszûnt. (A régi
tagállamok viszonylatában, csökkenõ ösz-
szeggel ugyan, de mindvégig meghaladta az
export összege az importét, az új tagálla-
mok csoportjában viszont már 2005-ben is
elmaradt attól.)

Az energiahordozók részaránya az im-
portban jelentõsebb, s az utóbbi években
– nem kis részben az áremelkedésre vissza-
vezethetõen – fokozatosan nagyobb lett:
2004-ben 7, 2005-ben 10, 2006-ban 11%-ot
tett ki. Az import volumene, miután
2005-ben erõteljesen, 18%-kal emelkedett,
2006-ban e magas szint körül alakult. A
2005. évi felfutás meghatározó tényezõjé-
nek a nyers kõolaj hirtelen megugrott im-
portja tekinthetõ, ennek mennyisége
2006-ban mérséklõdött, s kevesebbet hoz-
tak be kõolajtermékekbõl is. 2006-ban vi-

szont az elektromos energia behozatala
nõtt meg; a földgázimport ingadozása jóval
mérsékeltebb volt. Az energiaimport értéke
2005-ben a volumenváltozást jóval felül-
múló, és 2006-ban is jelentõs, euró alapon
53%-os, majd 25%-os növekedést mutat.
Ugyancsak kedvezõtlenül hatott a nemzet-
gazdaság kiadásaira, hogy 2006-ban a fo-
rint leértékelõdött a dollárhoz, azaz az
energiaimportban legfontosabb szerzõdé-
ses devizanemhez képest (szemben a meg-
elõzõ évekkel, amikor a forint felértékelõ-
dése mérsékelte ezt a kiadást). Az energia-
hordozók túlnyomó részben kõolajter-
mékekbõl álló, és elsõsorban a szomszédos
országokba irányuló exportjában a 2005.
évi 22%-os volumennövekedést 2006-ban
6%-os csökkenés követte. Az export értéke
mindkét évben nõtt, szintén euróalapon 61,
majd 8%-kal. Összege azonban alig több
mint ötödét tette ki az importénak, s a teljes
exporton belüli aránya is csekély, 2,5% volt.

A legkisebb árufõcsoport, a forgalom
mindkét oldalán 2% alatti részesedésû
nyersanyagok importvolumene 2005-ben
az elõzõ évi szint körül alakult, 2006-ban
4%-kal bõvült. Az exportban a 2005. évi
1%-os mérséklõdést 2006-ban 2%-os növe-
kedés követte. 

A külkereskedelmi forgalom fo-
rintárszintje több évi igen mérsékelt
mozgás után 2006-ban számottevõen nõtt.
Az exportban a 2005. évi 0,8%-os csök-
kenést 2006-ban 6,4%-os emelkedés vál-
totta fel, míg az importban 1,4%-ról 7,9%-ra
gyorsult a növekedés. A változás az árfo-
lyam tendenciájában következett be: a forint
a meghatározó devizákkal szemben – éves
átlagban – 2005-ben 1,4%-kal erõsödött,
2006-ban viszont 6,4%-kal gyengült. Ennek
figyelembevételével az export devizaárszint-
je 2005-ben 0,6%-kal emelkedett az elõzõ
évihez képest, 2006-ban pedig ezen a szin-
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ten maradt. Az importban a devizaárszint is
folyamatos, 2005-ben 2,8%-os, 2006-ban
1,4%-os emelkedést mutat.

Az export- és importárak változása kö-
zötti olló, a cserearány a 2005. évi 2,2%
után 2006-ban további 1,4%-kal romlott,
két év alatt tehát 3,6%-kal lett kedvezõt-
lenebb. Ezt megelõzõen 1999–2000-ben
volt nagyobb mértékû a cserearány romlá-
sa, szintén két év alatt 4,3; 2001–2004 kö-
zött együttesen 1,1. A jelentõsebb csere-
arányromlás meghatározó tényezõjének
mindkét idõszakban az energiaimport drá-
gulása tekinthetõ. Emellett azonban nem
elhanyagolható az a tény sem, hogy az ex-
port kimagasló hányadát adó gépek forint-
árszintje az átlagosnál kedvezõtlenebb vál-
tozást (nagyobb arányú csökkenést, illetve
mérsékeltebb növekedést) mutat.

Az Eurostat által közölt, az Európai
Unió egészére (EU-25) vonatkozó havi
egységérték-indexek 2006 elején jelentõs,
majd szinte folyamatosan lassuló áremelke-
dést jeleztek az elõzõ év azonos hónapjához
képest. Az importárak növekedése kezdet-
ben még erõsen felülmúlta az exportárakét,
a közöttük levõ olló azonban fokozatosan
zárult, sõt az év végére iránya is megfordult.
Vagyis a cserearány nagy, majd mérséklõdõ
ütemû romlását javulás váltotta fel. Min-
dennek alapján az év egészére 5% körüli
cserearányromlás becsülhetõ, hasonló a
2005. évihez.

Az államháztartás és alrendszerei*

Az államháztartás – az EU egységes
eredményszemléletû (ESA'95), a maast-
richti kritériumban megfogalmazott elõí-
rással összhangban lévõ, a magánnyugdíj-
pénztári befizetések hatásával nem módosí-
tott – egyenlege 2003-ban 7,2%-os GDP-

arányos deficitet mutatott. Ez az arány
2004-ben 6,5%-ra mérséklõdött, majd
2005-ben 7,8%-ra, 2006-ban pedig 9,2%-ra
nõtt. Az EU-25 és az eurózóna országainak
átlagában is a deficit 2003-ban megha-
ladta, illetve elérte a maastrichti kritérium-
ban megfogalmazott felsõ határt, a GDP
3%-át. Ezt követõen az EU-25-ben gyorsab-
ban, az eurózónában kissé lassúbb ütemben
mérséklõdve, 2006-ban 1,7, illetve 1,6%-ot
mutatott. A tagországok átlaga mögött je-
lentõs különbségek húzódnak meg: tíz or-
szágban szufficit, a többiben deficit keletke-
zett úgy, hogy ez utóbbiak közül négy tagor-
szág Magyarország, Portugália (3,9%), Len-
gyelország (3,9%), Szlovákia (3,4%) meg-
haladta a 3%-ot. A legmagasabb GDP-ará-
nyos államháztartási többlet Dániában
(4,2%) keletkezett, ezt követte Finnország
(3,9%) és Észtország (3,8%).

Az államháztartás pénzforgalmi szem-
léletû hiánya a 2001. évi alacsony, a GDP
3%-át el nem érõ szintrõl 2002-ben – elsõ-
sorban a kormányzati rendkívüli kiadások
és adósságátvállalások következtében – 1,7
billió forintra, a GDP 9,7%-ára nõtt, majd
2003-ban 1,1 billió forintra, a GDP
5,9%-ára mérséklõdött. A deficit 2004-ben
ismét emelkedett (1,3 billió forint), amit
2005-ben mérséklõdés követett, ekkor a
hiány 1,1 billió forint, a GDP 4,8%-a volt.
2006-ban a deficit az egy évvel korábbihoz
képest megduplázódott, összege megközelí-
tette a 2,2 billió forintot, a GDP 9,3%-át. Az
évtized elején a hiány alakulásában megha-
tározó szerepe volt a központi költségvetés
egyenlegének. 2003-tól a társadalombizto-
sítási alapok növekvõ deficitje is jelentõsen
befolyásolta az egyenleg alakulását,
2005-ben a két alrendszer már közel fele-
fele arányban járult hozzá a hiányhoz.
2006-ban ez a helyzet megváltozott, ismét a
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központi költségvetés hiányának mértéke
vált meghatározóvá, miután a társadalom-
biztosítási alapoknak nyújtott – deficitet el-
lensúlyozó – állami garancia összege jelen-
tõsen megnõtt. Az így kialakult hiányt
némiképp mérsékelte az elkülönített állami
pénzalapok szufficitje, illetve tovább növel-
te a helyi önkormányzatok utóbbi években
emelkedõ deficitje.

A központi költségvetés – pénzfor-
galmi szemléletû – bevételei folyó áron (a
2005. évi rendkívüli, az állami vagyon
értékesítésébõl származó bevételek nélkül)
évi 7–13% körüli összeggel bõvültek.
2006-ban a 6,6 billió forint összegû bevétel
egy évvel azelõttihez mért emelkedése
1,5%-os volt, a már említett rendkívüli
bevétel nélküli bázishoz képest ez az arány
megközelítette a 12%-ot.

A központi költségvetés bevételeinek
négytized körüli hányada, 2006-ban 41%-a
a fogyasztáshoz kapcsolt adókból
származott. A 2,7 billió forint közel hét-
tizedét az egy év alatt szerény mértékben,
3%-kal bõvülõ általános forgalmi adó tette
ki. A 13%-kal emelkedõ jövedéki adó mint-
egy háromtizeddel részesedett, kis része a
regisztrációs adóból származott. A bevéte-
lek kissé mérséklõdõ hányadát, mintegy
ötödét, 1,2 billió forintot a lakosság befi-
zetései jelentették. Ennek meghatározó,
kilenctized része az elmúlt évben 11%-kal
gyarapodó személyijövedelemadó-befi-
zetésekbõl származott. A további egytized
az illetékbevételekbõl és a csekély részese-
désû egyéb adóbefizetésekbõl keletkezett. A
központi költségvetés bevételeinek évi 15%
körüli hányadát a gazdálkodó szerveze-
tek befizetései tették ki. A részesedés
mértékének állandósága mellett az elmúlt
években e befizetõi kör befizetési jogcímei-
ben következtek be a legjelentõsebb válto-
zások. 2003-ban bevezették az egysze-

rûsített vállalkozói adót, 2004-ben a kör-
nyezetterhelési díjat, 2005-ben az energia-
adót, 2006-ban pedig a különadót. Ugyan-
akkor az ország EU-csatlakozásával egy-
idõben 2004-ben megszûnt a vám- és im-
portbefizetési kötelezettség. 2006-ban a
gazdálkodó szervezetek 1 billió forintos
befizetésének hattizede a társasági és az
egyszerûsített vállalkozói adóból, 14%-a az
egyéb központosított bevételekbõl, 7%-a a
játékadóból származott. A költségvetési
szervek és fejezeti kezelésû elõirány-
zatok bevételei két év alatt dinamikusan,
1,7-szeresükre, ezen belül 2006-ban
25%-kal emelkedtek. Ebben szerepe volt a
2004-tõl megjelenõ, a fejezeti kezelésû
elõirányzatokhoz és a központi beruházá-
sokhoz nyújtott EU-támogatásoknak is. Ez
utóbbiak a 2006. évi 1,3 billió forintos
összeg közel negyedét tették ki.

A központi költségvetés kiadásai– a
bevételek közel azonos éves növekedési
ütemétõl eltérõen – évenként jelentõs inga-
dozást mutattak. 2006-ban a 8,5 billió fo-
rintot meghaladó kiadások 21,5%-kal ma-
gasabbak voltak az egy évvel korábbinál,
amiben meghatározó szerepe volt a társa-
dalombiztosítási alapoknak nyújtott garan-
cia és hozzájárulás, valamint az adósságát-
vállalás jelentõs növekedésének.

A kiadások közel felét, 3,9 billió forintot
2006-ban a költségvetési szervek és
fejezeti kezelésû elõirányzatok pénz-
felhasználása tette ki. E kiadási tételen be-
lül a költségvetési szervek kiadásai, vala-
mint a szakmai fejezeti kezelésû elõirányza-
tok közötti arány 2004-tõl számottevõen
megváltozott. Az elõbbiek 80%-ot megha-
ladó részesedése 58%-ra csökkent, míg az
utóbbiaké 10%-ról 40%-ra emelkedett.
Ugyanakkor a központi beruházások ará-
nya évrõl évre, összege 2003-tól – 2006
kivételével – nominálisan is csökkent. A
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kiadások jelentõs és növekvõ hányadát
– 2006-ban egyötödét – a központi költ-
ségvetésbõl az államháztartás alrend-
szereinek nyújtott támogatás tette ki. Az
évtized elején a támogatások háromne-
gyedében a helyi önkormányzatok, közel
negyedében a társadalombiztosítási alapok
részesedtek. A folyamatos változások hatá-
sára 2006-ban már ez utóbbiak részesültek
a támogatás több mint felébõl, a helyi ön-
kormányzatok aránya pedig 49% alá
csökkent. Ebben tükrözõdött az is, hogy a
társadalombiztosítási alapok támogatása
2006-ban az egy évvel korábbinak 2,1-sze-
resére nõtt, ugyanakkor a helyi önkor-
mányzatoké – ha kismértékben is, de – no-
minálisan is elmaradt attól. Az elkülönített
állami pénzalapok támogatása minimális
arányú volt, 2001–2002-ben ilyen címen
nem történt folyósítás. A családi támo-
gatások és szociális juttatások évente
7% körüli mértékben részesülnek a kiadá-
sokból. A 2006-ban e címen folyósított 646
milliárd forint az egy évvel korábbihoz
képest dinamikusan, 31%-kal nõtt. Ezen
belül a mintegy háromnegyedrészt képvise-
lõ családi támogatások emelkedése megha-
ladta a 44%-ot. Ebben szerepe volt a csalá-
di pótlék emelésének, valamint új ellátások
(pénzbeli gyermekvédelmi támogatás,
életkezdési támogatás) bevezetésének is. A
lakástámogatások összege 2003–2004-
ben a 2002. évinek 2,8-szeresére emelke-
dett. 2005-ben a növekedés szerényebb
mértékû, 14%-os volt, amit 2006-ban mint-
egy 4%-os mérséklõdés követett. Az adós-
ságszolgálati kiadások összege az elmúlt
években emelkedett, az összes kiadásból
való részesedése mérséklõdött, 2006-ban
11,5%, 983 milliárd forint volt. Az adósság-
szolgálati bevételek (87 milliárd forint)
mérséklõdése következtében a nettó adós-
ságszolgálati teher 12%-kal haladta meg az

egy évvel korábbit. Az adósságátvállalás
és tartozáselengedés 420 milliárd forinttal
terhelte 2006-ban a központi költségvetés
kiadásait, amit szinte teljes egészében a
Nemzeti Autópálya Zrt. adósságának átvál-
lalása tett ki. Az EU költségvetéséhez
való hozzájárulásként 2004-ben 120,
2005-ben 187 milliárd forint terhelte a
központi költségvetést, ami 2006-ban 1
milliárddal mérséklõdött.

A központi költségvetés pénzforgal-
mi szemléletû hiánya a 2004. évi 905 mil-
liárd forintról 2005-ben – alapvetõen az
állami, kincstári vagyonnal kapcsolatos
megnövekedett bevételek hatására – 545
milliárd forintra csökkent. 2006-ban a
közel 2 billió forintos deficit 1,4 billióval
haladta meg az egy évvel korábbit. Ennek
megítélésénél figyelembe kell venni, hogy
az összehasonlítás alapjául szolgáló
2005-ben megjelent rendkívüli bevételek
nem ismétlõdtek meg, ugyanakkor
2006-ban az adósságátvállalás címén
kifizetett összeg 240 milliárd forinttal meg-
haladta a 2005. évit.

A társadalombiztosítási alapok
pénzforgalmi szemléletû deficitje 2005-ig
folyamatosan emelkedve 470 milliárd
forint, a GDP 2,1%-a volt. 2006-ban a hiány
125 milliárd forintra mérséklõdött, aminek
közel kilenctizede az Egészségbiztosítási
Alapban, a többi a Nyugdíjbiztosítási Alap-
ban keletkezett. A társadalombiztosítási
alapok bevételeinek növekedési üteme a
korábbi évek 10% körüli mértékérõl
2006-ban 21%-ra emelkedett, összege meg-
közelítette a 3,7 billió forintot. A növeke-
désben meghatározó szerepe volt annak,
hogy a központi költségvetésbõl származó
garancia és hozzájárulás összege az egy
évvel korábbinak közel kétszeresére, 964
milliárd forintra nõtt. A járulékbevételek és
hozzájárulások bõvülési üteme az egy évvel
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azelõttitõl mintegy 2 százalékponttal elma-
radva 6,4%-os volt, részesedése az összes
bevételeken belül 10 százalékponttal,
72%-ra csökkent.

A társadalombiztosítási alapok kiadásai
évi 10% körüli mértékben, 2006-ban
8,5%-kal bõvültek, összegük megközelítette
a 3,8 billió forintot. A fõbb kiadási jogcí-
meket tekintve az elmúlt években jelentõs
arányváltozás nem történt: a kiadások hat-
tizedét a nyugellátásra, háromtizedét a ter-
mészetbeni ellátásokra, mintegy 6%-át a
pénzbeli ellátásokra fordították. A mûkö-
déssel kapcsolatos kiadások nem érték el az
összes kiadás 2%-át. 2006-ban a kiadások
átlagos növekedési ütemét meghaladóan
emelkedtek a természetbeni ellátások közül
a gyógyszerkiadások (36%), valamint a
nyugellátásra fordított összegek (10%). A
növekedés mértéke a gyógyító megelõzõ
ellátások (2,8%) és a pénzbeli ellátásokon
belül a táppénz (3%) esetében volt a leg-
csekélyebb mértékû.

A helyi önkormányzatok pénzforgal-
mi szemléletû hiánya az elmúlt években az
államháztartás egészét tekintve csekély
mértékû volt, nem érte el a GDP 0,5%-át.
2006-ban valószínûsíthetõen meghaladja
az elõzõ évit, amely 81 milliárd forint volt. A
helyi önkormányzatok bevételeinek átlagos
növekedési üteme 2004–2005-ben a saját
bevételeik gyorsabb emelkedése következ-
tében kismértékben meghaladta az állami
hozzájárulás és a személyi jövedelemadó
átengedett hányadának együttes emelke-
dési ütemét. Ez utóbbi 2004-ben 6%-kal,
2005-ben 8%-kal, 2006-ban pedig 0,5%-kal
bõvült. A növekedés az átengedett személyi
jövedelemadó esetében 4,7%-ot ért el,
miközben az állami hozzájárulás és támo-
gatás közel 2%-kal csökkent. A saját bevé-
telek aránya az összes bevételen belül
emelkedõ arányú, mintegy 55%-os. A helyi

önkormányzatok kiadásai mintegy négy-
ötöd-egyötöd arányban oszlanak meg a
folyó kiadások és folyó támogatások, vala-
mint a felhalmozási, fejlesztési célúak
között. A helyi önkormányzatok összessé-
gükben 2005-ig nettó hitelnyújtó pozíci-
óban voltak, a betéteik összege meghaladta
a hiteleikét. Ez az arány a 2001 végi 2,7-
szeresrõl – folyamatosan csökkenve – 2005
végére 3,5%-ra mérséklõdött. A csökkenés
alapvetõen a hitelek emelkedésébõl szár-
mazott. 2006 végére a helyi önkormányza-
tok nettó hitelfelvevõ pozícióba kerültek,
betéteik összege 74%-ban nyújtott fedezetet
– az összegét tekintve 90 milliárd forinttal
nagyobb – hiteleikre. A 256 milliárd forin-
tos betétállomány 63%-a látra szóló és
folyószámla, 31%-a éven belüli lekötött be-
tét. A 346 milliárd forintos hitelállomány
mintegy négyötöde éven túli lejáratú, és
ennek 23%-a devizaalapú.

Az elkülönített állami pénzalapok
december végi számlaegyenlege 2002-tõl
növekvõ összegû aktívumot mutatott,
2006-ban meghaladta az 50 milliárd forin-
tot. A növekedésben szerepet játszott az is,
hogy az alapok korábban kettõre csökken-
tett száma hatra bõvült.

A központi költségvetés bruttó
adósságállománya – pénzforgalmi szem-
léletben – 2006-ban 1,9 billió forinttal
emelkedett, december végén 14,7 billió
forint volt. Az adósságállomány kissé
emelkedõ hányada – több mint héttizede –
forintban, a többi devizában állt fenn. A
forintadósság 96%-ot, a devizaadósság
80%-ot meghaladó része állampapírokban
testesült meg. A hitelek aránya a teljes
adósságból 8%-ot tett ki.

Az államháztartás – eredményszemlé-
letû, a magán-nyugdíjpénztári megtakarítá-
sokkal nem módosított – adósságának
GDP-hez viszonyított aránya a 2003. évi
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58%-ról 2006 végére 66%-ra emelkedett.
Az EU-25 tagországainak átlagában az
államháztartás GDP-arányos adóssága a
maastrichti kritériumok között megfogal-
mazott határérték (60%) feletti, és
2002–2005-ben emelkedõ tendenciájú.
2006-ban az egy évvel korábbihoz képest
1,1 százalékponttal mérsékeltebb, 62,2%
volt. Az eurózónában a GDP-arányos
adósság minden évben meghaladta az EU-
25 átlagát. A 2005-ig tartó emelkedés
2006-ban csökkenésbe fordult, 70,5%-ról

69%-ra mérséklõdött. A 25 tagország közül
15-ben az adósság nem érte el a GDP
60%-át, míg a többiben e fölött alakult. A
szóródás az egyes tagországok között rend-
kívül nagy, az észtországi 4,1% és a luxem-
burgi 6,8%, valamint az olaszországi 106,8
és a görögországi 104,6% között. A
2004-ben csatlakozott tagállamok közül
hét országé a maximumérték alatt maradt,
Máltáé, Magyarországé és Ciprusé megha-
ladta azt.
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A hazai energiafelhasználás – a bruttó
hazai termék (GDP) folyamatos emelkedése
mint növelõ tényezõ és az ezt ellensúlyozó
csökkentõ tényezõk (az energiatakarékos
technológiák térhódítása, a folytatódó ipari
struktúraváltás, az energiahatékonysági
erõfeszítések, az emelkedõ árak) egymást
kiegyenlítõ hatása miatt – többnyire az idõ-
járási viszonyok függvényében ingadozik.

Az ország energiafelhasználása az ezred-
forduló utáni években rendkívül hullám-
zóan alakult, s egészen 2004-ig az elõzõ
évhez mért növekedést rendre csökkenés
követte. Az energiafelhasználás 2005-ben
1153 petajoule-t (PJ) tett ki, 6,0%-kal
többet, mint egy évvel korábban, és többet,
mint az ezt megelõzõ öt év bármelyikében.
Ezt a 2005. évi megnövekedett szintet
2006-ban nem csökkenés, hanem némi
(0,2%-os) növekedés követte. Ennek hátte-
rében több tényezõ együttes, egymást nagy-
részt kiegyenlítõ hatása áll, így az elõzõ évi-
nél kedvezõbb idõjárás és a termelés maga-
sabb energiaigénye.

Az elõzõ év azonos idõszakához viszo-
nyítva a 2006. évi felhasználás az elsõ há-
rom negyedév mindegyikében magasabb
volt, összességében 2,2%-kal, a legmaga-
sabb havi növekedést januárban mérték
(10,4%). Az év utolsó három hónapjában
felhasznált energia mennyisége ugyan-
akkor – a kedvezõ idõjárásnak köszön-
hetõen – 4,6%-kal az elõzõ évi szint alatt
maradt.

A felhasználás évenkénti hullámzása a
bruttó hazai termék egységére jutó ener-
giafelhasználás alakulásában is megmu-
tatkozik, de az energiahatékonyság
2005-ig így is minden évben javult.
2005-ben az energiafelhasználás nagyobb
mértékben emelkedett, mint a gazdaság tel-
jesítménye, így a fajlagos energiafel-
használás nõtt. 2006-ban ugyanakkor az
energiafelhasználás kismértékû emelkedé-
se a gazdaság 3,9%-os növekedése mellett
ment végbe, így a gazdaság energiaigé-
nyessége 3,6%-kal csökkent. A vásárlóerõ-
paritáson számított GDP egységére jutó
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Energia

2000 1 055,1 –2,1 43,9 –0,6 56,1 –3,2
2001 1 087,2 3,0 43,3 1,5 56,7 4,2
2002 1 066,8 –1,9 43,7 –1,1 56,3 –2,5
2003 1 091,6 2,3 42,7 0,0 57,3 4,1
2004 1 088,1 –0,3 43,0 0,5 57,0 –1,0
2005 1 153,2 6,0 44,2 9,0 55,8 3,7
2006 1 155,0 0,2 44,8 1,4 55,2 –0,9

Év PJ
Változás az
elõzõ évhez
képest, %

Termelõ ágazatok Lakossági, kommunális és
egyéb fogyasztók

arány, %
változás az
elõzõ évhez
képest, %

arány, %
változás az
elõzõ évhez
képest, %

12. tábla Energiafelhasználás



energiafelhasználás szintje hazánkban ha-
sonló, mint Németországban és Spanyolor-
szágban, és többnyire jóval alacsonyabb,
mint az új EU-tagországokban.

Az ipar energiafelhasználása 2006-ban
az egy évvel korábbinál kisebb mértékben,
1,7%-kal nõtt, részesedése az összes ener-
giafelhasználáson belül 36,5%-ot tett ki. Az
építõipar 2005. évi kiugróan magas, 10%
feletti energiafelhasználás-növekedését ta-
valy stagnálás követte, a mezõgazdaságban
pedig folytatódott a csökkenés. Az energia-
felhasználáson belül a másik legnagyobb,
az iparral azonos részarányt képviselõ
lakossági szektor felhasználása 1%-kal, a
19%-os súlyt képviselõ kommunális és
egyéb fogyasztóké 0,6%-kal mérséklõdött.

Az energiaigény fedezésére szolgáló for-
rásokon belül a termelés és a behozatal
aránya a 2000. évi 42–58%-ról 2006-ban
33–67%-ra változott. A kivitel 2006-ban
153 PJ volt, 8,7%-kal több, mint egy évvel
korábban, s közel kétszerannyi, mint
2000-ben. Az energiahordozók hazai ter-
melésének visszaesése ugyan 2005-ben
megállt, sõt kismértékben emelkedett is a
kibocsátás, de ezt a szintet a 2006. évi ter-
melés nem tudta tartani, a volumen kissé
(0,2%-kal) az elõzõ évi alatt maradt. Az
energiahordozók behozatala 2006-ban az
elõzõ évhez mérten 1,3%-kal, 2000-hez
mérten harmadával emelkedett. Az ener-
giafüggõség (a nettó energiaimport és a
bruttó felhasználás hányadosa) 2005-ben
65%-os volt, ami az EU-25-re jellemzõ
értéknél közel 10 százalékponttal maga-
sabb. (2006-ban Magyarországon ez az
arány 63% volt.)

Az energiaforrások közül folytatódott
a szénféleségek visszaszorulása, arányuk az
összes energiaforráson belül a 2000. évi
15%-ról 11%-ra mérséklõdött. Tovább nõtt a
kõolaj és kõolajtermékek aránya (a 2000.

évi 31%-ról 34%-ra) a másik legjelentõsebb
energiahordozó, a földgáz arányának egyi-
dejû emelkedése mellett (36%-ról 38%-ra).
A villamosenergia-források közül 2006-ban
az atomerõmûvi villamos energia 11%-ot, az
import villamos energia 2,0%-ot képviselt
az összes energiaforrás között. Elõbbi
aránya kisebb, utóbbié nagyobb a 2000.
évinél.

2006-ban a megújuló energiaforrá-
sok (víz- és szélerõmûvi villamos energia,
tûzifa és az egyéb megújuló energiaforrá-
sok) termelése 50 PJ volt, ami az összes
hazai termelés több mint egytizedét adta.
Hazánkban az összes energiafelhasználá-
son belül a megújuló energia felhasználásá-
nak aránya 2004-ben az unió átlagának
(6,3%) valamivel több mint a fele. Ennél
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alacsonyabb arány jellemzi Csehországot és
Szlovákiát, míg Észtországban és Szlovéni-
ában valamelyest a 10%-ot, sõt Lettor-
szágban a 36%-ot is meghaladja a megújuló
energiák felhasználásának aránya. A meg-
újuló energia aránya a villamosenergia-
fogyasztáson belül az Európai Unió (EU-
25) tagországaiban 14% volt, a tíz új tagál-
lamban ennél lényegesen alacsonyabb,
átlagosan 6% körüli, Magyarországon
2,3%. A megújuló energiaforrások szerepe
Lettországban, Szlovéniában és Szlovákiá-
ban a legszámottevõbb, ahol az összes villa-
mosenergia-fogyasztáson belül arányuk
2004-ben 14–47% közötti volt.

MAGYARORSZÁG, 2006

77

37. ábra Villamosenergia-termelés
megújuló energiaforrásból

Magyarországon

2001

2002

2003

2004

0 500 1000
GWh

Tûzifa

Biogáz

Vízenergia

Hulladékégetés

Egyéb (szél, fotovillamos)



 

 

 
 



Mezõgazdaság

A mezõgazdaság bruttó termelésének
volumene  a 2004. évi kiemelkedõ (23%-os)
növekedést követõ két évben visszaesett,
2005-ben 8,5%, 2006-ban ennél kisebb
mértékû, 2,2%-os csökkenést regisztráltak
az elõzõ évhez képest. A visszaesés magas
bázishoz képest történt, az utóbbi másfél
évtized során a 2006. évinél nagyobb ter-
melés mindössze három évben (1991-ben és
2004–2005-ben) jellemezte a mezõgaz-
daságot. Az elmúlt három évben a változást
alapvetõen a gabonafélék hozama határozta
meg, mely a 2004. évi rekordtermés után
csökkent ugyan, de még így is magas szin-
ten maradt. 

A növényi termékek bruttó termelési
értéke 2004-ben 49%-kal növekedett,
2005-ben viszont 13%-kal, 2006-ban pedig
1,7%-kal maradt alatta az elõzõ évinek. Az
állattenyésztésben a 2000. év óta tartó
csökkenés az elmúlt évben is folytatódott, a
bruttó termelés 2,9%-kal volt alacsonyabb
a megelõzõ évinél. 

A szántóföldi növénytermesztésben
az utóbbi három évben a gabonafélék vetés-
területe kismértékben ugyan, de fokoza-
tosan csökkent a túltermelési problémák
miatt, a könnyen értékesíthetõ olajos mag-
vaké ellenben folyamatosan nõtt. A szerke-
zetváltás fõ oka a kalászosok termelési
technológiájának nagyobb sérülékenysége,
az õszi és a koratavaszi kedvezõtlen idõ-
járás vetési munkákat gátló hatása.
2006-ban 2,9 millió hektáron 14,6 millió
tonna gabona termett, 10%-kal kevesebb,
mint az elõzõ évben. Az egyes gabonafélék
termésátlagai – a zab kivételével – csök-

kentek, termésmennyiségük alatta maradt
a 2005. évinek. A legjelentõsebb kalászos
gabonából, búzából 2006-ban az elõzõ
évinél csaknem 5%-kal kisebb betakarított
területen 4,4 millió tonna termett, 710 ezer
tonnával, 14%-kal kevesebb, mint egy évvel
korábban. (2005-ben a belföldi felhaszná-
lás búzából 2,9 millió tonna volt.) Kukori-
cából 8,4 millió tonna termett, ami közel
7%-kal elmaradt az elõzõ évi rekordter-
méstõl, de még így is a valaha mért második
legnagyobb termés hazánkban. A kukorica
ágazati pozícióját a nagyobb termésbizton-
ság, az átlaghozam kisebb mértékû inga-
dozása szintén erõsítette.

A gabonafélék a 2004–2006. évek során
az elõzõ 3 évhez viszonyítva közel azonos te-
rületen 34%-kal nagyobb terméshozamot
produkáltak. Az évi átlagban 4 millió tonnás
terméktöbblet (melybõl mintegy 1,6 millió
tonna kalászos, 2,4 millió tonna kukorica
volt) hasznosítását az EU intervenciós fel-
vásárlása tette lehetõvé. 2006 végén az or-
szág ily módon felvásárolt gabonakészlete 5,1
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millió tonnát tett ki. A tárolási gondok eny-
hítése végett egy év alatt csaknem 4 millió
tonnával bõvült az ország raktárkapacitása.

Az EU 25 tagállamában a 2005. évivel
közel azonos területen, 51,2 millió hektáron
262 millió tonna gabona termett, 1,1%-kal
több, mint egy évvel korábban. Magyaror-
szág az EU gabonatermésének 5,6%-át ad-
ta, 0,6 százalékponttal kevesebbet, mint az
elõzõ évben.

Az õszi betakarítású növények közül nap-
raforgóból 1,2 millió tonna termett,5,2%-kal
több, mint egy évvel korábban. A repce terü-
lete és termésmennyisége 17–18%-kal nõtt.
A cukorrépa betakarított területe jelentõsen
csökkent, termésmennyisége 2,5 millió ton-
na volt, csaknem 1 millió tonnával (27%-kal)
kevesebb, mint a megelõzõ évben. Burgo-
nyából – az elõzõ évinél 8%-kal kisebb terü-
leten – 574 ezer tonnát takarítottak be,
13%-kal kevesebbet, mint 2005-ben, ter-
mésátlaga viszont több mint 10%-kal volt
magasabb a megelõzõ évinél. 

Elõzetes adatok szerint zöldségfélékbõl
2006-ban 1,6 millió tonnát takarítottak be,
4%-kal többet, mint az elõzõ évben. A 797
ezer tonnás gyümölcstermés 9%-kal, az 551
ezer tonnás szõlõtermés 3%-kal haladta
meg az egy évvel korábbit. 

Az állatállomány csökkenése tovább
folytatódott, 2006. december 1-jén mind-
össze a sertés- és a libaállomány volt na-
gyobb, mint egy évvel korábban. A szarvas-
marhák száma az utóbbi három évben
mérsékelt ütemben, de folyamatosan csök-
kent, 2006-ban 702 ezer volt, alig 1%-kal
maradt el a 2005. decemberitõl. A tehenek
száma 322 ezer darab volt, 12 ezerrel keve-
sebb, mint a megelõzõ évben. Az elmúlt év

során a tej- és kettõs hasznosítású tehenek
száma 10, illetve 6 ezerrel apadt, a hús-
hasznú tehénállomány viszont a tartás támo-
gatásának hatására 4 ezerrel gyarapodott. 

A sertések száma közel 4 millió volt de-
cember 1-jén, 134 ezerrel (3,5%-kal) több az
egy évvel korábbinál. Ezen belül 290 ezer
anyakocát, az elõzõ évinél 13 ezerrel
(4,7%-kal) többet tartottak a gazdaságok. A
gazdasági szervezetek növelték, a kister-
melõk csökkentették kocaállományukat. 

A juhállomány közel 1,3 millió volt de-
cember elején, 107 ezerrel (8%-kal) keve-
sebb, mint egy évvel korábban. Ezen belül a
gazdasági szervezetek állománya lényegé-
ben nem változott, míg az egyéni gazdasá-
goké 109 ezerrel (9%-kal) fogyott.

2006 végén a baromfiállomány 39,7 mil-
lió volt, 1,4 millióval (3,4%-kal) kevesebb az
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egy évvel korábbinál. A tyúkfélék állománya
1,6 millióval csökkent az elõzõ évhez képest. 

A szarvasmarha- és a sertésállomány
egyre kisebb hányadát (31, illetve 37%-át)
tartották egyéni gazdaságok. Ez az arány a
tyúkféléknél 50, a juhállomány esetében
90% volt.

A vágóállat-termelés 2006-ban az
elõzetes adatok szerint 1,4 millió tonna volt,
az elõzõ évivel lényegében azonos. A vágó-
állat-termelés 45%-át kitevõ vágósertés-
elõállítás 2%-kal nõtt egy év alatt, a 2004.
évitõl azonban 9,2%-kal elmaradt. A serté-
séhez hasonló súllyal részesedett a terme-
lésbõl a vágóbaromfi, melynek mennyisége
az elõzõ évhez viszonyítva 2,3%-kal csök-
kent, a két évvel korábbit azonban 3,1%-kal
meghaladta. Vágómarhából 6,8%-kal töb-
bet, vágójuhból viszont 5,3%-kal keveseb-
bet termeltek, mint a megelõzõ évben.

Az állati termékek közül a legnagyobb
volument képviselõ tehéntej termelése (1,8
milliárd liter) 5%-kal, a tyúktojásé (2,9 mil-
liárd darab) 2%-kal csökkent a 2005. évihez
képest. A nyersgyapjú termelése (5,1 ezer
tonna) 2000 óta lassú ütemben nõtt, a méz-
termelés (17,9 tonna) a kiemelkedõ, 2003.
évi eredményt követõen csökkent, 2005-rõl
2006-ra 9,2%-kal.

A mezõgazdasági termékek felvásár-
lásának volumene 2004-ben változatlan
maradt, az utána következõ két évben
csökkent; 2005-ben 7,6%-kal, 2006-ban
6,6%-kal. Az éves felvásárlás 54%-át kitevõ
élõ állatok és állati termékek értékesítése
1,9%-kal volt kisebb, mint 2005-ben. Ezen
belül az élõ állatok felvásárlása 4,4%-kal
nõtt, az állati termékeké 15,1%-kal keve-
sebb volt az elõzõ évinél. A növényi termék-
csoportban nagyobb mértékben, 11,6%-kal
csökkent a felvásárlás volumene.

A mezõgazdasági termékek termelõi-
ár-színvonala a legnagyobb termést fel-

mutató 2004-ben csökkent, 2005-ben
gyakorlatilag változatlan maradt, 2006-ban
10,6%-kal nõtt az elõzõ évhez képest. A
növényi termékek közül a gabonafélék
körében az utóbbi években a kínálati piac
dominált, 2004-ben és 2005-ben a gabona-
félék ára jelentõsen csökkent (21, illetve
9,9%-kal), 2006-ban a termelés csökkenése
következtében az árak ismét emelkedtek,
24%-kal. Az ipari növények árszínvonala az
elmúlt három évben lassú, 1–3% közötti
növekedési ütemet mutatott. A zöldségfélék
ára tavaly a korábbiaknál nagyobb mérték-
ben, 14,3%-kal emelkedett. A gyümölcs ára
2006-ban 16,5%-kal haladta meg a 2005.
évit. Az élõ állatok termelõiár-szintje az
elõzõ két évinél nagyobb arányban,4,9%-kal
növekedett. Ezen belül a vágómarha ára
nõtt legnagyobb mértékben, 13,4%-kal, a
vágósertés termelõi ára 6,2%-kal haladta
meg az elõzõ évit. A vágóbaromfiért
1,2%-kal fizettek többet a termelõknek
2006-ban. Az állati termékek termelõi ára
alig változott, mindössze 2,3%-kal nõtt. A
tehéntejé a tavalyi szinten maradt, a tyúk-
tojásé 9,8%-kal emelkedett. 

A mezõgazdasági ráfordítások ár-
színvonala 2006-ban 5,7%-kal növeke-
dett. Ennek és a mezõgazdasági termelõi
árak 10,6%-os emelkedésének eredménye-
ként az agrárolló mutatója 104,6 volt, ami
azt jelenti, hogy az árviszonyok változása a
mezõgazdasági termelõk jövedelmi helyze-
tét javította.

Ipar, építõipar

Az ezredforduló elsõ éveiben tapasztalt
lassú növekedés után az ipari termelés
2003 és 2005 között gyorsabb ütemben,
mintegy 6–7%-kal bõvült. Az ipari kon-
junktúrában a 2005. év második felében
megkezdõdött újabb élénkülés 2006-ban

MAGYARORSZÁG, 2006

81



folytatódott. Ennek köszönhetõen az év
egészében (április kivételével) folyama-
tosan magas ütemben emelkedett a kibo-
csátás, a 2006. évi termelésnövekedés
2000 óta elõször újra kétszámjegyû volt
(10,1%). A termelésbõvülés motorja to-
vábbra is az exportértékesítés növekedése
(15%) volt, de a 2005. évihez hasonlóan az
addig stagnáló belföldi eladások is 4%-kal
emelkedtek. (A belföldi értékesítés emelke-
désében a tényleges növekedésen túlmenõ-
en az értékesítés bruttó jellegû megfigye-
lésébõl adódóan, és az energiaforgalom li-
beralizációjának következtében az energia-
kereskedelemben részt vevõk egymás
közötti növekvõ mértékû forgalma halmo-
zódva jelenik meg.)

A termelés növekedése csökkenõ lét-
szám mellett valósult meg, azaz teljes
egészében a termelékenység javulásának
köszönhetõ.

A 2006. évi termelés a 2000. évit 43%-kal
haladta meg, miközben az iparban alkal-
mazásban állók száma több mint tizedével
csökkent, s az egy alkalmazásban állóra jutó
termelés közel kétharmadával bõvült. 

2006-ban az ágazatok többségében nõtt
az ipari termelés, csökkenés két (a termelés-
ben körülbelül 8%-os súlyt képviselõ) ágaza-
tot érintett. Az elmúlt évi termelésbõvülést
elsõsorban továbbra is a gépipari ágazatok
alapozták meg, de a legnagyobb mértékben,
39%-kal a csekély súlyú bõrtermék, lábbeli
gyártása emelkedett. Ennek hátterében elsõ-
sorban az ágazat értékesítésében több mint
80%-os súlyt képviselõ külföldi eladások vo-
lumenének 44%-os emelkedése állt, de
emellett a belföldi eladások is 13%-kal
emelkedtek. A gépipari ágazatok közül a leg-
nagyobb mértékben, 26%-kal – elsõsorban
az autóipari leányvállalatok dinamikus tel-
jesítményének köszönhetõen – a feldolgo-
zóipari termelés közel ötödét adó jármû-
gyártás termelése nõtt. A legnagyobb – a fel-
dolgozóipari termelés háromtizedét adó –
villamosgép-, mûszergyártás alág termelésé-
nek növekedési üteme ugyan évrõl évre
mérséklõdik, de 2006-ban is az átlagosnál
magasabb, 13%-os volt. (A növekedés üteme
az egy évvel korábbinál 7,2 százalékponttal
kisebb volt.) A harmadik gépipari ágazat, a
gépek, berendezések gyártása is kiemelke-
dõen, 20%-kal bõvült, s mindhárom ágazat-
ban a meghatározó súlyú exportértékesítés
jelentõs (13–27% közötti) növekedése mel-
lett átlag feletti mértékben nõttek a hazai
eladások is. A vegyiparon belül a 2005. évi
dinamikus termelésnövekedés után 2006-
ban 1,8%-kal csökkent a kõolaj-feldolgozás
volumene, ami teljes egészében az export
16%-os visszaesésének következménye, a
belföldi eladások az év folyamán 10%-kal
bõvültek. A vegyi anyag, termék gyártása az
elõzõ évinél lassúbb ütemben, 4%-kal, a
gumi-, mûanyag termék gyártása 12%-kal
emelkedett, az elõbbi esetében kizárólag az
exportnak köszönhetõen, utóbbiban a mind-
két relációban bekövetkezett növekedés
következtében. 
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A harmadik legnagyobb – az összes ter-
melés egytizedét adó – ágazatcsoport, az
élelmiszeripar elmúlt évi termelése – a me-
zõgazdasági termelés csökkenése mellett –
lényegében a 2005. évi szinten maradt. A
döntõen hazai piacra termelõ ágazatban az
évek óta csökkenõ belföldi eladások mellett
2006-ban a kivitel is csökkent. A fémalapa-
nyag, fémfeldolgozási termék gyártása a
2005. évi 2,2%-os volumencsökkenés után
2006-ban 12%-kal emelkedett, elsõsorban
a kivitel 20%-os növekedése miatt.

A villamosenergia-, gáz-, gõz-, vízellátás
kibocsátása 0,9%-kal nõtt. Figyelmet érde-
mel, hogy a szinte teljes egészében hazai ér-
tékesítésre termelõ ágazat évközbeni ter-
melésnövekedése (az energiafelhasználási
mutatók alakulásával összhangban) – rész-
ben a légkondicionáló berendezések nagy-
fokú elterjedésének következtében – a nyá-
ri hónapokban volt a legmagasabb, míg az
év utolsó hónapjait jellemzõ termelés-
csökkenés hátterében az enyhe idõjárás állt.

A kis súlyt képviselõ ágazatok közül a
máshová nem sorolt feldolgozóiparban át-
lag feletti (11%-os), a fafeldolgozásban, a
papírgyártás, kiadói, nyomdai tevékenység
ágazatban és az építõanyag-iparban
1,6–6,4% közötti mértékben nõtt a ter-
melés, míg a textilipar termelése nem érte
el az egy évvel korábbit.

Folytatódott az ipari termelés ágazati
szerkezetének átalakulása: az ipar húzóága-
zata, a gépipar 2006-ban az elõzõ évhez
képest 2 százalékponttal nagyobb hánya-
dát, 49%-át adta a teljes ipari kibocsátás-
nak, elsõsorban az autóipar felfutásának
köszönhetõen. A vegyipari ágazatok terme-
léshez való hozzájárulása nem változott
(16%), miközben a könnyûipari ágazatok és
az élelmiszeripar súlya tovább csökkent.

A vállalkozások létszám-kategóriája
szerint 2006-ban is legnagyobb mértékben a

nagyméretû, 250 fõs és ennél nagyobb lét-
számmal mûködõ vállalkozások növelték
termelésüket (12%-kal). Ennek hátterében
elsõsorban az élénk külpiaci kereslet állt, bár
az elõzõ évhez hasonlóan szerényen,1,1%-kal
emelkedett a belföldi értékesítésük is.

Magyarország területi egységei közül
az ipari termelés 2006-ban öt régióban
nõtt, két régióban csökkent. A legnagyobb
mértékû, 20%-os növekedés a 2005. évihez
hasonlóan Közép-Dunántúl ipari telepein
következett be, így a régió továbbra is az
ország legmagasabb termelési értéket elõál-
lító térsége maradt. A termelésüket növelõ
régiók sorában ezt követte Észak-Magyar-
ország és Észak-Alföld 15%-os, illetve
14%-os növekedéssel. Két régióban csök-
kent a kibocsátás: a már 2005-ben is jelen-
tõs visszaesést elszenvedõ Dél-Dunántúlon
(2%) és Közép-Magyarországon (0,8%). 

2000-hez mérten két régióban emelke-
dett az országos átlagnál gyorsabban a ter-
melés: Közép-Dunántúlon és Észak-Ma-
gyarországon, míg a dél-dunántúli telep-
helyû vállalkozások ipari teljesítménye nem
érte el a 2000. évi szintet sem. (14. tábla)

Az ipari termelés elmúlt évi bõvülését az
alkalmazásban állók számának 2005. évinél
kisebb mértékû, 1,4%-os csökkenése mellett
érték el, a 4 fõnél többet foglalkoztató
szervezetek körében a termelékenység
– az egy alkalmazásban állóra jutó termelés
volumene alapján számítva–12%-kal (2005-
ben 11%-kal) nõtt az elõzõ évhez mérten. A
termelékenység valamennyi ágazatban nõtt,
a legnagyobb mértékben a bõriparban
(37%), az építõanyag-iparban (14%), a vil-
lamos gép, mûszer gyártásában (15%) és a
gép, berendezés gyártásában (16%). A gépi-
par harmadik, 2006-ban legdinamikusab-
ban teljesítõ ágazatában – a jármûgyártás-
ban – a 15%-os létszámbõvülés miatt átlag
alatti volt a termelékenység emelkedése. 
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Az Európai Unió (EU-25) ipari terme-
lése a 2005. évi 1,1%-os növekedésnél lénye-
gesen nagyobb mértékben, 3,8%-kal emel-
kedett az elõzõ évhez képest. Ezen belül a
legnagyobb termelésnövekedés (6,3%) a
beruházási javakat gyártó és a továbbfel-
használásra termelõ (4,7%) ágazatokban
következett be. A fogyasztási cikkeket gyártó
ágazatok termelése 2,6%-kal emelkedett,
míg az energiatermelõ ágazatokban csök-
kent a kibocsátás. Az ipari termelés nö-
vekedése 2006-ban is az újonnan csatlako-
zott tagországokban volt magasabb, közülük
is kiemelkedik Lengyelország, Magyar-
ország, Csehország és Szlovákia, ahol 10%
vagy afeletti volt a bõvülés. Németország
2006-ban is a korábbi évekhez hasonlóan
átlagon felüli mértékben növelte kibo-
csátását (5,8%), míg Franciaország, Olasz-
ország és Nagy-Britannia iparát stagnálás,
illetve átlag alatti növekedés jellemezte.
Japán ipari termelésbõvülése 2006-ban az
európainál dinamikusabb (4,4%), az Egye-
sült Államok teljesítménye az európai
átlaghoz közeli volt (3,9%).

Magyarországon az ipar belföldi és
exportértékesítési árainak eredõjeként
elõálló ipari termelõi árak növekedése 2003
óta évrõl évre folyamatos gyorsulást mutat:
a 2003. évi 2,4%-os ütem 2006-ig 6,5%-ra
emelkedett. A gyorsulás a külföldi piacokon
értékesített termékek forintban kifejezett
árának emelkedésére vezethetõ vissza. Az
exportárak 2005-ig csökkenõ, vagy maxi-
mum 1,5%-kal emelkedõ tendenciájához
képest 2006-ban 5,2%-kal haladták meg az
egy évvel korábbit, míg a belföldi érté-
kesítések árszintje harmadik éve szinte
azonos mértékben, 8,3%-kal emelkedett.

2000-hez képest a belföldi eladások árai
közel másfélszeresükre, míg az exportárak
3,2%-kal emelkedtek 2006-ig, aminek
eredményeként a termelõi árak 22%-kal
haladták meg a hat évvel ezelõtti szintet.

Az ipari termékek belföldi értékesítési
árainak növekedését 2006-ban is elsõsor-
ban az energiatermelõ, illetve a leginkább
energiaigényes ágazatok áremelkedése ha-
tározta meg. A legnagyobb, 20%-os éves
áremelkedést a kokszgyártás, kõolaj-feldol-
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Közép-Magyarország 128,1 99,2 1 480,5 44,3
Közép-Dunántúl 190,7 119,9 4 918,6 79,3
Nyugat-Dunántúl 119,8 107,1 3 182,1 77,0
Dél-Dunántúl 97,9 98,0 844,4 42,8
Észak-Magyarország 173,1 114,7 1 839,1 54,4
Észak-Alföld 143,6 113,5 1 192,7 48,2
Dél-Alföld 117,0 104,6 995,5 40,8
Összesen 145,4 110,3 1 904,2 59,5

a) A 4 fõnél többet foglalkoztató szervezetek telephely szerinti adatai.

b) A 49 fõnél többet foglalkoztató szervezetek székhely szerinti adatai.

Régió
Az ipari termelés volumenindexea) Egy lakosra jutó

termelési értéka),

1000 Ft

Ipari értékesítés-
bõl az export
arányab), %2000 = 100,0 2005 = 100,0

14. tábla Az ipar regionális jellemzõi, 2006 



gozás ágazatban mérték, de a növekedés
üteme az év eleji 30% körülirõl – a kõolaj
világpiaci árváltozásával összefüggésben –
az év végére erõsen lefékezõdött, s decem-
berben az ágazat árai már csak kismérték-
ben, 1,5%-kal haladták meg az egy évvel
korábbit. A belföldi értékesítésben közel
25% súlyú villamosenergia-, gáz-, gõz-,
vízellátás árai az egy évvel korábbinál na-
gyobb mértékben, 16%-kal emelkedtek,
ezen belül a gázgyártás, -elosztás árszintje
30%-kal, a villamosenergia-termelésé
12%-kal nõtt. Átlag feletti volt az áremelke-
dés a vegyi anyag, termék gyártásában
(11%) és a kohászatban (8,0%) is. A belföldi
értékesítés második legjelentõsebb ágaza-
tában, az élelmiszeriparban a 2005. évi
1,4%-os növekedésnél valamelyest nagyobb
mértékben, 2,4%-kal emelkedtek az árak.
(Az ágazat beszerzési árait meghatározó
mezõgazdasági termelõi árak 10,6%-kal
emelkedtek.)

Az exportértékesítési árak 2006. évi vi-
szonylag jelentõs emelkedése alapvetõen a
forint gyengülésével függ össze, mint ahogy

2005-ig a forintárak enyhe csökkenése
lényegében a forint erõsödésével volt ma-
gyarázható. Az ipari termékek forintban
kifejezett exportárai 2005-höz képest egy
kivétellel valamennyi ágazatban emel-
kedtek, a legnagyobb mértékben, 37%-kal
– csökkenõ export mellett – a kõolaj-feldol-
gozásban. Átlag feletti áremelkedést mértek
továbbá a vegyi anyag, termék gyártásában
(12%), a gumi-, mûanyag termék gyártá-
sában (11%) és a kohászatban (10%) is.
Mérséklõdés a legnagyobb részarányt kite-
võ villamos gép, mûszer gyártásában követ-
kezett be, ahol 0,3%-os volt az árcsökkenés
(2005-ben 3,8%-os).

Az Európai Unióban az ipari termelõi
árak a 2005. évi 4,5%-os emelkedés után
2006-ban 4,8%-kal nõttek. A gyorsulás
hátterében elsõsorban az energiatermelõ
ágazatokban bekövetkezett 15%-os áremel-
kedés állt, a többi rendeltetés szerinti
ágazatcsoportban 1,0-4,5%-kal nõttek az
árak. Az árnövekedés mértéke a belsõ pia-
con átlagosan 5,8%-os, az EU-n kívüli pia-
cokon ennél kisebb, 2,7%-os volt.

Az építési piac élénkülése az ezredfor-
duló óta eltelt idõszakban az építõipari ter-
melés tartós növekedését eredményezte
hazánkban. A  legdinamikusabb bõvülés
– 17–18%-os – a 2002-es és a 2005-ös esz-
tendõben ment végbe. A 2006-os év enyhe
csökkenést (1,6%) hozott, az elõzõ évi ki-
ugró növekedés miatt azonban a termelés
így is több mint 14%-kal meghaladta a két
évvel korábbit. 

Az építményfõcsoportok építési
tevékenysége eltérõen alakult. Az épü-
letek építésének növekedési üteme 2003-ig
rendre meghaladta az egyéb építményekét,
és három év után, 2006-ban újra ez a hely-
zet állt elõ. Az elõzõ évi 13%-os növekedés
után az épületek építésének volumene
2006-ban 3,9%-kal nõtt, míg az egyéb épít-
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mények építése a 2005-ös 20%-os növeke-
dés után 7,5%-kal csökkent. Az épületek
építésében a lakásépítések visszaesését az
ipari, kereskedelmi és irodaépületek építé-
sének bõvülése ellensúlyozta. Az egyéb
építmények építésének csökkenéséhez a
korábbi évek gyorsan bõvülõ és az építõi-
pari termelés negyedét kitevõ útépítések
ütemének mérséklõdése járult hozzá elsõ-
sorban. Az évezred elején az építõipari ter-
melés értékének 40%-át adták az egyéb
építmények. Ez az arány 2005-ben 48%-ra
emelkedett, az elmúlt egy évben azonban
újra csökkent (45%), de még mindig jóval
magasabb az uniós aránynál (34%).

Az épületek építésének volumene több-
nyire – négy hónap kivételével – meghalad-
ta az elõzõ év azonos hónapjáét, az egyéb
építményekbõl azonban csak az elsõ három
hónapban építettek többet, mint az elõzõ
évben. 

Az építõipar termelésének értéke 2006-
ban folyó áron közel 2,2 billió Ft volt, és
közel kétharmada – hasonlóan az elõzõ

évekhez – az év második felében képzõdött.
A termelés az év négy hónapjában haladta
meg az elõzõ év azonos hónapjáét, január-
ban és márciusban több mint 10%-kal.

A legalább öt fõt foglalkoztató vállalko-
zások termelésének mintegy felét elõállító
közép-magyarországi székhelyû szerveze-
tek termelése 1,8%-kal csökkent, a többi ré-
gióban viszont emelkedett a termelés. A
legnagyobb mértékben a közép-dunántúli
székhelyû szervezetek növelték termelésü-
ket (17,5%-kal) az elõzõ évhez képest.

Az építõipari vállalkozások az elõzõ évi-
nél mintegy 2%-kal kisebb volumenû szer-
zõdést kötöttek 2006-ban. Ezen belül az
épületek építésére kötötteké 4%-kal csök-
kent, az egyéb építmények építésére kötöt-
teké alig valamivel nõtt. Az év végi szer-
zõdésállomány volumene negyedével ala-
csonyabb volt az egy évvel korábbinál, az
egyéb építményeknél bekövetkezett vissza-
esés miatt.
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Európában a magyarországihoz fogható,
vagy annál erõteljesebb fejlõdés 2000 óta
csak a balti államok, az EU-hoz 2007-ben
csatlakozott két ország, valamint Horvátor-
szág építõiparában ment végbe. A régi uni-
ós országok közül Írországban a legdinami-
kusabb a bõvülés, és a 2006. év a hosszú
pangás után Németország számára is elhoz-
ta a növekedést.

Az építõipar költségalapon számított
árai 2006-ban átlagosan 7,1%-kal, a 2005-
ösnél nagyobb mértékben emelkedtek.
Ebben az anyagárak és azon belül elsõsor-
ban az üzemanyagok és az építõiparban fel-
használt egyéb kõolajtermékek árának több
hónapig tartó gyors emelkedése játszott
szerepet.

Szállítás, távközlés, internet

Az árutonna-kilométerben kifejezett áru-
szállítási teljesítmény elõzõ évekre
jellemzõ dinamikus növekedése 2006-ban
is folytatódott, üteme a 2005. évihez hason-
ló, 14,1%-os volt. Az elszállított árutömeg
ennél mérsékeltebben, 2005-ben 6%-kal,
2006-ban pedig 7%-kal nõtt. A teljesítmény
emelkedésének tehát mindkét évben fontos
tényezõje volt az átlagos szállítási távolság
hosszabbodása, ez pedig az általában na-
gyobb távolságú nemzetközi fuvarok foko-
zódó jelentõségével függ össze. A 2006. évi
teljesítmény 31-69 arányban oszlott meg a
belföldi és a nemzetközi szállítások között,
ami két év alatt 6 százalékpontos arányel-
tolódást jelent a nemzetközi forgalom javá-
ra. Mögötte a nemzetközi szállítási teljesít-
mény erõteljes, 2005-ben 22%-os, 2006-
ban pedig 18%-os emelkedése állt, miköz-
ben a belföldi teljesítmény 3, illetve 6%-kal
lett nagyobb.

A nemzetközi szállítások felfutása min-
denekelõtt a közúti fuvarozóknál jelent-

kezett. Belföldi forgalmuk kevésbé, de szá-
mottevõen nõtt, így összes teljesítményük
is nagymértékû, 2005-ben 22%-os, 2006-
ban pedig 21%-os növekedést mutat az
elõzõ évihez képest. Ugyanezekben az évek-
ben a vasút 4%-kal, majd 11%-kal növelte
teljesítményét, kizárólag a nemzetközi szál-
lítások bõvítésének eredményeként; jóval
kisebb arányú belföldi forgalma visszaesett.
A csõvezetékes szállítás teljesítményének
2005. évi 4%-os emelkedését 2006-ban
3%-os csökkenés követte, elsõsorban a for-
galom túlnyomó részét adó nemzetközi
szállítások alakulásával összefüggésben. A
belvízi hajózásban, azaz a belvizek magyar-
országi szakaszán a magyar és a külföldi
hajók által végzett – gyakorlatilag nemzet-
közi – áruszállításban a 2005. évi 11%-os
növekedés után 2006-ban csaknem ilyen
arányban, 10%-kal csökkent a teljesítmény.
E folyamatok nyomán tovább erõsödött a
közúti szállítás térnyerése a többi ágazattal
szemben. Két év alatt – szintén az áruton-
na-kilométerben kifejezett teljesítményt
alapul véve – 7 százalékponttal nõtt fuvar-
piaci részesedése, így 2006-ban 64%-ot tett
ki. Egyidejûleg a vasút és a csõvezeték
aránya 3–3 százalékponttal, 21, illetve
11%-ra, a belvízi hajózásé pedig 1 száza-
lékponttal 4%-ra mérséklõdött. (43. ábra)

A távolsági személyszállítás uta-
sainak száma, miután 2001-ben kissé emel-
kedett, 2002-ben stagnált, 2003–2005
között pedig mérséklõdött, 2006-ban – az
elõzõ évi 2%-os csökkenést követõen –
gyakorlatilag nem változott. Ugyanezen idõ
alatt az utaskilométer-teljesítmény folya-
matosan nõtt, 2005-ben 2%-kal, 2006-ban
6%-kal haladta meg az elõzõ évit. (A 2000.
évihez képest a 2006. évi utasszám 2%-os
csökkenést, míg a teljesítmény 18%-os nö-
vekedést mutat.) Az utasszám és a teljesít-
mény dinamikájának eltérése mögött az
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átlagos utazási távolság emelkedése áll, ez
pedig a légi forgalom fokozódó szerepével
függ össze. A repülõgépek – lényegében
nemzetközi forgalomban realizálódott –
utaskilométer-teljesítménye 2005-ben
37%-kal, 2006-ban pedig 24%-kal volt
nagyobb, mint egy évvel korábban. Egyide-
jûleg a távolsági személyszállítás összes tel-
jesítményébõl való részesedésük 10 száza-
lékponttal, 28%-ra nõtt. (Ugyanez az arány
az utasszám alapján csak megközelítette az
1%-ot.) A belföldi utasforgalmat gyakorlati-
lag lebonyolító, és egyben a nemzetközi
utazások szempontjából viszonylag kis
jelentõségû két közlekedési eszköz közül az
autóbuszokon a 2005. évi 5%-os csökkenést
2006-ban 1%-os növekedés váltotta fel, míg
a vonatokon mindkét évben csökkent az
utaskilométer-teljesítmény, 6, majd 1%-kal.
Két év alatt mind az autóbuszok, mind a
vonatok aránya jelentõsen, 5–5 száza-
lékponttal kisebb lett a távolsági személy-
szállítás teljesítményén belül, így 2006-ban
39, illetve 33%-ot tett ki.

Budapest/Ferihegy repülõtér 2006
folyamán a világ különbözõ légitársasága-

inak összesen 127 ezer járatát fogadta,
illetve indította, összesen 8,3 millió utassal.
A járatok száma alig, az utasoké 4%-kal ha-
ladta meg a 2005. évit, mindkettõ jelentõs
lassulás a megelõzõ három év kétszámjegyû
növekedési üteméhez képest. A 2000. évi
forgalomhoz viszonyítva a járatok száma
1,6-szeres, az utasoké 1,8-szeres volt. A
repülõtér áruforgalma – 65 ezer tonna – a
2005. évi átmeneti csökkenés után 2006-
ban ismét erõteljesen nõtt, az elõzõ évit
17%-kal haladta meg, ami a 2000. évi szint
1,5-szeresét jelenti.

A helyi személyszállítás utasszáma
stagnáló, majd csökkenõ tendenciát mutat
az évtized folyamán. 2005-ben 5%-kal,
2006-ban 3%-kal kevesebben vettek
igénybe tömegközlekedési eszközt, mint
egy évvel korábban (és 10%-kal keve-
sebben, mint 2000-ben). A fõ tömegköz-
lekedési eszközök utasforgalma is hasonló
tendenciát mutat, s az egyes jármûfajták
forgalmi részesedése sem módosult szá-
mottevõen. A legtöbb utas autóbuszon uta-
zott, 2006-ban e közlekedési eszköz aránya
61% körül alakult, utána a villamos követ-
kezett, 18%-os, majd a földalatti és metró,
együttesen 12%-os aránnyal. (Budapest
utasforgalmának 22%-át bonyolította le a
metró és a földalatti.) A trolibusz mintegy
5%-kal, a helyi érdekû vasút nem egészen
3%-kal részesedett a helyi tömegközlekedés
utasszámából.

A személygépkocsik számának növeke-
dése 2006-ban is folytatódott, ami a távol-
sági és helyi tömegközlekedés stagnáló-
csökkenõ tendenciája mellett az egyéni
közlekedés további térnyerésére is utal. Az
év végén az ország személygépkocsi-
állománya 2 millió 954 ezer darab volt,
2%-kal több, mint egy évvel korábban. Ez a
dinamika hasonló az elõzõ két évihez, el-
marad viszont a 2001–2003 között jel-
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lemzõ, évente 5–6%-os növekedési ütemtõl.
(A 2006. év végi állomány a 2000. évit egy-
negyedével haladta meg.) A személygép-
kocsik átlagos életkorának az évezred elején
megindult mérséklõdése ugyancsak foly-
tatódott. 2006-ban 10,3 év volt az állomány
átlagos életkora, szemben az elõzõ évi 10,5
és a 2000–2001. évi 11,8 évvel.

A Magyarországon elsõ alkalommal
forgalomba helyezett személygépko-
csik száma, miután az évezred elsõ éveiben
jelentõsen felfutott, és 2003-ban megköze-
lítette a 275 ezret, 2004-tõl évrõl évre jelen-
tõsen csökkent. 2006-ban 203 ezer sze-
mélygépkocsit helyeztek elsõ alkalommal
forgalomba, 15%-kal kevesebbet az elõzõ
évinél (viszont 36%-kal többet, mint 2000-
ben). Az új személygépkocsik forgalomba
helyezése az összeséhez hasonló tendenciát
mutat, a három év alatt bekövetkezett
csökkenés azonban itt kisebb mértékû volt.
A 2006 folyamán elsõ alkalommal forga-
lomba helyezett személygépkocsik 75%-át
tették ki az új, és 25%-át a használt jár-
mûvek; 2001–2005-ben 67-74% között
ingadozott az új jármûvek aránya.

2006-ban a távközlési szektorban
folytatódtak az elõzõ években megfigyelt
tendenciák. A vezetékestelefon-elõfizetések
száma csökkent, a telítettséghez közeledõ
mobilpiacot továbbra is mérsékelt bõvülés
jellemezte, az internet-elõfizetések között
pedig tovább nõtt a szélessávúak aránya. Új
szolgáltatások jelentek meg, illetve nyertek
teret 2006-ban, köztük az IPTV, az inter-
netes telefonálás (VoIP), mobiltelefonos
fizetés, a telefon-elõfizetés nélküli DSL
internetkapcsolatok. 

Az év végére a vezetékes fõvonalak
száma 3,4 millió alá süllyedt, ami a csúcs-
pontot jelentõ 2000-es évhez képest 441 ez-
res visszaesést, 2005-höz viszonyítva pedig
93 ezres csökkenést jelent. Az elõfizetések
megszûnésének üteme az utóbbi két évben
gyorsabb volt (3% körüli), mint a 2000-es
évek elején. A kábeltelevíziós hálózatot
használó fõvonalak száma 3%-ot tesz ki az
összes elõfizetésen belül, és dinamikusan
bõvül. A száz fõre jutó telefonvonalak száma
(33,4) nem érte el az uniós átlagot, de ma-
gasabb a kelet-közép-európai országokra
jellemzõnél. Az egész Európai Unióra jel-
lemzõ a vezetékes hálózat szerepének lassú
visszaszorulása a mobiltelefonok javára.

A mobiltelefon-elõfizetések száma
az ezredforduló környékén emelkedett a leg-
dinamikusabban, azóta a telítõdõ piacon a
növekedési ütem fokozatosan csökkent.
Tavaly 7%-kal bõvült az elõfizetõi kör,
csakúgy, mint 2005-ben, így az év végén
közel 10 millió elõfizetést tartottak nyilván.
A feltöltõkártyás tarifarendszert választók
aránya tovább csökkent, a 2002-ben mért
78%-kal szemben csak 65% volt. A mobil-
telefonok elterjedtsége nemzetközi összeha-
sonlításban viszonylag magas; 2005 végén
az EU-25 átlagában száz lakosra 98 mobil-
elõfizetés jutott, az új tagállamokban átlago-
san 88, hazánkban 92 (2006-ban már 99).
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A vezetékes hálózatról kiinduló
hívások száma (internethívások nélkül)
10%-kal, azaz az elõfizetésekénél gyorsab-
ban csökkent. A hívások összes idõtartama
viszont csak 3%-kal lett kevesebb, azaz a
hívások átlagos idõtartama ismét emelke-
dett (2,9 percre). A mobilhálózatból
kezdeményezett beszélgetések száma
az egy évvel korábbihoz képest 13%-kal,
összes idõtartamuk negyedével nõtt, azaz
egy-egy beszélgetés a korábbiaknál hosz-
szabb (1,8 perces) volt. Továbbra is megha-
tározó a saját hálózaton belüli forgalom, a
beszélgetések több mint a fele ott folyik.
Összességében folytatódik a mobilhálózat
térnyerése: a telefonos beszélgetések szá-
mának 73%-a mobilhívás, az idõtartamot
tekintve pedig 62% az arányuk. Másfelõl, a
hívások egy elõfizetõre jutó idõtartama a
hagyományos hálózatban továbbra is szá-
mottevõen hosszabb. 

Az internet-elõfizetések számának
emelkedése 2004–2005-ben kissé lassult a
megelõzõ évekhez képest, tavaly azonban
ismét nagyobb ütemû, 32%-os bõvülés
mutatkozott. Az elõfizetések száma az év
elején lépte át az egymilliót, év végén pedig
már 1,3 millió elõfizetést tartottak nyilván.
A szélessávú kapcsolatok térnyerése áruk
csökkenésével párhuzamosan folytatódott.
Három év alatt az xDSL és a kábeltévés elõ-
fizetések száma egyaránt megötszörözõdött
(míg az összes elõfizetésé kétszeresére
emelkedett), részarányuk pedig már 46,
illetve 29%-os. A lassúbb, modemes kap-
csolatok 2002-ben még a teljes kör 73%-át
lefedték, tavalyra azonban 5%-ra csökkent
a súlyuk. Különösen gyorsan fejlõdik a
vezeték nélküli elõfizetések piaca, ami 2003
óta kilencszeresére nõtt, és az összes elõ-
fizetés 17%-át képviseli. Az internetszolgál-
tatásokból származó bevételek folyó áron
mért emelkedése (39%) lényegében mege-

gyezett a 2005. évivel, és elérte a 87 mil-
liárd forintot.

2006-ban Magyarországon a lakosság
42%-a használta rendszeresen az in-
ternetet (2005-ben 34%). A használók
köre két év alatt megkétszerezõdött, ennek
köszönhetõen jelentõsen csökkent az uniós
átlaggal szembeni különbség. Az EU-25-
ben ugyanis lassabb növekedés mellett
2006-ban a lakosság 47%-a volt internet-
használónak tekinthetõ. Szintén csökkent,
de még mindig jelentõs az eltérés a ház-
tartások internetellátottságát tekintve.
Tavaly Magyarországon a háztartások
32%-a rendelkezett otthon internetkapcso-
lattal (ebbõl 22% szélessávon), míg az EU-
ban 51%-uk (szélessávon 32%). Nem
csökkent viszont hazánk lemaradása a vál-
lalati szférában. Magyarországon a 10 fõ
feletti vállalkozások 80%-a használt inter-
netet (gyakorlatilag ugyanannyi, mint egy
évvel korábban), míg az EU-ban 93%-uk.
Gyorsan növekszik az internetes ke-
reskedelem népszerûsége. A 2005. évi
1,1%-kal szemben 2006-ban a vállalatok
már eladásaik 3,6%-át bonyolították az
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45. ábra Internet-elõfizetések száma
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interneten keresztül. Az uniós átlag 4%, a
legmagasabb értéket Írországban figyelték
meg, 9,1%-ot. Hazánkban a lakosság 8%-a
rendelt már árut vagy szolgáltatást az inter-
neten keresztül. Magyarországon a ház-
tartások 50%-a rendelkezik valamilyen
számítógéppel (ezen belül 9%-uk laptop-
pal); a viszonylag gyors növekedés ellenére
ez még elmarad a 62%-os uniós átlagtól.

A postahivatalok száma 2006 végén
az elõzõ évivel megegyezõ, 2844 volt, ebbõl
183 mûködött Budapesten és 797 a többi
városban. Tavaly szinte csak a községek
várossá nyilvánítása változtatott a postahi-
vatalok település szerinti megoszlásán. A
levélpostai küldemények száma kevesebb
volt, mint 1 milliárd. A csomagforgalom 3,5
millió darabot tett ki. 

A rádiók összes adásideje 2005-ben a
korábbi éveknél gyorsabban nõtt, 2006-
ban pedig még nagyobb ütemben emel-
kedett (19%-kal). A televíziók adásideje
ezzel szemben az elõzõ évek átlagánál las-
sabban, 1%-kal növekedett. A kábeltévé-
hálózat bõvítése folytatódott, a lakások
48%-a rendelkezik elõfizetéssel. A három
legnagyobb szolgáltató több mint a piac fe-
lét tudhatja magáénak.

Kiskereskedelem

A kiskereskedelem üzlethálózatát a
megelõzõ évekhez hasonlóan 2006-ban is
intenzív cserélõdés jellemezte. Változást
jelent a korábbi tendenciához képest, hogy
ebben az évben elõször kevesebb üzletet
nyitottak (24 500), mint amennyit bezártak
(25 600), így az üzletszám több éve tartó
lassuló ütemû növekedését csökkenés vál-
totta fel. 2006 végén 165 600 üzlet mû-
ködött az országban, 1100-zal kevesebb az
egy évvel azelõttinél; a visszaesés több mint
kétszerese a 2005. évi – 500 feletti – gyara-

podásnak. Az üzletek összesített alapterü-
lete ugyanakkor folyamatosan és számot-
tevõen emelkedett, 2005-ben 2,3%-kal,
2006-ban 2,6%-kal lett nagyobb. Minden-
nek eredményeként az átlagos alapterület
gyorsuló ütemben, 2005-ben 2 négyzetmé-
terrel, 2006-ban 3,4 négyzetméterrel nõtt,
így 2006 végén 107 négyzetmétert tett ki. A
változások mögött a nagy alapterületû
egységek további terjeszkedése állt. A
hipermarketek hálózata 2006 folyamán 17
egységgel gyarapodott, jelentõsebben, mint
eddig bármikor. Az év végén 108 ilyen
létesítmény mûködött az országban. A
bevásárlóközpontok száma 5 egységgel,
69-re emelkedett.

Az országos tendenciával ellentétben a
közép-magyarországi, valamint a dél-alföl-
di régióban 2006-ban nõtt, míg a többi
régióban csökkent az üzletek száma. Ezzel
párhuzamosan tovább erõsödött az üzlet-
hálózat területi koncentrációja. 2000 óta
több mint 2 százalékpontos arányeltolódás
ment végbe a közép-magyarországi régió
javára, miközben az észak-magyarországi
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és a dunántúli régiók aránya lett kisebb, az
alföldi régióké gyakorlatilag nem változott.
2006 végén az üzletek 30%-a mûködött
Közép-Magyarországon (20%-a a fõváros-
ban), Dél- és Észak-Alföld aránya 14–15%
körül, Észak-Magyarországé, továbbá a há-
rom dunántúli régióé 10–11% között ala-
kult. Meg kell azonban jegyezni, hogy ezek
az arányok nem térnek el jelentõsen a la-
kosság területi megoszlásától. A település-
típusok közül a fõvárosban 2006-ban to-
vább nõtt az üzletszám, a többi városban vi-
szont megfordult a 2005-ig jellemzõ növek-
võ tendencia. A községekben folytatódott az
évek óta tartó csökkenés. 

A kiskereskedelmi forgalom nö-
vekedése – miután a 2001. évi 4,1%-ról
2002–2003-ban 9% körülire gyorsult,
majd 2004–2005-ben 5-6% közöttire mér-
séklõdött – 2006-ban tovább lassult. Az el-
adások volumene 4,1%-kal haladta meg az
elõzõ évit, ami a 2000. évi szint több mint
1,4-szeresét jelenti. Hat év alatt az élelmi-
szer és élelmiszer jellegû vegyes kiskereske-
delem 1,4-szeresre, a nem élelmiszertermé-
kek kiskereskedelme közel 1,5-szeresre,
vagyis csak kissé eltérõ mértékben növelte
értékesítését. A két fõ tevékenységcsoport
idõszakon belüli folyamatai viszont számot-
tevõ eltérést mutatnak.

Az élelmiszer és élelmiszer jellegû
vegyes kiskereskedelemben, ahol az
utóbbi években a teljes forgalom 46–48%-a
realizálódott, a 2002–2003. évi erõteljes
felfutást 2004-tõl jelentõs lassulás, majd
2005-tõl ismét élénkülés követte. 2005-ben
4,6%-kal, 2006-ban 4,9%-kal volt nagyobb
a forgalom volumene az egy évvel koráb-
binál; az utóbbi – 2002 óta elõször – a kis-
kereskedelem átlagánál magasabb dinami-
kát jelent. A tendencia meghatározójának
az értékesítés túlnyomó részét (több mint
kilenctizedét) koncentráló vegyes termék-

körû üzletek (hipermarketek, szupermarke-
tek, vegyes boltok) tekinthetõek. Ez a cso-
port 2005-ben 4,7%-os, 2006-ban 5,1%-os
volumennövekedést ért el, feltehetõen az
élelmiszerek és iparcikkek egyaránt széles
választékát kínáló nagy alapterületû egysé-
gek további térhódításának eredménye-
ként. A sokkal kisebb részarányú élelmi-
szer-, ital-, dohányáru-szaküzletek 2004-tõl
szintén fokozták eladásaikat, de lényegesen
mérsékeltebb ütemben, 2005-ben 3,2,
2006-ban pedig 2,6%-kal.

A kiskereskedelmi forgalom több mint
felét a nem élelmiszertermékeket áru-
sító üzletek bonyolították le. Együttes
értékesítésük 2003-ig gyorsuló, azt követõ-
en lassuló ütemben nõtt. A lassulás különö-
sen 2006-ban volt jelentõs: amíg a 2005.
évi forgalom volumene 6,2%-kal, addig a
2006. évi mindössze 3,4%-kal haladta meg
az egy évvel korábbit. Az általános tenden-
cia mögött az egyes tevékenységcsoportok
forgalmának eltérõ mértékû, sõt esetenként
eltérõ irányú változása állt. A 2005–2006.
évi folyamatokban kiemelkedõ szerepet ját-
szott a könyv-, újság-, papíráru- és egyéb-
iparcikk-kiskereskedelem, amelynek hosz-
szabb idõ óta kifejezetten magas forgalmi
dinamikáját 2005-ben jóval visszafogot-
tabb, 3,1%-os növekedés, 2006-ban pedig
1,4%-os csökkenés váltotta fel. (Ezen belül a
könyv-, újság-, papíráru-üzletekben jelen-
tõsen lefékezõdött ütemben ugyan, de
mindkét évben bõvült az értékesítés, az
egyébiparcikk-üzletekben viszont nem csak
2006-ban, hanem már 2005-ben is csök-
kent.) A bútor-, háztartásicikk-, építõ-
anyag-kiskereskedelem eladásainak szin-
tén több éven keresztül gyors, és még 2005-
ben is 7,1%-os növekedése 2006-ban lassult
le jelentõsen, 2,1%-osra. (Ez a két tevékeny-
ségcsoport együttesen 34%-os arányt kép-
viselt a teljes kiskereskedelmen belül.)
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Velük szemben a textil-, ruházati és lábbeli-
kiskereskedelemben a 2004. évi lefékezõ-
dést határozott élénkülés, 2005-ben 6,4,
2006-ban 7,7%-os bõvülés követte. A gyógy-
szer-, gyógyászatitermék-, illatszer-kiske-
reskedelem szinte folyamatosan élénk,
2005–2006-ban kétszámjegyû, 12–13%
közötti növekedést mutatott. Az iparcikk
jellegû vegyes kiskereskedelem forgalma
ingadozó ütemben, az idõszak utolsó két
évében 5, majd 3,9%-kal emelkedett. (Az
utóbbi három tevékenységcsoport együtte-
sen 17%-át adta a teljes kiskereskedelmi
forgalomnak.) 

Az Eurostat adatai szerint az Európai
Unió 25 tagállamában 2001–2006 kö-
zött évente 2–3% körüli mértékben nõtt a
kiskereskedelmi forgalom; 2005-ben
1,9%-kal, 2006-ban 2,8%-kal haladta meg
az egy évvel korábbit. A magyar kiskeres-
kedelem dinamikája mindvégig felülmúlta
az unió átlagát, bár a 2004-tõl kezdõdött
lassulás nyomán elõnye számottevõen ki-
sebb lett. (Az unióval összehasonlítható,
azaz naptárhatástól megtisztított adatok
alapján 2005-ben 5,6%-kal, 2006-ban
4,4%-kal bõvült Magyarország kiskereske-
delmi forgalma.) A tagállamok sorrendjé-
ben a 2006. évi ütem a középmezõnybe (a
2005. évi a mezõny elsõ harmadába) te-
hetõ. A Magyarországgal együtt csatlako-
zott országok többsége mindkét évben
ennél gyorsabb növekedést ért el, 2006-ban
csak a szlovén kiskereskedelem dinamikája
volt alacsonyabb.

A gépjármû- és jármûalkatrész-, va-
lamint az üzemanyag-értékesítés az
európai statisztikai rendszerben nem tar-
tozik a kiskereskedelembe. Összege az
utóbbi években a kiskereskedelmi forgalom
mintegy négytizedének felelt meg. Ezen
belül a gépjármû- és jármûalkatrész-eladá-
sok értéke jellemzõen magasabb volt, mint

az üzemanyag-eladásoké, a közöttük levõ
különbség azonban az idõszak végére lé-
nyegesen kisebb lett. (A 2006. évi forgalom
54–46 arányban oszlott meg a gépjármû- és
jármûalkatrész, valamint az üzemanyag-
eladások között.) A folyamat elsõdleges té-
nyezõjének a gépjármû- és jármûalkatrész,
illetve az üzemanyag-értékesítés eltérõ ten-
denciája tekinthetõ. 

A gépjármû- és jármûalkatrész-forgal-
mazók értékesítési dinamikája igen erõs las-
sulást jelez. Forgalmuk volumene, miután
2002–2003-ban még kétszámjegyû, és
2004-ben is jelentõs mértékû növekedést
mutatott, 2005-ben mindössze 1,4%-kal ha-
ladta meg az elõzõ évit, 2006-ban pedig
ezen a szinten maradt. (A Magyarországon
elsõ alkalommal forgalomba helyezett sze-
mélygépkocsik száma 2003-ig, a motorke-
rékpároké 2004-ig emelkedõ, azt követõen
csökkenõ irányzatú volt. Ez az irányzat az új
jármûvek forgalomba helyezését jellemezte,
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a használt jármûvek esetében az évenkénti
változás nem mutatott határozott tenden-
ciát.) Ugyanezekben az években az üzem-
anyag-forgalom ingadozó mértékben, 2005-
ben 2,9%-kal, 2006-ban 8,2%-kal nõtt az
elõzõ évihez képest.

Idegenforgalom, vendéglátás

2006-ban világszerte folytatódott a turiz-
mus fellendülése, újra rekordot döntött a
turisták száma. A turistaérkezések számát
842 millióra becsülték, 4,5%-kal többre,
mint 2005-ben. Az Európai Unióban ha-
sonló volt a bõvülés mértéke, 18 adatot köz-
lõ tagországban 2006. januártól novem-
berig 4%-kal több vendégéjszakát regiszt-
ráltak, mint 2005 hasonló idõszakában. A
külföldiek által igénybe vett vendégéjsza-
kák száma ennél valamivel jobban, 4,6%-kal
haladta meg a 2005. évi szintet. Az EU-ban
a balti országokban növekedett a legdina-
mikusabban a forgalom, ezen belül is Lett-
országban (22%-kal). Magyarországon vi-
szont 3,8%-os csökkenés következett be,
ezenkívül még Nagy-Britanniában és Svéd-
országban regisztráltak 5, illetve 31%-os
visszaesést az elsõ 11 hónapban. A külföldi-
vendég-éjszakák száma Magyarország mel-
lett még Lengyelországban, Máltán és
Svédországban mérséklõdött (1, 4, illetve
33%-kal).

2006-ban közel 41 millió alkalommal
lépték át külföldi látogatók a magyar ha-
tárt, 6%-kal többször, mint 2005-ben. Míg
az ukrán határszakaszon alig négyötödét
tette ki a forgalom a 2005. évinek, a buda-
pesti repülõtéren és hajóállomásokon pedig
nem változott a szint az egy évvel korábbi-
hoz képest, a többi szakaszon 6–12%-os bõ-
vülést tapasztaltak. A forgalom harmada az
osztrák, negyede a szlovák határszakaszon
keresztül bonyolódott le. A magyarok 17,6

millió alkalommal utaztak külföldre, ami a
magas 2005. évi bázishoz képest 5%-os
csökkenést jelentett.

A Magyarországra belépõ külföldiek há-
romnegyede csak egy napot töltött nálunk,
így az átlagos tartózkodási idõ összességé-
ben nem érte el a három napot.

2006-ban a külföldi vendégek 9,8 mil-
lió éjszakát töltöttek a kereskedelmi szál-
láshelyeken, ami 9%-kal maradt el az elõ-
zõ évitõl. Csak az ifjúsági szállók és az üdülõ-
házak regisztráltak – 14, illetve 8%-kal –
több vendégéjszakát, mint egy évvel koráb-
ban, a visszaesés még a korábban dinami-
kus forgalombõvülést felmutató négy- és
ötcsillagos szállodákban is éreztette a hatá-
sát. A vendégéjszakák száma januárt kivéve
minden hónapban kisebb volt, mint 2005
megfelelõ idõszakában. A csökkenés külö-
nösen jelentõs volt márciusban, illetve az
október-novemberi idõszakban, amikor
elérte a 12–14%-ot.

A kereskedelmi szálláshelyeken regiszt-
rált külföldivendég-éjszakák 73%-át az EU-
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25 állampolgárai vették igénybe. Ez össze-
sen 7,2 millió vendégéjszakát tett ki, szem-
ben a 2005-ben elért 8,1 millióval. A csök-
kenés csak a régi 15 tagállam viszonyla-
tában érzõdött, itt 13%-os volt; a 2004-ben
csatlakozott tagállamokból érkezett ven-
dégek 2%-kal több vendégéjszakát töltöttek
nálunk, mint 2005-ben. A Romániából és
Bulgáriából érkezõk összesen 8%-kal több
vendégéjszakát vettek igénybe, mint egy
évvel korábban.

A legjelentõsebb küldõországok közül
csak az Egyesült Államokból érkezõk töltöt-
tek el – 5%-kal – több éjszakát Magyaror-
szágon az elõzõ évinél, míg a legnagyobb
csökkenés (17%) a német turisták viszony-
latában jelentkezett.

A belföldi vendégek vendégéjszakáinak
száma elérte a 9,2 milliót, ami 3%-kal ma-
gasabb, mint egy évvel korábban. A belföl-
diek által igénybe vett vendégéjszakák
száma márciusban, májusban, júniusban és
novemberben maradt el a 2005. azonos
idõszakitól, a többi hónapokban meghalad-
ta a bázisidõszakit, de jóval kisebb mérték-
ben, mint 2005-ben. A bõvülés a szállodák-
ban (10%) és a kempingekben (8%) jelent-
kezett, a többi szállástípusban csökkent a
forgalom. A belföldi turizmus élénkülésé-
ben az üdülési csekkek növekvõ forgalma is
szerepet játszott: a kereskedelmi szálláshe-
lyek 2006-ban 11,3 milliárd forint értékben
fogadtak el csekket, ami folyó áron 74%-kal
volt több, mint egy évvel korábban.

2006-ban a kereskedelmi szálláshe-
lyekre közel 7 millió – külföldi és magyar –
vendég érkezett, és több mint 19 millió éj-
szakát töltött el. A vendégéjszakák száma
3,5, a vendégeké 1,3%-kal csökkent 2005-
höz képest. A mérséklõdés minden szállás-
típusban érezhetõ volt, de különbözõ mér-
tékben: a legkisebb, másfél százalékot meg
nem haladó forgalomcsökkenést a szállo-

dák és az üdülõházak szenvedték el, a pan-
ziók és ifjúsági szállók 6–8%-os, a turista-
szállók és kempingek jelentõs, 11–12%-os
visszaesést könyvelhettek el.

A vendégéjszakák 32%-át Budapesten,
23%-át a balatoni üdülõkörzetben re-
gisztrálták. Budapesten a 2005. évi 7%-os
növekedés után 2006-ban 7%-kal csökkent
a forgalom. A Balatonnál közel 4%-os volt a
mérséklõdés (2005-ben lényegében nem
változott a vendégéjszakák száma). Bõvü-
lésrõl (3,5%) csak a Mátra-Bükk üdülõkör-
zet kereskedelmi szálláshelyei számolhat-
tak be, a többi kiemelt üdülõkörzetben
1–3% közti volt a csökkenés (kivéve a Tisza-
tó körzetét, ahol 63%-ára esett a vendégfor-
galom az elõzõ évinek). A külföldi vendégek
minden kiemelt üdülõkörzetben kevesebb
vendégéjszakát vettek igénybe, mint egy
évvel korábban, a belföldi vendégforgalom
viszont jelentõsen, 9%-kal nõtt a Balaton-
nál, 6–6%-kal Sopron-Kõszeghegyalján és
a Mátra-Bükk üdülõkörzetben; mérsékelt
(másfél százalékos) növekedést jegyeztek
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fel Mecsek és Villány üdülõkörzetben, Bu-
dapesten és a Dunakanyarban pedig lénye-
gében szinten maradt a forgalom.

A szállodák szobakihasználtsága
2006-ban 48% volt, az elõzõ évihez képest
lényegében változatlan. Az öt- és négycsilla-
gos egységek kihasználtsága az átlagnál
jóval magasabb, 66, illetve 55% volt.

A kereskedelmi szálláshelyek bevételei
228 milliárd forintot tettek ki, ami folyó
áron 5%-kal haladja meg a 2005. évi szintet.
Mivel eközben a vendéglátás, szálláshely-
szolgáltatás fogyasztóiár-indexe 105,3%
volt, a bevételek reálértéke – a csökkenõ
vendégforgalom ellenére – gyakorlatilag
nem változott. A szállásdíjakból származó
bevételek 57%-át tették ki az összes bevétel-
nek, szemben a 2005. évi 52%-kal. A ven-
déglátásból származó bevételek az összes
bevétel egynegyedét (24%) adták. Az egyéb
szolgáltatásból származó bevételek rész-
aránya csökkent 2005-höz képest, 19%-ra.

A kereskedelmi szálláshelyek férõhely-
kapacitása a 2003-ban elért maximum-
hoz (347 ezer férõhely) képest 14%-kal
csökkent, 2006. július 31-én 300 ezer volt.
A csökkenés a szállodáknál érvényesült leg-
kevésbé, ahol a kiadható 113 ezer férõhely a

2005. évinél ugyan 2%-kal kevesebb, de a
2003. évi értéknél 3%-kal több volt.

2006. július 31-én a magánszállás-
adásban 40 500 regisztrált szállásadó 230
ezer férõhellyel várta a vendégeket. A ven-
déglátók száma 5,5, a férõhelyeké 4%-kal
volt kevesebb, mint egy évvel korábban. A
fizetõvendéglátás férõhelyeinek közel há-
romnegyede a Balatonnál állt rendelkezés-
re. A falusi szállásadás férõhelyeinek elosz-
lása sokkal egyenletesebb: 19%-a jutott a
Balatonra, 15%-a Mátra-Bükk üdülõkörzet-
re, 6%-a pedig a Mecsek és Villány üdü-
lõkörzetre.

A magánszálláshelyeken 720 ezer vendég
3,1 millió vendégéjszakát fizetett ki. A ka-
pacitásadatok mérséklõdésével szemben a
forgalom bõvült, a vendégek száma 8, a ven-
dégéjszakáké 5%-kal. A növekedés szinte
teljes egészében a fizetõvendéglátás terüle-
tén jelentkezett. A külföldivendég-éjszakák
aránya 41%-át adja az összesnek, ez az arány
2005-ben jóval magasabb, 48% volt.

A vendégéjszakák területi eloszlása eltér
a kapacitásadatokétól: a fizetõvendéglátás
által regisztrált vendégéjszakák 48%-át a
Balatonnál vették számba, Mecsek és Vil-
lány, valamint Sopron-Kõszeghegyalja ré-
szesedése egyaránt 8, Budapesté pedig 4,5%
volt. A falusi szállásadásban a Mátra-Bükk

KÖZPONTI STATISZTIKAI HIVATAL, 2007

Szálloda 113 97,8 13 388 98,5
Panzió 41 88,0 1 983 92,2
Turistaszálló 25 87,5 720 87,9
Ifjúsági szálló 19 93,2 641 93,9
Üdülõház 21 89,4 885 98,7
Kemping 81 85,9 1 421 89,4
Összesen 300 91,2 19 038 96,5
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részesedése 15, a Balatoné 8, a Tisza-tóé 6, a
Mecsek és Villány üdülõkörzeté 5% volt.

A fizetési mérleg idegenforgalommal
kapcsolatos – euróban számított – tételei
azt mutatják, hogy a bevételek magasab-
bak, a kiadások pedig alacsonyabbak voltak
az elõzõ évinél. A bevételek 4,8%-kal (fo-
rintban 12,7%-kal) haladták meg a 2005.
évi szintet, a kiadások 10,9%-kal (forintban

4,1%-kal) maradtak el attól. E folyamatok
eredõjeként az idegenforgalmi aktívum
1507 millió eurót tett ki, 422 millió euróval
többet, mint 2005-ben.

A vendéglátóhelyek eladási forgalma
– a kereskedelmi szálláshelyek vendéglá-
tásból származó bevételeivel együtt – folyó
áron 643,6 milliárd forintot tett ki. A forga-
lom volumene kétévnyi bõvülés után 2006-
ban ismét csökkent, 3,5%-kal. Ugyanez a
tendencia érvényesült a forgalom meghatá-
rozó részét, mintegy kilenctizedét nyújtó
kereskedelmi vendéglátásban: a 2006. évi
szûkülés mértéke 4,7% volt. A forgalom
egytizedét jelentõ munkahelyi vendéglátás
ellenben a 2005. évi visszaesés után 2006-
ban ismét magas, 6,8%-os növekedési üte-
met ért el. A vendéglátó-forgalom 67%-át
az ételek eladása tette ki, az alkoholtartal-
mú italok részesedése 13, az alkoholmente-
seké 11% volt. 2006 végén 56 500 vendéglá-
tóhely várta a vendégeket, lényegében
annyi, mint egy évvel korábban. 65%-uk
étterem, cukrászda, 24% bár, borozó, 11%
pedig munkahelyi vendéglátóhely volt.
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